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collage: Mirosław Andrzejewski i Aga Król

Ponad 6 milionów złotych na „fabrykę śniegu” w Siedlcach

W wyposażeniu Agencji Rozwoju Miasta Siedlce od niedawna znalazł się specjalistyczny 
sprzęt do naśnieżania, zwany „fabryką śniegu”. Inwestycja pochłonęła ponad 
6 milionów złotych. Będzie wykorzystywana na potrzeby biegaczy narciarskich UKS Rawa 
Siedlce oraz, jak zapewnia prezes ARMS Dariusz Cegiełkowski, „zwykłych mieszkańców”.

Białe złoto 
czy śnieżna wtopa?

Razem pili, 
później 
się pobili

7 października w miejscowości 

Trzciniec (gmina Skórzec) podczas 

raczenia się alkoholem przez dwóch 

mężczyzn doszło między nimi do 

konfl iktu. 38-letni mieszkaniec Sied-

lec został poważnie zraniony przez 

41-latka przy użyciu ostrych narzę-

dzi. Z ciężkimi obrażeniami trafi ł do 

szpitala.

 – Sprawca został szybko zatrzy-

many przez policjantów z Komisa-

riatu Policji w Skórcu, na terenie 

jednej z pobliskich posesji. Obecnie 

przebywa w policyjnym pomieszcze-

niu dla osób zatrzymanych do wy-

trzeźwienia i wyjaśnienia sprawy.

 – Dzięki szybkim działaniom pa-

trolu, 41-latek został ujęty niedługo 

po zdarzeniu. Zabezpieczamy mate-

riał dowodowy i ustalamy dokładny 

przebieg zajścia– przekazuje kom. 

Ewelina Radomyska, ofi cer praso-

wa siedleckiej policji. (ak)

DOKOŃCZENIE NA STR. 3

Kolejarze 
protestują
Pracownicy Zakładu 
Linii Kolejowych 
w Siedlcach drżą 
o swoją przyszłość. 
I szykują się na protest 
przed Ministerstwem 
Infrastruktury 
w Warszawie. 
To sprzeciw wobec 
planów połączenia 
ZLK w Siedlcach z ZLK 
w Białymstoku. 

Rondo 
hańby czy 
szacunku?
Nadanie rondu nazwy
upamiętniającej 
żydowską społeczność 
w Łukowie miało być 
godną uroczystością.
I taką było do momentu,
kiedy grupa protestują-
cych nie zaczęła 
krzyczeć. W ruch 
poszedł nawet but.

eprasa.pl d51a392b6e
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W Parlamencie Europejskim o nieprawidłowościach 

w funkcjonowaniu ferm indyków w powiecie siedleckim

Czy sprawa nielegalnej fermy indyków w powiecie 
siedleckim stanie na forum Parlamentu  
Europejskiego? Komisja Petycji w Brukseli 
zwróciła się do Komisji Europejskiej 
o przeprowadzenie wstępnego dochodzenia 
w tej sprawie.

Petycja złożona do Parlamentu 
Europejskiego zwraca uwagę „na 
systemowe i poważne w skutkach 
nieprawidłowości w funkcjonowa-
niu i nadzorze nad przemysłowymi 
fermami indyków w powiecie sied-
leckim”. Dotyczą one działania ferm, 
mimo braku wymaganych pozwoleń 
środowiskowych (IPPC), niewystar-
czającego nadzoru weterynaryjne-
go, który bada zwierzęta w takich 
fermach, mimo iż na tę działalność 
nie ma zezwoleń oraz nielegalnego 
usuwania odpadów. Petycja porusza 
także kwestię wypłat odszkodowań 

(podczas epidemii ptasiej grypy) dla 
ferm, które nie miały pozwoleń IPPC. 

 – Zgodnie z polskim prawem (art. 
49 ust. 7 pkt 2 lit. c ustawy o ochronie 
zdrowia zwierząt) odszkodowanie za 
likwidację stada nie przysługuje, je-
żeli zwierzęta są utrzymywane z na-
ruszeniem obowiązujących przepisów 
– argumentuje stowarzyszenie w pe-
tycji. – Tymczasem są przypadki, gdy 
wypłaty zostały dokonane, pomimo 
braku uprawnień.

 Jakie będą ustalenia Komisji Euro-
pejskich? Będziemy informować.

MARIOLA ZACZYŃSKA

To reakcja na petycję złożoną do 
Parlamentu Europejskiego przez jed-
no ze stowarzyszeń z gminy Mordy. 
Stowarzyszenie prosi o interwen-
cję w związku ze skażeniem wody 
pitnej i odkryciem, że ferma indyków, 
znajdująca się w pobliżu ujęcia wody, 
działała od lat bez wymaganego ze-
zwolenia. Stowarzyszenie zarzuca 
też polskim instytucjom liczne uchy-
bienia: brak odpowiedniego nadzoru 
(w tym weterynaryjnego i środowi-
skowego) nad wielkoskalowymi fer-
mami indyków w Polsce, naruszenia 
prawa UE w zakresie ochrony środo-
wiska i bezpieczeństwa żywności oraz 
niezgodne z prawem wykorzystanie 
środków UE.

Jak się okazało, Komisja Pety-
cji w Brukseli zwróciła się do Komi-
sji Europejskiej o przeprowadzenie 
wstępnego dochodzenia w tej spra-
wie.

 – Biorąc pod uwagę przedmiot 
petycji, skierowałem ją również do 
Komisji Ochrony Środowiska Natu-
ralnego, Zdrowia Publicznego i Bez-
pieczeństwa Żywności Parlamentu 
Europejskiego (ENVI) do wiadomości 

– poinformował Bogdan Rzońca, 
przewodniczący Komisji Petycji.

Ale to nie wszystko. Problemowi 
przygląda się także siedlecka proku-
ratura. Wszczęto śledztwo w sprawie 
„zaistniałego zanieczyszczenia wody 
nieustaloną substancją w takiej 
ilości lub w takiej postaci, że może to 
zagrozić życiu lub zdrowiu człowieka 
lub spowodować istotne obniżenie 
jakości wody, tj. o czyn z art. 182 
§ 1 kk”. 

Przypomnijmy, że cała histo-
ria zaczęła się właśnie od skażenia 
wody w ujęciu w Czepielinie bardzo 
groźnymi dla zdrowia ludzi i zwierząt 
bakteriami enterokoki. W tym czasie 
okoliczni  mieszkańcy zauważyli w le-
sie, w niedalekiej odległości od uję-
cia, składowane pozostałości zwie-
rzęce. Powiadomiono Wojewódzki 
Inspektorat Ochrony Środowiska, 
policję oraz władze samorządowe. 
Okazało się wówczas, że pobliska 
ferma indyków działa bez wymaga-
nego pozwolenia zintegrowanego, 
co oznacza choćby brak kontroli nad 
emisją i utylizacją substancji szkodli-
wych dla środowiska. 

fot. CHAT GPT

Dochodzenie 
w prokuraturze i w UE

  Musi to na Rusi 
Czy jeśli będzie rządowy projekt 

ustawy o związkach partnerskich 
lub statusie osoby najbliższej, po-
seł Marek Sawicki będzie musiał go 
poprzeć?

– Musi to na Rusi. Poseł jest 
związany wolnym mandatem. 
Jeśli chodzi o kwestie światopo-
glądowe – jasno w PSL nie ma na 
ten temat żadnego zapisu – oznaj-
mił  poseł w Radiu Zet. Jak mówił 
Marek Sawicki, nie o status osoby 

bliskiej tu chodzi, nie o rozwią-

zania, które będą w projek-

cie i Lewica tego nie ukrywa. 

– Oni mówią jasno: naszym 

celem jest równość małżeń-

ska i adopcja dzieci przez związ-

ki partnerskie jednopłciowe czy 

dwupłciowe. Chcemy włożyć 

nogę między drzwi a futrynę 

– niech wkładają. Czy ja muszę 

im w tym pomagać czy przeszka-

dzać?

 !!!

  Czym skorupka 

    za młodu 

    nie nasiąknie... 
Aż 78,41% uczniów zrezyg-

nowało z edukacji zdrowot-

nej, przedmiotu, który w tym 

roku zastąpił wychowanie do 

życia w rodzinie. W „Kolejów-

ce” zajęcia się nie rozpoczną 

– wszyscy uczniowie wypisali 

się z lekcji – informuje „Echo Ka-
tolickie”. Tygodnik cytuje też opinię 
siedleckiej maturzystki: To czego 

uczą nas na biologii, wystar-

czy. W dodatku był przedmiot 

wychowanie do życia w rodzinie 

– komu on przeszkadzał? Mło-

dzieży dzisiaj nie da się wcisnąć 

kitu, że istnieje 50 płci.
Czyli klapa na całego. Bo je-

śli młodym nie da się w szkole 
wcisnąć tego kitu, to starzy 
tym bardziej go nie kupią. 

  Wołający na puszczy 
Europoseł Jacek Ozdoba przed 

głosowaniem o odwołanie Ursuli 
von der Leyen z funkcji przewod-
niczącej Komisji Europejskiej: Eu-

ropa płaci dziś dwa razy więcej 

za energię i trzy razy więcej za 

ideologię. To wszystko, co miało 

być wspólne i dobre, stało się 

ciężarem. (…) Europa uzależ-

nia się coraz bardziej od włas-

nych regulacji, od biurokracji, 

od pośrednich norm, które 

uderzają w produkcję, w koszty 

życia, w ceny jedzenia i produk-

tów. To, co miało oznaczać do-

brobyt, w praktyce oznacza co-

raz większe ograniczenia i dro-

żyznę.
Wynik głosowania – Ursula 

von der Leyen oraz Zielony Ład 
zostają!

Węgrów
Kara w przyspieszonym trybie

W Łochowie
Hubertus Węgrowski

Śledził żonę i groził jej śmiercią. 

Tyran rodzinny 
w areszcie 

Policjanci z Komendy Miejskiej 
Policj i  w Siedlcach zatrzymali 
45-letniego mężczyznę podejrza-
nego o długotrwałe znęcanie się 
psychiczne i fizyczne nad żoną oraz 
dziećmi. Z ustaleń funkcjonariu-
szy wynika, że kontrolował każdy 
krok partnerki, ograniczał jej kon-
takty z rodziną i znajomymi, zain-
stalował w jej telefonie aplikację 
do stałego śledzenia lokalizacji, 
a w miejscu pracy i torebce ukrył 
podsłuch. Podczas awantur uży-
wał wobec bliskich gróźb karal-
nych, w tym gróźb pozbawienia 
życia. Gdy rodzina kobiety zauwa-
żyła skalę narastającej przemocy, 
namówiła ją do zgłoszenia spra-
wy. W trakcie pobytu pokrzyw-
dzonej na komendzie mężczyzna, 
widząc w aplikacji, że przebywa 
ona w budynku policji, przyjechał 

na miejsce, gdzie natychmiast zo-
stał zatrzymany. Zebrany materiał 
dowodowy pozwolił prokuratorowi 
skierować wniosek o zastosowanie 
środka zapobiegawczego, a sąd zde-
cydował o trzymiesięcznym areszcie. 

– Każdy przypadek przemocy 
traktujemy priorytetowo. Naszym 
celem jest ochrona ofiar i szybka 
izolacja sprawców, zanim dojdzie do 
tragedii – podkreśla kom. Ewelina 
Radomyska, ofi cer prasowa siedle-
ckiej policji. 

Nie bądźmy obojętni: jeśli widzi-
my niepokojące sygnały, reagujmy, 
dzwoniąc pod numer alarmowy 112, 
kontaktując się z dzielnicowym albo 
korzystając z całodobowego i bez-
płatnego wsparcia Ogólnopolskiego 
Pogotowia dla Ofi ar Przemocy w Ro-
dzinie „Niebieska Linia” pod numerem 
800 120 002. (ak)
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Węgrów
Kara w przyspieszonym trybie

Hubertus Węgrowski

na miejsce, gdzie natychmiast zo-
stał zatrzymany. Zebrany materiał 
dowodowy pozwolił prokuratorowi 

zastosowanie 
sąd zde-

trzymiesięcznym areszcie. 
– Każdy przypadek przemocy 

traktujemy priorytetowo. Naszym 
szybka 

izolacja sprawców, zanim dojdzie do 
Ewelina 

, ofi cer prasowa siedle-

Nie bądźmy obojętni: jeśli widzi-
my niepokojące sygnały, reagujmy, 
dzwoniąc pod numer alarmowy 112, 

dzielnicowym albo 
bez-

płatnego wsparcia Ogólnopolskiego 
 w Ro-

dzinie „Niebieska Linia” pod numerem 

W najbliższą niedzielę, 19 
p a ź d z i e r n i k a ,  p r ze d  Pa ł a -
cem i Folwarkiem w Łochowie znów 
spotkają się: myśliwi, leśnicy, rol-
nicy, jeźdźcy i pszczelarze, by wziąć 
udział w XVII Hubertusie Węgrow-
skim Mazowsza i Podlasia im. profe-
sora Jana Szyszki. 

Uroczystość rozpocznie o godz. 
12.50 parada. O godz. 13.00 odpra-
wiona będzie msza św. pod prze-
wodnictwem ordynariusza diece-
zji drohiczyńskiej biskupa Piotra 
Sawczuka, w oprawie muzycznej 
Centralnego Zespołu PZŁ pod dy-

rekcją Mieczysława Leśniczaka. 
Po mszy zostaną ogłoszone wyniki 
konkursu plastycznego „Święty Fran-
ciszek patrzy na las” i wręczone od-
znaczenia. O godz. 15.00 uczestnicy 
udadzą się na jarmark hubertowski. 
Odbędą się tam: prezentacja dorob-
ku przyrodniczego PZŁ i rolników, 
degustacja dziczyzny, prezentacja 
sokolnictwa i psów myśliwskich 
oraz „pogoń za lisem”. Nie zabraknie 
występów artystycznych. Zapre-
zentują się między innymi: Dobra 
Zmiana w Bluesie, Papa D. i Zespół 
Śpiewaczy „Gwizdalanki”. (MB)

Policjanci z KPP w Węgrowie 
zatrzymali do kontroli drogowej 
49-letniego kierowcę, który prze-
kroczył dozwoloną prędkość o 37 
km/h. W trakcie czynności okazało się, 
że mężczyzna nie powinien w ogóle 
wsiadać za kierownicę.

Do zdarzenia doszło 6 października. 
Policjanci Wydziału Ruchu Drogowego 
węgrowskiej komendy zatrzymali do 
kontroli drogowej kierującego audi, 
bo przekroczył prędkość. Po sprawdze-
niu danych w policyjnych systemach, 
okazało się, że 49-letni mieszkaniec 
powiatu sokołowskiego ma sądowy 
zakaz prowadzenia pojazdów, który 

wciąż obowiązuje. Poza tym, mężczy-
zna jechał pojazdem niedopuszczonym 
do ruchu.

 – Kierowca został zatrzyma-
ny. Zastosowano wobec niego tryb 
przyspieszony, a sąd orzekł m.in. 
kolejny, dwuletni zakaz prowadzenia 
wszelkich pojazdów mechanicznych 
oraz obowiązek wykonania prac spo-
łecznych – informuje ofi cer prasowy 
KPP w Węgrowie asp. Monika Księ-
żopolska.

49-latek odpowie też za przekro-
czenie prędkości oraz kierowanie po-
jazdem niedopuszczonym do ruchu.  
(sej)
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W tym tygodniu pytamy:

Czy planujesz wyjazd z Pol-
ski w razie rosyjskiej agresji na 
nasz kraj?

Białe złoto czy śnieżna wtopa?
DOKOŃCZENIE ZE STR. 1
Wszystko zaczęło się na początku 

2024 roku od wizyty w Siedlcach ów-
czesnego ministra sportu – Sławo-
mira Nitrasa, który zapowiedział 
inwestycje rządowe w budowę i mo-
dernizację tras narciarstwa biegowe-
go w różnych zakątkach kraju. 

– W Polsce pokutuje mit, że sporty 
zimowe można uprawiać tylko w gó-
rach i chciałbym z tym mitem skoń-
czyć – mówił minister.

PO CO NAM TEN ŚNIEG?

Siedlce zostały przedstawione 
jako przykład na to, że biegi narciar-
skie z powodzeniem można uprawiać 
nawet na nizinach, choć, ze wzglę-
dów klimatycznych, to znacznie trud-
niejsze niż w warunkach górskich. 
Łagodne zimy i niewielkie opady 
śniegu sprawiają, że z treningów na 
trasach narciarskich na Sekule można 
korzystać w bardzo ograniczonym za-
kresie. Zaradzić temu miała produkcja 
sztucznego śniegu, co jest kosztow-
nym procesem. Ówczesny minister 
zapewnił, że na zakup potrzebnego 
do tego sprzętu będzie można zdobyć 
dofinansowanie. 

W momencie, gdy w Minister-
stwie Sportu pojawił się stosowny 
program, wniosek o wsparcie złożyła 
ARMS. 

– Koszt inwestycji wyniósł ponad 
6 milionów złotych. Prawie połowę 
otrzymaliśmy w ramach dofinanso-
wania. Wkład własny, decyzją sied-
leckich radnych, zapewniło miasto 
– mówi Dariusz Cegiełkowski.

Czyli ponad 3 miliony zapłacili 
siedleccy podatnicy. A to tylko wyda-
tek związany z zakupem sprzętu. Do 
tego dojdą koszty użytkowania i ob-
sługi urządzeń. Z redakcją kontakto-
wali się oburzeni mieszkańcy, pytając 
„po co zadłużonym po uszy Siedlcom 
ten śnieg?”.

– Ten śnieg nie jest potrzebny 
nam – jako agencji, lecz mieszkań-
com. Trasy po naśnieżeniu będą 
udostępnione bezpłatnie wszystkim 
chętnym. Zdecydowanie też skorzy-
stają narciarze siedleckiej Rawy, któ-
rym wydatnie poprawią się warunki 
treningowe, a to powinno przełożyć 
się na jeszcze większe sukcesy na-

szych zawodników i zawodniczek 
– opowiada prezes ARMS.

 – Za ten śnieg płacimy jak za 
białe złoto, a dla mnie to po prostu 
śnieżna wtopa – ocenia siedlecki rad-
ny z Bezpartyjnych Siedlec Roman 
Ignaciuk. – Uważam, że te pieniądze 
można było spożytkować zdecydo-
wanie lepiej, choćby na budowę sal 
sportowych przy co najmniej dwóch 
siedleckich szkołach. Na naśnieżaniu 
tras na Sekule skorzysta garstka osób, 
nowe sale posłużyłyby setkom dzieci. 
Wciąż niestety są w Siedlcach szkoły, 
jak np. SP nr 3, gdzie uczniowie mu-
szą ćwiczyć w warunkach naprawdę 
nieprzystających do obecnych czasów.

Przypomnieliśmy radnemu, że 
wizyta Sławomira Nitrasa przypadła 
jeszcze podczas prezydencji Andrze-
ja Sitnika, a ówczesny włodarz mia-
sta wydawał się wtedy żywo zainte-
resowany inwestycją.

 – Od początku uważałem, że nie 
jest to dobry pomysł. To prawda, że 
prezydent Sitnik spotkał się ze Sła-
womirem Nitrasem i złożono jakieś 
wstępne deklaracje. Nie znam szcze-
gółów tych rozmów, gdyż w nich nie 
uczestniczyłem. Fakt jest jednak taki, 
że temat pociągnięto już po zmianie 
władzy, a najbardziej forsowali go 
radni PiS – twierdzi Roman Ignaciuk.

TRZEBA WYKORZYSTYWAĆ 
SZANSE

Dariusz Cegiełkowski, prezes 
ARMS, zapytany, czy nie uważa, 
że w siedleckim sporcie są ważniej-
sze i pilniejsze wydatki od naśnieża-
nia tras narciarskich, które posłużą 
względnie niewielkiej grupie osób, 
odpowiada:

– Gdy w Siedlcach decydowa-
no o modernizacji lodowiska, też 
mógł ktoś zapytać, a po co to lodowi-
sko, ilu w mieście mamy łyżwiarzy? 
Po latach wiemy, jak bardzo potrzeb-
na to była inwestycja i jak przełożyła 
się na popularyzację jazdy na łyż-
wach. Dlaczego podobnie nie mia-
łoby być z narciarstwem? Najpierw 
stwórzmy warunki do uprawiania 
danej dyscypliny, a dopiero potem 
przekonamy się o jej popularności. 
Jak już wielokrotnie mówiono, tra-
sy będą dostępne nie tylko dla osób 

trenujących narciarstwo biegowe, ale 
dla wszystkich, którzy lubią właśnie 
tę formę aktywności – mówi Dariusz 
Cegiełkowski. – Potrzeb w siedleckim 
sporcie jest bardzo dużo. Musimy 
jednak patrzeć na skalę i możliwo-
ści każdej z potencjalnych inwesty-
cji. W przypadku tras na Sekule poja-
wił się program ministerialny, który 
dawał możliwość dofinansowania. 
Trzeba wykorzystywać takie szan-
se. Oczywiście potrzebny był wkład 
własny, jednak za te pieniądze ani 
nie zbudowalibyśmy nowego sta-
dionu lekkoatletycznego, ani też hali 
sportowej. Dla mnie nie ma ważniej-
szych i mniej ważnych potrzeb, ale 
każda inwestycja musi być realizo-
wana przy wystąpieniu dogodnych 
warunków, jakie dają programy 
wsparcia. 

NAWET 4 MIESIĄCE W ROKU 

Na temat naśnieżania tras na Se-
kule nie moglibyśmy nie porozma-
wiać z głównym zainteresowanym 
tym tematem, czyli Grzegorzem 
Staręgą – siedleckim radnym, ale 
też prezesem i trenerem klubu nar-
ciarskiego UKS Rawa Siedlce. 

 – Są plany, żeby „fabryka śniegu” 
została uruchomiona po 15 listopada 

– mówi Grzegorz Staręga. – Śnieg 
przez nią wytworzony w niczym nie 
różni się od naturalnego, poza tym, 
że znacznie wolniej się rozpuszcza. 
Może przetrwać nawet przy dodat-
nich temperaturach, w granicy 10 
stopni C. Oczywiście, jeśli zostanie 
odpowiednio rozłożony. Jeśli nie bę-
dzie jakichś ekstremalnych tempe-
ratur, z naśnieżonych tras na Sekule 
będzie można korzystać nawet przez 
cztery miesiące w roku. 

Taka zmiana znacznie poprawi 
warunki treningowe siedleckich bie-
gaczy. 

 – Dla nas, jako dla Rawy to bardzo 
ważna inwestycja. W ostatnich latach 
treningów na śniegu w Siedlcach 
mieliśmy bardzo mało. Opadów było 
jak na lekarstwo, a śnieg z armatek 
nie był w stanie przetrwać w dodat-
nich temperaturach. Specjalistyczne 
treningi byliśmy zmuszeni odbywać 
tylko podczas zgrupowań, bywało 
też tak, że jeździliśmy na zawody 
bez treningów na śniegu – opo-
wiada utytułowany trener. – Wszy-
scy w środowisku są w szoku, jak to 
możliwe, że nasi narciarze odnoszą 
takie sukcesy, nie mając możliwości 
regularnie trenować na śniegu. Je-
stem przekonany, że gdy poprawią 

się warunki treningowe, osiągnięć 
będzie jeszcze więcej, a także wzroś-
nie popularność biegów narciarskich 
jako dyscypliny. Dzięki temu znacznie 
więcej dzieci i młodzieży z naszego 
regionu będzie się garnąć do tego 
sportu.

WYRZUCANIE PIENIĘDZY

Jak Grzegorz Staręga odpowiada 
na zarzuty, że inwestycja w sztuczne 
naśnieżanie jest wyrzuceniem pie-
niędzy w błoto, gdyż posłuży bardzo 
małej grupie osób?

– Zupełnie się nie zgadzam. Biegi 
narciarskie to sport dla wszystkich i na 
całe życie. Trasy będą ogólnodostęp-
ne. Każdy będzie mógł z nich bez-
płatnie skorzystać, do czego gorąco 
zachęcam – mówi Grzegorz Staręga. 
– Jeśli ktoś lubi aktywnie spędzać 
czas w obcowaniu z piękną przyrodą, 
nie ma dla niego lepszego sportu od 
biegów narciarskich. To aktywność, 
która pobudza wszystkie partie 
mięśni. Doskonale działa na krąże-
nie i hartuje organizm. Sprawia, że 
ciało pracuje, a głowa odpoczywa. Już 
za chwilę będziemy mieli w Siedlcach 
doskonałe warunki do treningów. Nic 
tylko korzystać!

PAWEŁ ŚWIERCZEWSKI

fot. ak, pś

nie mam zdania 6%nie mam zdania 

Czy powinno się przywrócić prace 
domowe w szkołach?

 – tak 
 – nie 
 – nie mam zdania

Złote Gody w Siedlcach
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W Sali Białej Miejskiego Ośrod-
ka Kultury w Siedlcach odbyła się 
uroczystość z okazji 50-lecia pożycia 
małżeńskiego. Jubileusz Złotych Go-
dów świętowało 15 par, które wspól-
nie przeżyły pół wieku, dając przykład 
trwałej miłości, wierności i wzajem-
nego wsparcia.

Podczas spotkania jubilaci otrzy-
mali Medale za Długoletnie Poży-
cie Małżeńskie, nadawane przez 
Prezydenta Rzeczypospolitej Pol-
skiej. W imieniu głowy państwa me-

dale wręczył Tomasz Hapunowicz 
prezydent Siedlec, składając parom 
gratulacje oraz życzenia dalszych 
lat w zdrowiu i szczęściu.

Wspólne półwiecze obchodzili: 
Ewa i Zbigniew Chacińscy, Jo-
anna i Stanisław Cześnikowie, 
Marianna i Bogdan Dybowscy, 
Alfreda i Tadeusz Izdebscy, Ja-
dwiga i Piotr Jastrzębscy, Ce-
cylia i Zenon Kikowscy, Jolan-
ta i Zenon Kołodziejczykowie, 
Grażyna i Janusz Olewińscy, 

Teresa i Henryk Pawlikowie, Ur-
szula i Zbigniew Posiadałowie, 
Elżbieta i Zdzisław Sasowie, Bar-
bara i Tadeusz Tokarscy, Jadwi-
ga i Zbigniew Wasiakowie, Regi-
na i Stanisław Wiszniewscy, Bo-
gumiła i Franciszek Wojewódzcy.

Uroczystość miała podniosły, 
ale i rodzinny charakter. Nie zabra-
kło kwiatów, gratulacji oraz wspo-
mnień z minionych lat. Jubilaci 
otrzymali także pamiątkowe dyplo-
my i upominki od samorządu. (ak)
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Henryk Pawlikowie, Ur-
Zbigniew Posiadałowie, 

Zdzisław Sasowie, Bar-
Tadeusz Tokarscy, Jadwi-

Zbigniew Wasiakowie, Regi-
Stanisław Wiszniewscy, Bo-

Franciszek Wojewódzcy.
Uroczystość miała podniosły, 

rodzinny charakter. Nie zabra-
kło kwiatów, gratulacji oraz wspo-

minionych lat. Jubilaci 
otrzymali także pamiątkowe dyplo-
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W Kinie Łochów

Niemy film 
z muzyką na żywo

MiGOK w Łochowie zaprasza na 
kolejną projekcję w Kinie Retro. 23 
października (czwartek) o godz. 
19 zostanie wyświetlony fi lm „Biały 
ślad” w reżyserii Adama Krzeptow-
skiego.

„Biały ślad”  to czarno-biały pol-
ski fi lm fabularny z roku 1932. Przed 
premierą film był pokazywany na 
festiwalu w Wenecji  jako pierwszy 
polski fi lm tam prezentowany. Zdo-
był wówczas wyróżnienie za zdję-
cia. W Kinie Łochów widzowie będą 
mogli obejrzeć ten obraz z oprawą 
muzyczną graną na żywo przez Mar-
ka Kacprzyka.

Wstęp na seans w łochowskim kinie 
jest wolny, ale obowiązują wejściów-
ki dostępne w serwisie biletyna.pl
(opłata manipulacyjna – symbolicz-
ne 1 zł) oraz bezpłatnie w kasie kina.  
(sej)

Siedlecka SekułaRoman Ignaciuk: 
Za śnieg zapłacimy 
jak za białe złoto.

Grzegorz Staręga: 
Nie ma lepszego sportu 
od biegów narciarskich.

eprasa.pl d51a392b6e
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§
To nie koniec szopki?
Sąd Rejonowy w Sokołowie Podlaskim wydał 
wyrok w sprawie szopki noworocznej. 
Na tym historia jednak się nie skończy.

Zaczęło się w sylwestra ubiegłego 
roku, kiedy Bożena Gontarz-Górz-
na, prowadząca portal „Życie Soko-
łowa”, opublikowała „Sokołowską 
Szopkę Noworoczną 2024”.

SATYRA I FIKCJA LITERACKA

Jak opisywał „Tygodnik”, w tek-
ście autorka w formie żartobliwych 
wierszy skomentowała bieżącą sytu-
ację w mieście. Wykorzystała do tego 
znane lokalnie postacie: burmistrz 
Iwonę Kublik, parlamentarzystów 
Waldemara Kraskę i Marię Koc 
czy miejskich radnych. Na dołączo-
nej do wpisu ilustracji „bohaterom” 
towarzyszyli w formie aniołków – 
radny Marek Landzberg i jego żona 
Monika, lekarka, a wówczas także 
sekretarz koła miejskiego Platformy 
Obywatelskiej. Ta ostatnia postać 
znalazła się w wypowiedziach innych 
osób, między innymi burmistrz Kub-
lik, której autorka szopki przypisała 
słowa: „Może jakiś zastrzyk, albo i te-
rapia nowa. Ostatecznie może pan ją 
wywieźć do... Pruszkowa”. Pojawiło 
się również sformułowanie o „hejte-
rach z Melasy”.

Po publikacji, prawnik Moniki 
Landzberg złożył do Sądu Rejonowe-
go w Sokołowie Podlaskim prywatny 
akt oskarżenia w tej sprawie. – Zarzu-
cił mi, że w swoich publikacjach wie-

lokrotnie znieważyłam jego klientkę, 
nazywając ją „hejterką z Melasy”. I że 
ją pomówiłam, jakoby sugerując cho-
robę psychiczną i konieczność tera-
pii psychiatrycznej. Poza tym, jego 
zdaniem, ośmieszyłam i poniżyłam 
Monikę Landzberg, podważając za-
ufanie do niej jako lekarza – relacjo-
nowała w rozmowie z „Tygodnikiem” 
Bożena Gontarz-Górzna. Zwróciła 
wtedy również uwagę, że Monika 
Landzberg w internecie sama wie-
lokrotnie nazywała siebie „hejter-
ką z Melasy” (chodzi o okolice dawnej 
sokołowskiej cukrowni). Poza tym, 
pominęła fakt, iż przy publikacji zna-
lazł się dopisek: „Sokołowska Szopka 
Noworoczna 2024 jest tekstem sa-
tyrycznym i fi kcją literacką, a słowa 
bohaterów nie są odzwierciedleniem 
prawdziwych wypowiedzi”.

DONOS DO PROKURATURY

Proces ruszył na początku maja. 
Toczył się za zamkniętymi drzwiami. 
– Sąd Rejonowy w Sokołowie Podla-
skim rozpatrywał sprawę na czterech 
rozprawach. Monika Landzberg dwu-
krotnie doprowadziła do wznowienia 
postępowania już po mowach końco-
wych, składając wnioski dowodowe 
– opowiada dziennikarka. W połowie 
września zapadł wyrok uniewinnia-
jący Bożenę Gontarz-Górzną od za-

rzucanych jej czynów. Oskarżycielkę 
obciążono kosztami postępowania.

Jak wspomina redaktor Gontarz-
-Górzna, już jesienią ubiegłego roku 
Monika Landzberg złożyła na nią do-
nos do prokuratury. – Zarzucała, że 
rzekomo ją nękam, prześladuję i nie 
daję spokoju. Na dowód przedstawiła 
screeny z 12 lat mojej dziennikarskiej 
działalności na portalu „Życie Sokoło-
wa” – opowiada.

Prokuratura Rejonowa w Soko-
łowie Podlaskim odmówiła jednak 
wszczęcia postępowania. W uzasad-
nieniu tej decyzji czytamy: „Fakt, że 
(Bożena Gontarz-Górzna – od red.) 
publikowała krytyczne, ale prawdzi-
we materiały prasowe, oznaczał pra-
widłowe wykonywanie przez nią za-
wodu”. Z kolei o autorce zawiadomie-
nia do prokuratury napisano, że „ona 
sama bardzo chętnie prezentowała 
swe stanowiska w sposób mogący 
wywołać negatywne skutki”. Trzeba 
tu wspomnieć, że Monika Landzberg 
od kilkunastu lat prowadzi na Facebo-
oku fanpage „I co z tym Sokołowem?”.

Sąd podtrzymał decyzję prokura-
tury, nie dopatrując się w działaniach 
Bożeny Gontarz-Górznej przestępstwa.

Do prokuratury trafi ło też zawiado-
mienie dotyczące szeregu przestępstw, 
jakich miała dopuścić się w „Szopce 
Noworocznej” jej autorka.

MIESZKAŃCY MAJĄ PRAWO 
KRYTYKOWAĆ

To jeszcze nie wszystko. Jak in-
formuje redaktor Gontarz-Górz-

na, w lutym do Sądu Rejonowe-
go w Sokołowie Podlaskim trafił 
prywatny akt oskarżenia z żądaniem 
ujawnienia danych autorów kilku-
dziesięciu wpisów zamieszczonych na 
portalu „Życie Sokołowa”. – W zdecy-
dowanej większości zawierają okre-
ślenie „hejterka” – zaznacza. Jej zda-
niem, chodzi wyłącznie o pozyskanie 
danych osób piszących komentarze na 
portalu. – Nie pozwolę, by Czytelnicy 
„Życia Sokołowa” obawiali się wyra-
żać opinie, nawet jeżeli będą one kry-
tyczne w stosunku do jakichkolwiek 

polityków czy lokalnych działaczy. 
Mieszkańcy mają prawo wyrazić kry-
tyczną opinię wobec działań władzy. 
Wolność słowa jest fundamentalnym 
prawem każdego człowieka i każdego 
sokołowianina. To jedno z praw gwa-
rantowanych przez polską Konstytu-
cję i w najważniejszych aktach Unii 
Europejskiej i Rady Europy – podkre-
śla Bożena Gontarz-Górzna.

„Tygodnik” w sprawie wyroku 
skontaktował się z Moniką Landzberg. 
Odmówiła nam jednak komentarza.

KINGA OCHNIO

Niezwykły jubileusz pana Janusza Księżopolskiego

1 0  p a źd z i e r n i -
ka w w yjątkowej 
atmosferze, w gro-
nie rodziny, przyja-
ciół i przedstawicieli 
lokalnych instytucji, 
świętowano setne 
urodziny pana Janu-
sza Księżopolskiego 
– mieszkańca gminy 
Mokobody, człowieka 
niezwykle zasłużone-
go dla lokalnej spo-
łeczności.

Pan Janusz urodził 
się w 1925 roku. Przez 
całe życie był związa-
ny z rodzinną miejsco-
wością. Wraz z żoną 
prowadził gospodar-
stwo rolne, a póź-
niej z pasją zajmował 
się sadownictwem. 
Państwo Księżopolscy 
w ychowali  czworo 
dzieci, mają sześcioro 
wnuków i sześcioro 
prawnuków.

– Czekaliśmy na ten jubile-
usz i doczekaliśmy się – mówi-
ła z dumą córka pana Janusza, Eliza 
Frank. – Rodzice przeżyli razem 65 
lat. Oprócz pracy w gospodarstwie, 
tata działał w spółdzielni „Samo-
pomoc Chłopska”, w banku spół-
dzielczym w Mokobodach, w kółku 
rolniczym w Kisielanach. Przez wiele 
lat był też radnym parafi alnym. Jest 
katolikiem, patriotą, zaszczepił w nas 
miłość do ojczyzny i pracy.

Głos zabrał również syn pana Ja-
nusza, Michał Księżopolski, któ-
ry z sentymentem mówił o ojcu:

– Tata zaszczepił mi przede 
wszystkim pracowitość i patriotyzm. 
Miał swoje poglądy, zawsze wyrażał 
je otwarcie, opowiadał nam prawdzi-
wą historię, taką, jaką sam przeżył.

Na uroczystości byli także przed-
stawiciele Kasy Rolniczego Ubezpie-
czenia Społecznego oraz władz gminy 
Mokobody.

– W imieniu prezesa KRUS chciał-

bym przekazać serdeczne 
życzenia zdrowia, po-
gody ducha i dalszych 
lat w otoczeniu kochają-
cych osób – mówił Ma-
riusz Wyczółkowski, 
kierownik siedleckiej pla-
cówki terenowej KRUS. 
– Pan Janusz otrzyma 
również specjalne świad-
czenie honorowe dla stu-
latków.

Mariusz Wyczółkow-
ski dodał, że w powiecie 
siedleckim żyje obecnie 
59 osób, które ukończyły 
sto lat. Najstarsza miesz-
kanka regionu ma 105 lat.

–  To  n i ez w y k ł e, 
że  możemy święto -
wać z panem Januszem 
ten jubileusz. Życzy-
my zdrowia i dalszych 
lat w gronie rodziny – 
mówiła Dorota Dmow-
sk a-Paczusk a ,  wójt 
gminy Mokobody. 

Rodzina wspomina, że receptą 
pana Janusza na długowieczność 
była... troska o zdrowie.

– Jak coś się działo, to zaraz szedł 
do lekarza. Dbał o siebie bardzo. Może 
dlatego przeżył mamę – mówiła cór-
ka jubilata.

Uroczystość zakończyła się wspól-
nym odśpiewaniem „200 lat”, wręcze-
niem listów gratulacyjnych i pamiąt-
kowych upominków. 

Tekst i zdjęcie: AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

Życzymy 200 lat!

Fałszywy pośrednik
Między 29 września a 10 paździer-

nika 37-letnia obywatelka Białorusi 
mieszkająca w Siedlcach została 
oszukana przez rzekomego pośredni-
ka. Za pomocą komunikatora i telefo-

nu obiecywał on załatwienie formal-
ności związanych z przedłużeniem 
pobytu w Polsce. Kobieta wysłała dwa 
kody BLIK na łączną kwotę 2250 zł.
Po przelewach, rozmówca zniknął. 
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Węgrów: Rodzinny Poranek w klasztorze
Zabawy z darami jesieni

Centrum Dialogu Kultur w Wę-
growie zaprasza dzieci i ich opieku-
nów w sobotę 18 października na 
kolejne spotkanie z cyklu „Rodzinny 
Poranek w klasztorze”. 

Spotkanie pt. „Twórcze zaba-
wy z darami jesieni” rozpocznie 
się o godz. 10. W programie m.in.: 
balonowe gniotki z darami jesie-

ni, tworzenie jesiennego frotażu 
oraz jesiennych obrazów, zwierza-
ki z darów jesieni, jesienne warcaby 
oraz obserwacje przyrodnicze przez 
lupę.

Zajęcia potrwają około 2 godziny. 
Wstęp wolny, ale wcześniej należy się 
zapisać w recepcji CDK lub dzwoniąc 
pod nr tel. 721 716 444.   (sej)

Siedlce

Pasażer zatrzymał autobus
I miał ważny powód! Kierowca był pod wpływem 
narkotyków.

Dzięki roztropnemu zachowaniu 
pasażera i szybkiej decyzji dyspo-
zytora Miejskiego Przedsiębiorstwa 
Komunikacyjnego w Siedlcach, 10 
października przerwano kurs auto-
busu, którego 38-letni kierowca, jak 
wykazało badanie, był pod wpły-
wem środków odurzających (am-
fetamina i kannabinoidy). Pasażer 
zauważył niepokojące zachowanie 
kierowcy i zgłosił sprawę do zajezdni. 
Dyspozytor natychmiast zatrzymał 
pojazd, a na miejsce wezwano poli-
cjantów. Kierowca został odsunięty 
od prowadzenia pojazdu, zabezpie-
czono też materiał do dalszych badań. 
Trwają czynności w sprawie. 

– To przykład odpowiedzialnej 
reakcji świadka i dobrej współpracy 
służb. Każdy sygnał, że kierowca może 
prowadzić pod wpływem narkotyków 
lub alkoholu, traktujemy prioryteto-
wo. Reagujmy, bo to może zapobiec 
tragedii – podkreśla kom. Ewelina 
Radomyska, ofi cer prasowa siedle-
ckiej policji. 

Policjanci przypominają, że pro-
wadzenie pojazdu po alkoholu lub 
narkotykach stanowi śmiertelne nie-
bezpieczeństwo dla pasażerów i in-
nych uczestników ruchu. Jeśli masz 
jakieś podejrzenia, natychmiast 
dzwoń pod numer 112.

AGA KRÓL

rys. M. Andrzejewski

Janusz Księżopolski

eprasa.pl d51a392b6e
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Nowości!

ul. Ks. Niedziałka 13
(bud. M3)

08-110 Siedlce

tel. 507 144 206
neoderm.pl

Otwarte:

pon.-pt. 8-20.00,
sob. 10-15.00

DERMATOLOGIA
MEDYCYNA
ESTETYCZNA

i KOSMETOLOGIA

 LECZENIE ŻYLAKÓW
 CHIRURGIA PLASTYCZNA  
 OKOLICY OKA
 GINEKOLOGIA ESTETYCZNA

R E K L A M A

– Lobbujemy od prawa do lewa, szukając wsparcia u parlamentarzystów – przyznaje Bogusław Olszewski.

Integracja czy likwidacja?
Pracownicy Zakładu Linii Kolejowych w Siedlcach 
drżą o swoją przyszłość. I szykują się na protest 
przed Ministerstwem Infrastruktury w Warszawie. 
To sprzeciw wobec planów połączenia ZLK 
w Siedlcach z ZLK w Białymstoku. 

Pod koniec września gruchnęła 
wiadomość o planach spółki PKP 
PLK dotyczących łączenia wybranych 
ZLK w większe jednostki. Zmiany 
mają objąć 6 zakładów, w tym siedle-
cki. Jak wyjaśniała spółka, przeobra-
żenia wymusiła „obecna sytuacja 
rynkowa i powiększająca się luka po-
koleniowa”. Tłumaczyła też, że nowa 
struktura ma odpowiadać podziałowi 
administracyjnemu kraju i wyelimi-
nować powtarzające się obowiązki. 
Zgodnie z zapowiedziami, zmiany 
mają wejść w życie z początkiem no-
wego roku.

Informacja wywołała niepokój 
wśród pracowników ZLK w Siedlcach. 
Przypomnijmy: jeden z nich skontak-
tow ał się z naszą redakcją. Jak opo-
wiadał, decyzję o połączeniu siedle-
ckiego zakładu z ZLK w Białymstoku 
podjęto ekspresowo, a o sytuacji 
wiedzieli jedynie dyrektorzy zakła-
dów. Mówił też o spotkaniu z pra-
cownikami, podczas którego usły-
szeli, że każdy z nich dostanie ofertę 
zmiany stanowiska. Zabrakło jednak 
szczegółów, czy będzie się to wiąza-
ło z koniecznością dojazdów do Bia-
łegostoku i co się stanie, gdy ktoś nie 
przyjmie propozycji. Według niego, 
podczas spotkania z pracownikami 
ZLK w Siedlcach nie wytłumaczono 
też, dlaczego większy zakład ma być 
wchłonięty przez mniejszy. Zdaniem 
pracownika, przed groźbą utraty pra-
cy stanęło blisko 1000 osób.

PRACA ZDALNA, 
A NIE DOJAZDY?

Pytania pracowników przekazali-
śmy PKP PLK. Spółka w przesłanym 
do nas mailu zapewnia, że integra-
cja zakładów odbywa się z pełnym 
poszanowaniem przepisów prawa 
pracy oraz sytuacji zatrudnionych. 
– Naszym celem jest uporządko-
wanie struktury, a nie zmniejszanie 
potencjału kadrowego – podkreśla 
Anna Znajewska-Pawluk z zespo-
łu prasowego  spółki. Jak zaznacza, 
każdy pracownik otrzyma propozycję 
pracy w nowej strukturze organizacyj-
nej, a szczegóły dotyczące miejsca i for-
my wykonywania obowiązków będą 
indywidualnie uzgadniane z dyrekto-
rami zakładów. W grę wchodzi praca 
zdalna w dotychczasowych lokaliza-
cjach. – Nie będziemy oczekiwali od 
pracowników zatrudnionych w Siedl-
cach codziennych dojazdów do Białe-
gostoku – podkreśla przedstawicielka 

PKP PLK. I nformuje też o trwających 
konsultacjach społecznych. Dodaje, 
że w drugiej połowie października 
mają rozpocząć się indywidualne roz-
mowy z pracownikami.

Na pytanie, dlaczego ZLK w Siedl-
cach ma być wchłonięty przez mniej-
szy zakład, Anna Znajewska-Pawluk 
odpowiada, że cel zmian to uporząd-
kowanie struktury oraz zwiększenie 
efektywności zarządzania zasobami 
spółki, a nie wartościowanie do-
robku poszczególnych jednostek. 
Dodaje też: jednym z głównych 
kryteriów był podział administra-
cyjny, czyli chęć umiejscowienia 
siedzib zakładów w miastach woje-
wódzkich. Ale nie tylko. – W przy-
padku integracji Siedlce-Białystok 
uwzględniono także przebieg sieci 
kolejowej oraz uwarunkowania 
eksploa tacyjne i inwestycyjne. Po-
łączenie Siedlec z Białymstokiem 
zapewnia spójniejsze zarządzanie li-
niami w północno-wschodniej części 
kraju oraz bardziej czytelny podział 
odpowiedzialności między War-
szawą, Lublinem a Białymstokiem 
– tłumaczy przedstawicielka spół-
ki. Zapewnia też, że wprowadzane 
zmiany nie doprowadzą do margina-
lizacji Siedlec w strukturze kolejowej: 
– Sekcje Eksploatacji w Siedlcach, 
Pilawie i Małkini zostają zachowa-
ne w dotychczasowym kształcie.

MNIEJSZY POŁYKA WIĘKSZEGO

Planom połączenia ZLK sprzeciwia 
się siedlecka Solidarność. Jej przewod-
niczący Sylwester Czyżyk nie kryje 
obaw: – Nie wiadomo, w jakim trybie 
pracownicy z Siedlec zostaną przenie-
sieni do nowego pracodawcy, czyli ZLK 
Białystok. Czy jego dyrektor będzie 
mógł ustalić na nowo wysokość wyna-
grodzenia i stanowisko pracy?

Spotkanie pracowników z przed-
stawicielami PKP PLK nazywa farsą: 
– Nie przypominało negocjacji czy 
rozmów. To była krótka informa-
cja o szerokich korzyściach płyną-
cych z tych zmian. Tyle że w naszej 
ocenie tych korzyści nie będzie.

Jak zauważa przewodniczący 
Czyżyk, zakład białostocki jest dużo 
mniejszy od siedleckiego. – W na-
szym pracuje 960, a u nich niewiele 
ponad 600 pracowników. Nie mają 
tam kadry, która jest równie nie-
zbędna, jak inwestycje. Przeglądy, 
dopuszczenia mogą robić tylko lu-
dzie z uprawnieniami. W naszym 

tury w Warszawie. Organizatorem 
pikiety jest Sekcja Zawodowa In-
frastruktury Kolejowej NSZZ „Soli-
darność”. Związkowcy sprzeciwiają 
się planowanej likwidacji nie tylko 
siedleckiego, ale pozostałych 5 zakła-
dów linii kolejowych. – Lobbujemy 
od prawa do lewa. Szukamy wspar-
cia u wszystkich parlamentarzystów 

– przyznaje Olszewski. A przewodni-
czący Czyżyk przypomina o pierwszej 
próbie likwidacji siedleckiego ZLK 10 
lat temu: – Z ponad 40 zakładów ska-
sowano kilkanaście, a 5, w tym nasz, 
się obroniło. Teraz jest runda druga. 
Wtedy zorganizowaliśmy strajk gło-
dowy. Ale na to jeszcze za wcześnie.

KINGA OCHNIO

zakładzie sporo jest takich pracow-
ników, a w Białymstoku mają braki.

Pracujący w ZLK Siedlce Bogu-
sław Olszewski zwraca uwagę, że 
niedługo rozpoczną się moderniza-
cje linii Sokołów-Siedlce i Łuków-
-Skierniewice. – To potężny zakres 
działań inwestycyjnych. My mamy 
ludzi zaprawionych w boju, a tam 
jest próżnia. Siłą rzeczy będą wysysać 
naszych pracowników merytorycz-
nych – podkreśla. To może wiązać 
się z dojazdami do Białegostoku. I tu 
pojawia się problem. – Podróż trwa 
3,5 godziny w jedną stronę. Do tego 
dojazd do dworca. To daje 8 go-
dzin w drodze i tyle samo w pracy 
– wylicza Sylwester Czyżyk.

Jak zaznacza, pracownicy nie 
wierzą w zapewnienia spółki i boją 
się utraty pracy. – W biurze, które 
dotknie zmiana, pracują głównie 
kobiety w różnej sytuacji rodzinnej: 
samotnie wychowujące dzieci, z nie-
pracującymi mężami, czy kredytami. 
Nie trzeba chyba tłumaczyć, co dla 
nich oznaczałyby zwolnienia – pod-
kreśla. Pracowników nie przekonuje 
także argument PKP PLK, że nowa 
struktura będzie lepiej dopasowana 
do podziału administracyjnego kraju. 
– Żaden zakład nie leży w granicach 
województwa. Tyle że ZLK Białystok 
jest w mieście wojewódzkim, a nasz 
nie. Ale potencjał wskazuje, że to 
nasza fi rma powinna zająć się wspie-
raniem mniejszej, a nie odwrotnie 
– zauważa. A Bogusław Olszewski 
dodaje: – Białostocki zakład jest 
wyjątkowo wybrakowany. Połyka 
większy pod względem merytorycz-
nym i logistycznym. 

Pracownicy siedleckiego zakładu 
mają protestować 15 października 
przed Ministerstwem Infrastruk-

Planom likwidacji Zakładu Linii Kolejowych w Siedlcach sprzeciwia się NSZZ „Solidarność”.

Miał nocować na polu…
6 października, tuż przed godziną 22,

do Komendy Powiatowej Poli-
cji w Garwolinie wpłynęło nietypowe 
zgłoszenie: kierowca przejeżdżający 
polną drogą w Trojanowie zauważył 
na jednym z pól mężczyznę okry-
wającego się słomą. Na miejsce na-
tychmiast pojechali funkcjonariusze. 
Zastali zziębniętego mieszkańca po-
wiatu radzyńskiego, który – jak wy-
jaśnił – wracał po kilkudniowej pracy, 

nie miał przy sobie telefonu, a gdy za-
padł zmrok, postanowił „przeczekać” 
noc na polu.

Funkcjonariusze, za pośredni-
ctwem jednostki policji z regionu, 
którego jest mieszkańcem, skon-
taktowali się z rodziną mężczyzny. 
Ojciec zadeklarował, że po syna 
przyjedzie, ale – ze względu na dużą 
odległość – funkcjonariusze odwieź-
li mężczyznę bliżej miejsca zamiesz-

kania, gdzie został przekazany pod 
opiekę bliskich.

– Dziękujemy świadkowi za szyb-
ką reakcję i apelujemy: jeśli widzicie 
osobę narażoną na wychłodzenie, 
dzwońcie pod 112. Jeden telefon 
może uratować zdrowie lub życie – 
mówi podkom. Małgorzata Pych-
ner, oficer prasowa garwolińskiej 
policji. 

AGA KRÓL
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Partnerem wydarzenia jest
Samorząd Województwa Mazowieckiego

Jesteś mieszkańcem Mazowsza?

Masz tu „sercu najdroższy” zakątek?

Opowiedz nam o tym! Możesz też napisać wiersz…

Mazowsze mi bliskie
 „Mazowsze. Piasek, Wisła i las.

Mazowsze moje. Płasko, daleko –

pod potokami szumiących gwiazd,

pod sosen rzeką”…

Krzysztof Kamil Baczyński
 Konkurs, który re-

dakcja „TS” organizuje 
przy wsparciu Samo-
rządu Województwa 
Mazowieckiego, to pro-
pozycja przede wszyst-
kim dla starszych  Czy-
telników, zakochanych 
w pięknie swej ziemi 
rodzinnej.  

Za p e w n e  w i e l u 
mieszkańców naszych 
okolic,  szczególnie 
osób starszych, ma
w swych wsiach i mia-
steczkach szczególne 
dla siebie zakątki, któ-
re budzą wspomnie-
nia, ciepły, beztroski 
uśmiech, czasem za-
dumę. Może to cha-
rakterystyczna stara 
budowla? Kępa drzew 
na pobliskiej łące? Źró-
dełko w leżącym opo-
dal lasku? Żołnierska 
mogiła? Krzyż przy-
drożny? Może z tymi 
miejscami wiąże się 
jakaś opowieść, którą 
znają już tylko starsi 
mieszkańcy? Warto pokazać te miej-
sca, ocalić je od zapomnienia. Propo-
nujemy naszym Czytelnikom, by nam 
w tym pomogli. Opiszcie, w formie 
krótkiego tekstu, zakątek, który zaj-

muje szczególne miejsce w Waszych 
sercach. Prace możecie wzbogacić 
zdjęciem.

 A może zdecydujecie się na formę 
poetycką? Wiemy, że wielu z Was pi-

sze wiersze i… chowa je do szufl ady. 
Teraz jest okazja, by zaprezentować 
swą twórczość!

Wybrane materiały lub ich frag-
menty opublikujemy w wydaniu pa-

pierowym „Tygodnika Siedleckiego”,
a także na naszej stronie www. Dla 
autorów najciekawszych prac przewi-
dujemy wartościowe nagrody rzeczo-
we. Przyzna je komisja, w której za-

siądą pracownicy „TS” 
i Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa 
Mazowieckiego. A na 
podsumowaniu kon-
kursu spotkamy się 
w redakcji z przed-
stawicielami Samo-
rządu Województwa 
M a z o w i e c k i e g o , 
który jest partnerem 
wydarzenia. 

Teksty (wiersze, 
ewentualnie zdję-
cia) można przesyłać 
pocztą tradycyjną 
(adres: redakcja „Ty-
godnika Siedleckie-
go”, 08-110 Siedlce, ul. 
Armii  Krajowej 11) lub 
pocztą elektroniczną 
(k .strzelecki@sie -
dlecki.pl). W sprawie 
ewentualnych wąt-
pliwości możecie Pań-
stwo dzwonić - numer 
telefonu 508 266 911. 
Na Wasze prace czeka-
my do poniedziałku, 
17 listopada 2025 r. 
Ale nie zwlekajcie do 

ostatniej chwili. Jeśli przyślecie teksty 
wcześniej, będzie czas na ewentualne 
ich omówienie czy uzupełnienie. UWA-
GA!!! Wysyłając prace, nie zapomnijcie
o podaniu kontaktu do siebie!  (es)

fot. Aga Król

Apel do czytelników strony „Łączy nas kultura i Sokołów”
Bardzo często spotykamy się z cieka-

wymi historiami dotyczącymi przeszłości 
naszego miasta i powiatu. Wiele wyda-
rzeń obrosło już legendami. Wiele uzy-
skało różne interpretacje. Zbyt wiele 
ważnych wydarzeń z życia mieszkań-
ców ziemi sokołowskiej uległo i nadal 
ulega zapomnieniu. Zwracam się do 
czytelników o wspólne zachowanie
i utrwalenie naszej najnowszej historii, 
o historyczną prawdę o ludziach, ich 
działaniach w czasie okupacji, w tra-
gicznych latach powojennych, o czasach 
odbudowy kraju, o walce o suweren-
ność i niezależność Polski podarowanej 
przez sojuszników Stalinowi w Jałcie, 

aż do współczesności. Razem opiszemy 
naszą historię, by żadni polityczni ku-
glarze jej nie fałszowali i nie zmieniali 
według swoich potrzeb.

Zapraszamy do współpracy młodzież 
i nauczycieli, zapraszamy środowiska Sy-
biraków i Akowców, zapraszamy świad-
ków historii-weteranów walki i pracy. 
Wszystkich, którym nie są obojętne na-
sze i naszych przyjaciół losy. Ocalmy od 
zapomnienia ludzi i wydarzenia sprzed 
lat. Spełniając postulat czytelników - in-
ternautów, oddaje im miejsce na stronie
z nadzieją, że nasi czytelnicy dowiedzą się 
niebawem o tym, jak sokołowski lekarz dr 
Edward Perłowski uratował życie Pawłowi 

Jasienicy, autorowi pomnikowych dzieł li-
terackich „Polska Piastów” i „Polska Ja-
giellonów” i o tym, jak por. AK Franciszek 
Ząbecki zdobył dokumenty przewozowe 
niemieckich transportów kolejowych do 
Treblinki i jak zeznawał w procesie Fran-
ca Stangla- komendanta Treblinki, czy
o kapitanie Władysławie Praweckim – or-
ganizatorze struktur Związku Walki Zbroj-
nej – kierowniku szkoły powszechnej na 
ulicy Repkowskiej w Sokołowie, o pani 
Marii Wolańskiej i Wacławie Ilczuków-
nej nauczycielkach tajnego nauczania,
o Panu Jachu organizatorze pierwszego po 
wojnie publicznego transportu na trasie 
Drohiczyn. Tel. 516 134 365.

Konkurs recytatorski w Kochanowskim

„Poznaj grzyby”
– wystawa w siedleckim Sanepidzie

Patronat „TS”

Państwowy Powiatowy Inspektor 
Sanitarny w Siedlcach zaprasza na 
wystawę grzybów pod hasłem „Po-
znaj Grzyby – Unikniesz Zatrucia”. 
Ekspozycję będzie można oglądać od 
17 do 29 października w siedzibie 
Powiatowej Stacji Sanitarno-Epide-
miologicznej w Siedlcach, ul. Ponia-
towskiego 31, w godz. 9.00–14.00.

Zwiedzający zobaczą modele oraz 
okazy grzybów i nauczą się odróżniać 
gatunki jadalne, niejadalne i trujące, a 
także poznają zasady unikania zatruć. 
W ramach zajęć dla zorganizowanych 
grup szkolnych będą promowane rów-
nież postawy szacunku do przyrody
i bezpiecznego zachowania w lesie.

Organizację wystawy wsparło 

Nadleśnictwo Siedlce.
Informacje i zapisy (grupy zorgani-

zowane): Sekcja Oświaty Zdrowotnej 
i Promocji Zdrowia PSSE w Siedlcach, 
tel. 25 633 40 55.

Wstęp wolny. Organizatorzy za-
praszają szkoły, rodziny i wszystkich 
miłośników lasu.

AGA KRÓL

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych 
im. Jana Kochanowskiego w Węgro-
wie zaprasza uczniów szkół średnich 
do udziału w Powiatowym Konkursie 
Recytatorskim poezji Marii Pawlikow-
skiej-Jasnorzewskiej.

Konkurs jest organizowany z oka-

zji 80. rocznicy śmierci poetki. Będzie 
przebiegał w dwóch kategoriach 
klasy 1-2 i klasy 3-5. Każdy z uczest-
ników przygotowuje dwa-trzy wy-
brane przez siebie utwory (szczegóły
w regulaminie dostępnym na stronie 
internetowej szkoły). 

Konkurs odbędzie się 6 listopa-
da o godz. 10 w ZSP w Węgrowie. 
Zgłoszenia  należ y  pr zesłać  na 
adres mailow y sekretariat@zsp.
wegrow.pl lub złożyć w sekreta-
riacie szkoły w terminie  do 20 
października.  (sej)

Oszczędzanie to ważna umiejętność, której, moim 
zdaniem, jako społeczeństwo wciąż się uczymy. 
W czasach niestabilności gospodarczej i rosnących 
kosztów życia odkładanie pieniędzy staje się nie tyle 
wyborem, ile koniecznością. Od zawsze przywiązuję 
wagę do tego, aby mieć poduszkę fi nansową. Plano-
wanie domowego budżetu opieram na zasadzie, że 
najpierw trzeba zabezpieczyć najważniejsze potrzeby, 
a dopiero potem myśleć o przyjemnościach. Uważam 
również, że warto uczyć dzieci odpowiedzialnego po-
dejścia do pieniędzy od najmłodszych lat. Dzieci mu-
szą również poznać wartość pieniędzy i trud włożony
w ich zarobienie, a także to, że banknoty „nie wychodzą’’
w nieskończoność z bankomatu. Generalnie, oszczę-
dzanie daje poczucie bezpieczeństwa i niezależności, 
które trudno przecenić.

Oszczędzanie w przypadku młodych ludzi jest dość 
specyfi czne i trudne. Uważam jednak, że zawsze war-
to mieć odłożony grosz, choćby na poważniejszy wy-
datek, który może się przytrafi ć, wyjątkowy prezent, 
czy spełnienie jakiegoś marzenia. Inną perspektywę 
kwotową będą tu mieć biznesmeni, utrzymujący ro-
dzinę, inną studenci, ale idea jest zawsze aktualna. 
Mnie gospodarowania pieniędzmi nauczyli rodzice,
a część nawyków wypracowałem sam. Szkoła powinna 
bardziej wprowadzać w świat fi nansów, może trzeba 
lepiej wykorzystać godziny wychowawcze i przed-
miot Biznes i zarządzanie. Choć, patrząc na problemy
w mieszkalnictwie czy przyszłość systemu emerytal-
nego, trzeba byłoby zaproponować odkładanie pienię-
dzy już małym dzieciom.

Czy powinniśmy oszczędzać? Zdecydowanie tak! 
Uważam, że oszczędzanie to bardzo dobry nawyk, 
który daje poczucie bezpieczeństwa i spokoju. Warto 
mieć coś odłożone na gorsze czasy lub na realizację 
marzeń. Trudno jednak ukryć, że w praktyce nie zawsze 
jest to takie proste. Sam mam z tym niemałe kłopoty. 
Staram się odkładać, ale zwykle kończy się na tym, 
że zbyt dużo wydaję na swoje liczne pasje. Mimo to 
wierzę, że warto próbować znaleźć równowagę między 
rozsądnym planowaniem fi nansów a czerpaniem rado-
ści z życia. Oszczędzanie nie musi oznaczać rezygnacji
z przyjemności – raczej mądre wybieranie, co na-
prawdę daje nam wartość. Czasem wystarczy drobna 
zmiana nawyków, by na koniec miesiąca coś zostało 
w portfelu.

Staram się oszczędzać, bo mam konkretne plany 
na przyszłość. Studiuję i dostaję stypendium, więc 
nauczyłam się dobrze gospodarować tym, co mam. 
Część pieniędzy odkładam regularnie na osobne kon-
to. Wiem, że każda, nawet mała kwota, z czasem się 
sumuje. Zanim coś kupię, zawsze zastanawiam się, 
czy to naprawdę potrzebne. Prowadzę prosty budżet, 
zapisuję wydatki i staram się unikać impulsywnych za-
kupów. Dzięki temu, mam większe poczucie kontroli
i bezpieczeństwa fi nansowego. Wierzę, że systema-
tyczność w oszczędzaniu teraz zaprocentuje w przy-
szłości, kiedy będę realizować swoje zawodowe i życio-
we cele. Chciałabym też w przyszłości nauczyć swoje 
dzieci mądrego podejścia do pieniędzy – by wiedziały, 
czym jest wartość pieniądza oraz, że oszczędzanie to 
nie ograniczenie, ale inwestycja w marzenia.

(ko)
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Mazowsze mi bliskie
 „Mazowsze. Piasek, Wisła i las.

Mazowsze moje. Płasko, daleko –

pod potokami szumiących gwiazd,

pod sosen rzeką”…

Krzysztof Kamil Baczyński
 Konkurs, który re-

dakcja „TS” organizuje 
przy wsparciu Samo-
rządu Województwa 
Mazowieckiego, to pro-
pozycja przede wszyst-
kim dla starszych  Czy-
telników, zakochanych 
w pięknie swej ziemi 
rodzinnej.  

Za p e w n e  w i e l u 
mieszkańców naszych 
okolic,  szczególnie 
osób starszych, ma
w swych wsiach i mia-
steczkach szczególne 
dla siebie zakątki, któ-
re budzą wspomnie-
nia, ciepły, beztroski 
uśmiech, czasem za-
dumę. Może to cha-
rakterystyczna stara 
budowla? Kępa drzew 
na pobliskiej łące? Źró-
dełko w leżącym opo-
dal lasku? Żołnierska 
mogiła? Krzyż przy-
drożny? Może z tymi 
miejscami wiąże się 
jakaś opowieść, którą 
znają już tylko starsi 
mieszkańcy? Warto pokazać te miej-
sca, ocalić je od zapomnienia. Propo-
nujemy naszym Czytelnikom, by nam 
w tym pomogli. Opiszcie, w formie 
krótkiego tekstu, zakątek, który zaj-

Apel do czytelników strony „Łączy nas kultura i Sokołów”
Bardzo często spotykamy się z cieka-

wymi historiami dotyczącymi przeszłości 
naszego miasta i powiatu. Wiele wyda-
rzeń obrosło już legendami. Wiele uzy-
skało różne interpretacje. Zbyt wiele 
ważnych wydarzeń z życia mieszkań-
ców ziemi sokołowskiej uległo i nadal 
ulega zapomnieniu. Zwracam się do 
czytelników o wspólne zachowanie
i utrwalenie naszej najnowszej historii, 
o historyczną prawdę o ludziach, ich 
działaniach w czasie okupacji, w tra-
gicznych latach powojennych, o czasach 
odbudowy kraju, o walce o suweren-
ność i niezależność Polski podarowanej 
przez sojuszników Stalinowi w Jałcie, 

Konkurs recytatorski w Kochanowskim

„Poznaj grzyby”
– wystawa w siedleckim Sanepidzie

Państwowy Powiatowy Inspektor 
Sanitarny w Siedlcach zaprasza na 
wystawę grzybów pod hasłem „Po-
znaj Grzyby – Unikniesz Zatrucia”. 
Ekspozycję będzie można oglądać 
17 do 29 października
Powiatowej Stacji Sanitarno-Epide-
miologicznej w Siedlcach, ul. Ponia-
towskiego 31, w godz. 9.00–14.00.

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych 
im. Jana Kochanowskiego w Węgro-
wie zaprasza uczniów szkół średnich 
do udziału w Powiatowym Konkursie 
Recytatorskim poezji Marii Pawlikow-
skiej-Jasnorzewskiej.

Konkurs jest organizowany z oka-

Oszczędzanie to ważna umiejętność, której, moim 
zdaniem, jako społeczeństwo wciąż się uczymy. 
W czasach niestabilności gospodarczej i rosnących 
kosztów życia odkładanie pieniędzy staje się nie tyle 
wyborem, ile koniecznością. Od zawsze przywiązuję 
wagę do tego, aby mieć poduszkę fi nansową. Plano-
wanie domowego budżetu opieram na zasadzie, że 
najpierw trzeba zabezpieczyć najważniejsze potrzeby, 
a dopiero potem myśleć o przyjemnościach. Uważam 
również, że warto uczyć dzieci odpowiedzialnego po-
dejścia do pieniędzy od najmłodszych lat. Dzieci mu-
szą również poznać wartość pieniędzy i trud włożony
w ich zarobienie, a także to, że banknoty „nie wychodzą’’
w nieskończoność z bankomatu. Generalnie, oszczę-
dzanie daje poczucie bezpieczeństwa i niezależności, 
które trudno przecenić.

Oszczędzanie w przypadku młodych ludzi jest dość 
specyfi czne i trudne. Uważam jednak, że zawsze war-
to mieć odłożony grosz, choćby na poważniejszy wy-
datek, który może się przytrafi ć, wyjątkowy prezent, 
czy spełnienie jakiegoś marzenia. Inną perspektywę 
kwotową będą tu mieć biznesmeni, utrzymujący ro-
dzinę, inną studenci, ale idea jest zawsze aktualna. 
Mnie gospodarowania pieniędzmi nauczyli rodzice,
a część nawyków wypracowałem sam. Szkoła powinna 
bardziej wprowadzać w świat fi nansów, może trzeba 
lepiej wykorzystać godziny wychowawcze i przed-
miot Biznes i zarządzanie. Choć, patrząc na problemy
w mieszkalnictwie czy przyszłość systemu emerytal-
nego, trzeba byłoby zaproponować odkładanie pienię-
dzy już małym dzieciom.

Czy powinniśmy oszczędzać? Zdecydowanie tak! 
Uważam, że oszczędzanie to bardzo dobry nawyk, 
który daje poczucie bezpieczeństwa i spokoju. Warto 
mieć coś odłożone na gorsze czasy lub na realizację 
marzeń. Trudno jednak ukryć, że w praktyce nie zawsze 
jest to takie proste. Sam mam z tym niemałe kłopoty. 
Staram się odkładać, ale zwykle kończy się na tym, 
że zbyt dużo wydaję na swoje liczne pasje. Mimo to 
wierzę, że warto próbować znaleźć równowagę między 
rozsądnym planowaniem fi nansów a czerpaniem rado-
ści z życia. Oszczędzanie nie musi oznaczać rezygnacji
z przyjemności – raczej mądre wybieranie, co na-
prawdę daje nam wartość. Czasem wystarczy drobna 
zmiana nawyków, by na koniec miesiąca coś zostało 
w portfelu.

Staram się oszczędzać, bo mam konkretne plany 
na przyszłość. Studiuję i dostaję stypendium, więc 
nauczyłam się dobrze gospodarować tym, co mam. 
Część pieniędzy odkładam regularnie na osobne kon-
to. Wiem, że każda, nawet mała kwota, z czasem się 
sumuje. Zanim coś kupię, zawsze zastanawiam się, 
czy to naprawdę potrzebne. Prowadzę prosty budżet, 
zapisuję wydatki i staram się unikać impulsywnych za-
kupów. Dzięki temu, mam większe poczucie kontroli
i bezpieczeństwa fi nansowego. Wierzę, że systema-
tyczność w oszczędzaniu teraz zaprocentuje w przy-
szłości, kiedy będę realizować swoje zawodowe i życio-
we cele. Chciałabym też w przyszłości nauczyć swoje 
dzieci mądrego podejścia do pieniędzy – by wiedziały, 
czym jest wartość pieniądza oraz, że oszczędzanie to 
nie ograniczenie, ale inwestycja w marzenia.
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W Mińsku Mazowieckim znowu wrze. W ogrodzie Muzeum 7. Pułku Ułanów 
Lubelskich stanęła nowa rzeźba autorstwa Pawła Wociala - „PTSD. Pomnik 
traumy wojennej”. Choć przedsięwzięcie dofinansowało Centrum Rzeźby
Polskiej w Orońsku kwotą blisko pół miliona złotych, a miasto nie wydało
ani grosza, to emocje, które wzbudził pomnik, są bezcenne.

Jedni widzą  w „Pomniku Traumy Wojennej” głęboki symbol ludzkiego cierpienia, inni  metalowy manifest liberalnego 

upadku estetyki.  A koń, jak to koń, stoi i milczy. 

Koń w kawałkach

SZTUKA ZA PÓŁ MILIONA

- Corocznie zdobywamy pieniądze 
w różnych konkursach, zwykle kilka-
dziesiąt tysięcy złotych. Tym razem 
skala jest wyjątkowa - mówi dyrektor 
Muzeum Ziemi Mińskiej, Leszek Ce-
lej. - To największe dofi nansowanie 
w historii miejskich instytucji i jedno 
z największych w powiecie.

Pomnik został zgłoszony do 
ogólnopolskiego programu „Rzeźba
w przestrzeni publicznej dla Niepod-
ległej”. - Wystąpiliśmy z propozycją, 
która nawiązuje do współczesnych, 
dramatycznych wydarzeń - wojen, 
konfl iktów i ich skutków - tłumaczy 
Celej.

Pomnik przedstawia konia natu-
ralnej wielkości, rozczłonkowanego 
na cztery segmenty. Puste wnętrza 
symbolizują pustkę i rozdarcie. Każda 
z części ma inne barwy, odpowiadają-
ce wymiarom traumy: psychicznemu, 
fi zycznemu, społecznemu i emocjo-
nalnemu.

- Koń to symbol nieprzypadkowy 
- podkreśla dyrektor. - Tu, w naszym 
muzeum, działał 7. Pułk Ułanów Lu-
belskich. Kawalerzysta i koń byli ze 
sobą związani nie tylko militarnie, 
ale też psychicznie. Właśnie tutaj ten 
pomnik musiał stanąć.

Jak dodaje, dzieło odnosi się do 
PTSD - zespołu stresu pourazowe-
go. - Wojna rani nie tylko ciała, ale
i umysły. Chcemy, by widz zatrzymał 
się na chwilę i pomyślał, jak wygląda 
powrót z frontu - dawniej i dziś.

KOŃ, JAKI JEST, KAŻDY WIDZI

Zamiast chwili zadumy nastąpiła 
eksplozja emocji. Wystarczyło jedno 
zdjęcie w sieci, by internet wpadł
w stan artystycznego wrzenia. 

„Mińsk niedługo stanie na podium 
w kategorii miast z największą licz-
bą brzydkich rzeźb stworzonych za 
ogromne pieniądze” - napisał jeden
z internautów na fanpage’u Tygo-
dnika Siedleckiego. Inny odpowiadał
z pasją: „Bardzo piękna rzeźba! Na-
wiązuje do Igora Mitoraja, tych rzeźb 
z Pompejów pod Wezuwiuszem. Koń 
jest pocięty - to ma wiele znaczeń: 
ofi ara, trauma, rozdarcie. Super dzie-
ło. Kocham metaloplastykę”.

Komentujący bywali bezlitośni: 
„Absurd! Te pieniądze można było 
wydać na leczenie traum, a nie na 
pomniki”, „Kolejny koszmar po ryce-
rzu na koniu i garbatej Annie (Pomnik 
Jana z Gościańczyc i Anny Mińskiej 
- przyp. autor) zdobi nasze miasto”, 
„Wygląda jak reklama skupu złomu”, 
„Koń, jaki jest, każdy widzi - a jest 
paskudny”.

Radna powiatowa Alicja Cichoń 
instruowała internautów: „Trauma 
nigdy nie jest piękna”, „psychika czło-
wieka z PTSD często jest jak złom - 
niby funkcjonuje, ale wewnętrznie 
się rozpada”. 

Jak to w Polsce bywa - nawet 
koń nie uniknie polityki. „Kolejna 
brzydota w przestrzeni miasta” - na-
pisała na forum portalu Wirtualny 
Mińsk poseł Maria Koc. Mińszcza-

nie szybko to podchwycili. „Pewnie 
wolałaby kolejny pomnik Lecha 
Kaczyńskiego” - ironizowali w sieci.
Trudno nie zauważyć, że oceny 
artystyczne w dużej mierze za-
leżały od barw partyjnych. Jedni 
widzieli w „Pomniku Traumy Wo-
jennej” głęboki symbol ludzkiego 
cierpienia, inni metalowy mani-
fest liberalnego upadku estetyki.
A koń, jak to koń, stoi w środku i mil-
czy. 

NIEKTÓRYM
PRZYDAŁOBY SIĘ LUSTERKO

Byli i tacy, którzy bronili dzieła 
z przekonaniem: „Boleję nad ni-
ską wiedzą naszych mieszkańców. 
Jeśli coś nie wygląda jak figurka
z kościoła czy remizy, budzi kontro-
wersje. A przecież sztuka ma wywo-
ływać emocje, nie tylko zachwyt”.
„Piękne są niedopowiedzenia i sym-
bole - to one poszerzają wyobraźnię”.
„Sztuka nowoczesna ma prowokować 
- i to się autorowi udało”.

W obronie projektu stanął też 
burmistrz Mińska Mazowieckiego, 
Marcin Jakubowski: - Było wielu 
wybitnych rzeźbiarzy, których dzie-
ła były krytykowane i niedoceniane 
przez ‘znawców’ sztuki - przypomniał, 
z wyraźną nutą dystansu do medial-
nej gorączki.

To nie pierwsza artystyczna bu-
rza w mieście. Mińsk pamięta jesz-
cze „garbatą Annę Mińską” i „Jana 
z Gościańczyc” - rzeźby, które po-
wstały z okazji 600-lecia nadania 

praw miejskich. Wtedy również było 
głośno. Jedni kpili, drudzy bronili.
Dyrektor Leszek Celej komentował 
wówczas z wdziękiem: „Niektórym 
przydałoby się lusterko, żeby spojrzeli 
na siebie”.

Co ciekawe, autorem „Jana z Go-
ściańczyc” był Paweł Wocial - rzeź-
biarz odpowiedzialny za „Pomnik 
Traumy Wojennej”. Widać, że w Miń-
sku kontrowersje mają nie tylko długą 
tradycję, ale i stałych bohaterów.

KOŃ, KTÓRY ZATAŃCZYŁ

Uroczyste odsłonięcie rzeźby odby-
ło się 3 października w ogrodzie mu-
zeum. - Gwarantuję niezwykłe prze-
życia emocjonalne - zapowiadał Le-
szek Celej. - Miasto będzie na ustach 
nie tylko Polski, ale, mam nadzieję,
i Europy.  Pomnik nie zakończy swojej 
historii na mińskim muzeum. - Już 
mamy zaproszenie, by pokazać go na 
największych w Polsce targach sztuki 
współczesnej w Warszawie - zdradza 
dyrektor. - Jeśli uda się logistycznie 
przetransportować rzeźbę, cały arty-
styczny świat w Polsce usłyszy o Miń-
sku Mazowieckim.

Leszek Celej ma także ambicję, by 
dzieło trafi ło na największe targi sztu-
ki współczesnej w Europie, odbywają-
ce się w Niemczech. - Będę się starał, 
choć mamy tu ograniczenia formalne 
- przyznaje. 

Burmistrz Jakubowski postanowił 
rozładować napięcie… humorem.
W internecie pojawił się fi lm, na któ-
rym mińskie rzeźby „tańczą” - zapew-
ne z pomocą sztucznej inteligencji. 
„Mińskie rzeźby nie znoszą krytyki, 
więc postanowiły przypodobać się 
mieszkańcom i uatrakcyjnić krajobraz 
pokazami tanecznymi” - żartował 
włodarz. „Może i konia traumy wo-
jennej  trzeba będzie ożywić?” - do-
dali internauci.

CZY KOŃ BYŁ POTRZEBNY?

Właśnie to pytanie powracało 
najczęściej: nie tyle „czy koń jest ład-
ny”, co „czy w ogóle był potrzebny”.
Muzeum podkreśla, że projekt w ca-
łości sfinansowano z zewnętrznych 
środków. Ale emocje wokół sztuki nie 
znają rachunkowości.

Mińsk Mazowiecki ma dziś po-
mnik, o którym mówi cały region. 
Jedni widzą w nim symbol bólu
i rozbicia, inni - rozczłonkowanego ru-
maka za pół miliona. I może właśnie
w tym tkwi paradoks sztuki: im więcej 
kawałków, tym więcej sensów.

A jeśli koń naprawdę kiedyś za-
tańczy - to przynajmniej Mińsk bę-
dzie miał nie tylko pomnik traumy, 
ale i odrobinę dystansu do siebie.
A to w dzisiejszych czasach też 
rzadkość.

TOMASZ MARKIEWICZ

fot. AK

Wybuch, pożar i ewakuacja 

– Ewakuacja pacjentów, spraw-
dzenie procedur bezpieczeństwa,
a przede wszystkim przetestowanie 
reakcji personelu i służb w sytuacji 
kryzysowej były celem manewrów 
– wyjaśnia Tomasz Araszkiewicz, 
członek zarządu szpitala. – Współcze-
sne zagrożenia to nie tylko pożary, ale 
też sabotaż czy cyberataki. Dlatego 
regularnie weryfikujemy procedury
i uczymy się współpracy w warunkach 
presji.

Za część techniczną odpowiadała 
straż pożarna. 

– SOR może przyjąć tylko kilka 
osób, dlatego rozłożyliśmy szpital po-
lowy – mówi mł. bryg. Paweł Kulic-
ki, zastępca komendanta miejskiego 
PSP w Siedlcach. - Tam prowadziliśmy 
segregację medyczną i kierowaliśmy 
pacjentów do innych placówek. Ćwi-
czyliśmy działania z użyciem drabin, 
kosza ewakuacyjnego, a także pro-

wadziliśmy akcję gaśniczą i medycz-
ne czynności ratunkowe. W epizodzie 
uczestniczyła również grupa medycz-
na PSP z Warszawy.

Swoje zadania miała także policja. 
– Naszym zadaniem było zabezpie-
czenie miejsca zdarzenia, sprawdze-
nie, czy można wprowadzić straża-
ków, a także zatrzymanie sprawcy 
wybuchu. Takie epizody pozwalają 
nam doskonalić współpracę z innymi 
służbami i przygotować się na realne 
zagrożenia – podkreśla insp. Piotr 
Chromiński, komendant miejski Po-
licji w Siedlcach.

O znaczeniu testu dla regio-
nu mówił starosta siedlecki Karol 
Tchórzewski. – To cenne, że szpital 
wojewódzki włączył się w organiza-
cję ćwiczeń i pozwolił przetestować 
procedury w obiekcie o tak dużym 
znaczeniu. 

Manewry „Liwiec 2025” wynikają

z harmonogramu wojewody i obej-
mują wszystkie gminy powiatu.
I choć na VI piętrze „paliło się” tylko w 
ramach scenariusza, emocje były praw-
dziwe. Uczniowie klas mundurowych 
ucharakteryzowani na poszkodowanych 
dodali realizmu, a ujęcia z kamer i drona 
posłużą do analizy i korekty procedur. 
Jak powtarzali ratownicy, im więcej potu 
na ćwiczeniach, tym mniej krwi w boju.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com fot. Aga Król

Na VI piętrze budynku A szpitala wojewódzkiego 
doszło do wybuchu i pożaru. Było kilkunastu
poszkodowanych, a na parkingu przy SOR stanął 
szpital polowy. Na szczęście... były to tylko manewry. 
Tak wyglądały powiatowe ćwiczenia obronne
„Liwiec 2025”.

Nowa rzeźba w Mińsku Mazowieckim

eprasa.pl d51a392b6e
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Szpilki Zaczyńskiej
Nie bójcie się wolności!

Spisienie ludzi jest straszne. I nie chodzi o skalę spisienia narodu, tyl-
ko o samo zjawisko. Wystarczyło osiem lat, aby wykastrować część społe-
czeństwa z poczucia humoru, wrażliwości i IQ (inteligencji). Społeczni ka-
straci zaczęli nadawać ton nauce, sztuce, polityce. Pojawili się tępogłowi, 
nielotni, cyniczni i niewykształceni politycy, którzy zaczęli lepić kraj na 
wzór i podobieństwo swoje, bo przecież inaczej nie potrafi ą. 

O tym, jak bardzo spisienie nas zubożyło, można się przekonać odwiedza-
jąc naszych sąsiadów Czechów. To tam, w zderzeniu z ich poczuciem humoru 
oraz wolnością w sztuce i myśleniu, widać, co się z polskim narodem stało. 
Gdzie nasza lotność? Gdzie wolność duszy? Gdzie inteligencja? Pojedźcie do 
Pragi i popatrzcie na rzeźby Davida Czernego. Na „olewających polityków” 
(dwie męskie postacie sikające do basenu w kształcie granic Czech), albo 
na „zdechłego konia”, na którego brzuchu siedzi patron Czech, św. Wacław 
(istna świętość dla narodu) w myśl idei – koń zdechł, ale jedziemy dalej, 
jakby nigdy nic. Piękna metafora beznadziejnej polityki na pokaz. 

Ileż w tym fi nezji, literackiego ducha, wolności słowa i myślenia. A prze-
cież my, Polacy, też kiedyś byliśmy dowcipni, wolni i literaccy. Pamiętacie 
Piwnicę pod Baranami? Pamiętacie kabarety inteligentnie przemycające 
niewygodne dla władzy przekazy? Dziś spisiałe społeczeństwo śmieje 
się z wulgaryzmów rzucanych ze sceny (ale śmieszne) lub z porykiwa-
nia w stylu Kiepskich: ehe, oho, yyy... I, niestety, spisiała część narodu nawet 
by nie zrozumiała dawnego humoru i inteligentnych metafor, odniesień. 

Spisienie to prostactwo. To minister edukacji zyskujący miano „dzbana” . 
To gawiedź zasiadająca na trybunach stadionów, mająca się za patriotów. To 
ministrowie mówiący „będziem, pójdziem”. To rzekomo kulturalne i „inteli-
gentne” posłanki, dla których bokser jest prezydentem Polski, wychwalające 
go przez łzy wzruszenia. To także gawiedź wypisująca dzieci z edukacji zdro-
wotnej. Spisienie to degradowanie narodu.

Więc, narodzie polski, obudź się. Nie daj się spisić do końca. Nauka nie 
boli. Edukacja nie boli. Kultura nie boli. Wolność może trochę boleć, ale 
warto ten ból znieść, wytrzymać. Bo tylko wolni ludzie tworzą, mają god-
ność i honor, mają wartości. I żyją, jak chcą, nie mówiąc innym, jak mają 
żyć, i nie krzywdząc nikogo. Taka jest wolność. Nie bójcie się jej, choć spisie-
nie sprawia, że wolność was przeraża. Więc chowacie się za starym dziad-
kiem krzyczącym z mównicy w tonie nienawiści, albo za „obrońcą granic”, 
który z bohaterstwem i obroną ma tyle wspólnego, co pięść ze starszą panią 
lub młodą dziewczyną. 

Nigdy więcej PiS! Dosyć spisienia! Bądźcie, w końcu wolni! Bądźcie Po-
lakami. 

MARIOLA ZACZYŃSKA

Owieczki Murphy’ego 
Do bacy przyszli aktywiści. (Było to w latach 50., „aktywiszcze”, ta współ-

czesna mutacja komunistycznego aktywisty, nie było więc jeszcze znane). Ak-
tywiści przyszli agitować za pegeerami. – Baco, a dalibyście konia do pgr-u?
– zagadują. – Czemu nie, może bym oddał... – zgodził się baca dyploma-
tycznie. – Krowę oddalibyście? – Mógłbym oddać i krowę. – A owieczki 
oddalibyście? – Nie. Owieczek bym nie oddał. – Krowę byście dali, konia 
dali, a owieczek nie chcecie oddać? – dziwią się aktywiści. – A to dlaczego?
– Bo owieczki akurat mam.

Co stało się z bacą, nie wiemy. Choć możemy się domyślać... Widzimy za 
to, co dzieje się z Polską. Ponieważ węgiel akurat mamy. Unia Europejska po-
stanowiła jego stosowanie ekstra opodatkować, a na koniec zakazać. A po-
nieważ wiatraków nie produkujemy, UE nakazuje nam je kupić. 

Ponieważ polscy przedsiębiorcy są obrotni i nie w ciemię bici, oka-
zało się, że w branży transportowej w Europie nie mamy sobie równych. 
Po Madryt i po Sycylię, o Austrii i Niemczech nie wspominając, wszędzie 
tiry z polskimi rejestracjami śmigały. Niestrudzeni byli polscy kierowcy. 
Francuska i niemiecka konkurencja nie wytrzymywała. I co się wtedy stało? 
UE zmieniła regulacje dla transportu, żeby się już tak bardzo Polakom nie 
opłacało. 

Zmieńmy branżę i prześledźmy tytuły na portalach: „Unia Europejska 
może zniszczyć polską potęgę w produkcji baterii”, „Polski sektor bateryjny 
zagrożony”, „Nowe europejskie prawo: koniec polskiego sektora bateryjne-
go?”, „Eksport polskich baterii litowo-jonowych spadł o 60%”. 

A dlaczego? Jaki pretekst? Mamy podobno nieodpowiedni „mikst energe-
tyczny”, więc baterii robić nie powinniśmy. 

Umowa UE-Mercosur zabije europejskie rolnictwo? Oj tam, oj tam... 
Bruksela z tego powodu łzy nie uroni. Na spożywce przecież głównie Polacy 
zarabiają. Mała strata. 

Najnowszy pomysł UE dotyczy europejskich pieniędzy z minimalnej ak-
cyzy na tytoń. Krajów zachodnich to nie dotknie, bo to Polska odpowiada 
za prawie 40% unijnej produkcji papierosów. A dlaczego UE nie planuje np. 
minimalnej akcyzy na wina? Niestosowne, bardzo mało europejskie pytanie. 
Bo na eksporcie wina zarabia Francja. 

Według jednej z zasad Murphy’ego, wszystko, co lubisz, z pewnością oka-
że się, że jest albo nielegalne, albo niemoralne, albo tuczące. W wersji dla 
Polaków – jeśli na czymś zarabiasz, na pewno okaże się, że zaraz zostanie to 
zakazane, jego produkcja będzie maksymalnie utrudniona albo dodatkowo 
opodatkowana.  

DARIUSZ KUZIAK

W Siedlcach niemal 8 na 10 uczniów nie będzie chodzić na zajęcia z edukacji 
zdrowotnej. Czy powodem rezygnacji z nowego przedmiotu były kwestie 
światopoglądowe? A może po prostu przeładowany program nauczania?

Szkoły ponadpodstawowe

Nazwa szkoły Liczba 
uczniów 
objętych

Liczba 
rezyg-
nacji

Procenty

I LO im. B. Prusa 189 173 91,53%
II LO im. Św. Królowej Jadwigi 523 380 72,66%
IV LO im. Hetmana St. Żółkiewskiego 533 522 97,94%
ZSP nr 1 im. Stanisława Staszica 760 564 74,21%
ZSP nr 2 im. Mikołaja Kopernika 515 510 99,03%
ZSP nr 3 im. Stanisława Staszica 455 447 98,24%
ZSP nr 4 im. Kazimierza Wielkiego 418 391 93,54%
ZSP nr 5 im. gen. Wł. Sikorskiego 432 408 94,44%
ZSP nr 6 im. gen. Józefa Bema 240 240 100%
SOSzW 66 26 39,39%

Szkoły podstawowe

Nazwa 
szkoły

Liczba uczniów 
objętych

Liczba 
rezygnacji

Procenty

SP nr 1 241 102 42,32%
SP nr 2 237 158 66,67%
SP nr 3 405 269 66,42%
SP nr 4 354 338 95,48%
SP nr 5 502 405 80,68%
SP nr 6 296 174 58,78%
SP nr 7 380 338 88,95%
SP nr 8 563 427 75,84%
SP nr 9 480 278 57,92%
SP nr 10 376 257 68,35%
SP nr 11 368 157 42,66%
SP nr 12 316 218 68,99%

Nie jest to zły pomysł, ale w przypadku mojego syna to strata czasu  – p

O jedną   l
Edukacja zdrowotna zastąpiła 

wychowanie do życia w rodzinie. 
Nieobowiązkowy przedmiot objął 
uczniów klas 4-8 w szkołach pod-
stawowych, a także przez 2 lata 
uczniów szkół ponadpodstawowych. 
Według Ministerstwa Edukacji Naro-
dowej, zajęcia mają pomóc młodym 
ludziom w radzeniu sobie ze stresem, 
podejmowaniu odpowiedzialnych 
decyzji oraz ochronie zdrowia.

Program przedmiotu jest szeroki: 
zdrowie fizyczne, psychiczne, profi-
laktyka uzależnień, jak również ele-
menty edukacji seksualnej i rozmo-
wy o tożsamości płciowej. To właśnie 
ta ostatnia część wywołuje najwięk-
sze kontrowersje. Część środowisk 
politycznych i rodziców odczyta-
ło w tym próbę seksualizacji i depra-
wowania dzieci. Krytycy twierdzą, 
że program zawiera treści niezgod-
ne z ich światopoglądem i wartościa-
mi. Do wypisywania dzieci z edukacji 
zdrowotnej nawoływały środowiska 
prawicowe oraz Episkopat. Cegiełkę 
dołożył też prezydent Karol Nawrocki, 
który ogłosił, że jego syn nie będzie 
uczestniczył w zajęciach. Rodzice 
mieli czas na decyzję do 25 września.

IM STARSI UCZNIOWIE, 
TYM MNIEJ CHĘTNYCH

Jak informuje Wydział Edukacji 
Urzędu Miasta w Siedlcach, aż 6782 
siedleckich uczniów nie będzie cho-
dziło na zajęcia z nowego przedmiotu. 
To 78,41% wszystkich uprawnionych.

W podstawówkach odsetek rezyg-
nacji wynosi 69,08%. Rekord należy 
do Szkoły Podstawowej nr 4, gdzie 
rodzice wypisali z zajęć aż 95,48% 
dzieci. Na drugim biegunie znalazły 
się SP nr 11 – 42,66% oraz SP nr 1 – 
42,32% odmów. 

Jeszcze mniejsze zainteresowanie 
nowym przedmiotem jest w szko-
łach ponadpodstawowych. Na lek-
cjach z edukacji zdrowotnej nie pojawi 
się aż 88,62% uczniów. W Zespole 
Szkół Ponadpodstawowych nr 6 („Ko-
lejówka”) przedmiot nie ruszył, bo 
wypisali się z niego wszyscy ucznio-
wie! W większości placówek odsetek 
rezygnacji wyniósł ponad 90%. Od tych 
statystyk odstają tylko 2 szkoły: w ZSP 
nr 1 („Elektryk”) na zajęcia nie będzie 
chodziło 74,21%, a w II LO im. Św. Kró-
lowej Jadwigi – 72,66% uczniów.

Dyrektorzy szkół mówią krót-
ko: zrobili to, co do nich należa-
ło. – Na początku roku szkolnego 
zorganizowaliśmy spotkania dla 
rodziców z osobami prowadzącymi 
zajęcia. Podczas nich przedstawiono 
treści, które będą omawiane na lek-
cjach z edukacji zdrowotnej – mówi 
Grażyna Leydy, dyrektor SP nr 12, 
gdzie edukację zdrowotną ma w pla-
nie 98 z 316 uczniów.

RODZIC: „WOLĘ SZKOŁĘ 
NIŻ TIKTOKA”

Dyrektorzy szkół nie ukrywają, że 
na rezygnację z przedmiotu w pew-
nym stopniu wpłynęła medialna 
burza wokół przedmiotu i kwestie 
światopoglądowe. – Źle się stało, że 
wkroczyła w to polityka, bo tematy-
ka jest naprawdę ważna – przyznaje 
Dariusz Kąkol, dyrektor SP nr 9, gdzie 
na zajęcia zdecydowało się 202 z 480 
uczniów. Jego zdaniem, rodzice czę-
sto podejmowali decyzję pod wpły-
wem doniesień medialnych i opinii 
polityków.

Są jednak i ci, którzy uważają 
edukację zdrowotną za potrzebną. 
– Moja córka uczęszczała wcześniej 
na WDŻ i nie widzę powodu, żeby 
teraz coś zmieniać. Ten przedmiot 
może być wartościowy. Wolę, żeby 
moje dziecko czerpało wiedzę z za-
jęć w szkole niż z TikToka – przyznaje 
pani Elżbieta, mama licealistki.

Jak się okazuje, główne powody 
niskiego zainteresowania przedmio-
tem są prozaiczne. To kolejna lek-
cja w i tak przeładowanym progra-
mie. – Ten przedmiot nie jest zły, bo 
nie każdy rodzic rozmawia ze swoim 
dzieckiem, ale w przypadku mojego 
syna to strata czasu. Uczy się w 8 kla-
sie. Codziennie ma po 7 czy 8 godzin, 
do tego korepetycje. Kolejna lekcja to 
dla niego za dużo – mówi pani Ewa, 
mama 14-latka.

Te argumenty dobrze zna Rafał 
Polański, wicedyrektor ZSP nr 1, czyli 
„Elektryka”, gdzie na zajęcia chodzi 
196 z 760 uczniów. – Jeszcze kilka lat 
temu dzieci miały mniej lekcji, więc 
jest zrozumiałe, że każdą nieobo-
wiązkową godzinę odbierają  jako 
dodatkowe obciążenie – zauważa. 
Zwraca też uwagę: – W naszej szko-
le sporo uczniów jest spoza Siedlec. 
Czasami zwalniają się z końcówek 

lekcji, żeby wrócić do domu ostatnim 
autobusem – podkreśla.

NA PEŁNYM ETACIE

Na podobne powody wskazuje 
również Jolanta Duk, dyrektor ZSP nr 
2, czyli „Ekonomika”, gdzie na eduka-
cji zdrowotnej zostało... 5 uczniów. 
– Klasy technikum mają w tygodniu 
do 40 godzin. To pełny etat. Poza tym 
uczniowie chodzą na dodatkowe za-
jęcia, na których rozwijają swoje za-
interesowania. Uczęszczają również 
na lekcje wyrównawcze. Nie są zain-
teresowani zajęciami nieobowiązko-
wymi – tłumaczy.

W SP nr 4 na edukację zdrowot-
ną chodzi tylko 16 z 354 uczniów. 
– Rodzice rezygnowali, kiedy oka-
zywało się, że obecność na zajęciach 
wiąże się z późniejszym powrotem 
do domu albo koliduje z zajęciami 
pozalekcyjnymi – tłumaczy Joanna 
Matysek, dyrektor placówki. Jak do-
daje, nikogo nie namawiała ani do 
rezygnacji, ani uczestnictwa w lek-
cjach. – Uważałam, że to niezależna 
decyzja rodziców – podkreśla.

Z kolei najwięcej, bo aż 139 z 241, 
uczniów skorzysta z nowego przed-
miotu w SP nr 1. – Myślę, że przyczy-
niła się do tego prowadząca zajęcia. 
To nauczycielka biologii, przyro-
dy, a wcześniej WDŻ, którą dzieci i ro-
dzice dobrze znają oraz cenią – przy-
znaje Magdalena Olszewska-Silna, 
dyrektor placówki.

Zgodnie z przepisami szkoły muszą 
organizować zajęcia nawet dla 1 ucznia. 
Nie prowadzą jednak lekcji dla „niedo-
bitków” z poszczególnych klas, tylko łą-
czą ich w grupy międzyoddziałowe. Za-
jęcia odbywają się najczęściej na ostat-
niej godzinie lekcyjnej. – W naszej 
szkole na edukację zdrowotną uczęsz-
cza młodzież głównie z klas o profilu 
biologiczno-chemicznym. Zdarza 
się, że w jednej klasie frekwencja 
wynosi 100%. Wtedy zajęcia mogą 
odbywać się w środku dnia – zazna-
cza Agnieszka Borkowska, dyrektor 
II LO, w którym edukację zdrowotną 
wybrało 143 z 523 uczniów.

Resort edukacji, po zakończeniu 
pierwszego roku funkcjonowania 
przedmiotu, planuje ocenę jego sku-
teczności i ewentualną zmianę statu-
su na obowiązkowy.

KINGA OCHNIO
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Garwolin: 
Korzystają nieliczni

Łuków:
W trzech szkołach nie chciał nikt

Mińsk Mazowiecki: Niewielkie zainteresowanie

Sokołów Podlaski:
Spore dysproporcje

u  – przyznaje mama 14-latka.

   lekcję za dużo?

fot. pixabay

Uczniowie szkół, których orga-
nem prowadzącym jest Starostwo 
Powiatowe w Garwolinie, raczej nie 
będą chodzili na zajęcia z wychowa-
nia zdrowotnego. Zaledwie 6,6 proc. 
skorzystało z tej możliwości. W lice-
ach ogólnokształcących wskaźnik 
ten wynosi 2,5 proc., w technikach 

6,9 proc., w szkołach branżowych 
16,74 proc., a szkołach specjalnych 
17,6 proc. 

Nieco więcej, bo 20 proc. uczniów 
(a właściwie ich rodziców) zaakcepto-
wało wychowanie zdrowotne w szko-
łach podstawowych na terenie mia-
sta Garwolina. (MB)

Z a i n t e r e s o w a n i e  n o w y m 
przedmiotem „Edukacja zdrowot-
na” w szkołach Mińska Mazowie-
ckiego i powiatu mińskiego jest 
zróżnicowane. Według informacji 
przekazanych przez Starostwo Powia-
towe w Mińsku Mazowieckim, w roku 
szkolnym 2025/2026 zajęcia z eduka-
cji zdrowotnej zaplanowano dla 3340 
uczniów szkół podległych powiatowi. 

Na udział w lekcjach zdecydowało się 
jednak tylko 218 uczniów (6,53 pro-
cent ogółu).

Nieco lepiej wygląda sytua-
cja w szkołach miejskich. Jak poin-
formował Wydział Oświaty Urzędu 
Miasta Mińsk Mazowiecki, łączna 
liczba uczniów klas IV – VIII w miej-
skich szkołach podstawowych wynosi 
2609. Zajęcia z edukacji zdrowotnej 

wybrało 1629 uczniów, co daje około 
62,5 procent ogółu.

Najwięcej uczniów uczęszcza na 
ten przedmiot w Szkole Podstawowej 
nr 4 – 357 osób, co stanowi aż 81% 
uczniów klas IV – VIII tej placówki. 
Najmniejsze zainteresowanie odno-
towano w Szkole Podstawowej nr 5, 
gdzie na zajęcia zapisano jedynie 122 
uczniów (30%). (T.Mark)

W szkołach podstawowych w Łu-
kowie na edukację zdrowotną będzie 
chodziło łącznie 371 (21,77%) z 1704 
uczniów. Największym zaintereso-
waniem przedmiot cieszy się w SP 
nr 5, gdzie na lekcjach pojawi się 
91 (24,73%) z 368 uprawnionych 
oraz w SP nr 4 – 85 (24,43%) z 348. 
Jeszcze mniej procentowo dzieci sko-
rzysta z nowego przedmiotu w SP 
nr 2 – 82 (25,87%) na 317 uczniów, 
Zespole Szkolno-Przedszkolnym – 96 
(19%) na 505 uczniów oraz w SP na 
3 – 17 (10,24%) na 166 uczniów. Co 
ciekawe, w SP nr 2 ani jeden uczeń 
klasy siódmej nie zapisał się na zaję-
cia. W SP w Stoczku Łukowskim za-
jęcia ma w planach 57 (37%) z 154 
uprawnionych. 

Dużo mniejsze zainteresowanie 
nowym przedmiotem jest w szkołach 
ponadpodstawowych w Łukowie i w 
powiecie. W 3 placówkach z zajęć wy-

pisali się wszyscy uczniowie. Edukacji 
zdrowotnej nie będzie w Zespole Szkół 
nr 2 im. Aleksandra Świętochowskie-
go w Łukowie, ZS nr 3 im. Władysła-
wa Stanisława Reymonta w Łukowie 
oraz w Zespole Szkół w Stoczku Łu-
kowskim. Najwięcej uczniów skorzy-
sta z nowego przedmiotu w Zespole 
Szkół nr 1 im. Henryka Sienkiewi-
cza w Łukowie – 11 na 600 upraw-
nionych. W pozostałych placówkach 
frekwencja wygląda następująco: I Li-
ceum Ogólnokształcące im. Tadeusza 
Kościuszki w Łukowie – 9 na 380 ucz-
niów, IV LO im. Jana Pawła II w Łuko-
wie – 4 na 511 uczniów, Zespół Szkół 
im. Władysława Tatarkiewicza w Ra-
doryżu Smolanym – 4 na 179 uczniów, 
Szkoła Branżowa wchodząca w skład 
Zespołu Placówek w Łukowie – 6 na 
28 uczniów, Zespół Szkół im. Gen. F. 
Kamińskiego w Adamowie (brak da-
nych). (ko)

Zaledwie dwoje uczniów zain-
teresowanych edukacją zdrowot-
ną w podstawówce salezjańskiej, 
czterech w popularnym „ogólniaku”. 
Na drugim biegunie placówka, gdzie 
było 80 procent chętnych. Miejski 
raport dotyczący frekwencji na tych 
zajęciach w Sokołowie Podlaskim 
odsłania ogromne dysproporcje.

W Salezjańskiej Szkole Podstawo-
wej chęć udziału w zajęciach wyrazili 
rodzice zaledwie dwójki spośród 273 
uprawnionych dzieci, co daje fre-
kwencję na poziomie zaledwie 0,7 
procenta. W przypadku Salezjańskie-
go Liceum Ogólnokształcącego zajęć 
tych nie będzie, ponieważ nie zgłosił 
się żaden uczeń. 

W I Liceum Ogólnokształcącym 
zajęciami zainteresowały jedynie 4 
osoby. Nieco lepiej, choć wciąż na 
minimalnym poziomie, jest w Zespo-
le Szkół Centrum Kształcenia Rolni-
czego, gdzie na edukację zdrowotną 
zapisało się 11 osób. 

Zupełnie inny obraz wyłania 
się z danych o szkołach podstawo-
wych, prowadzonych bezpośrednio 
przez miasto. Rekordzistą jest Pub-
liczna Szkoła Podstawowa nr 1, gdzie 
na zajęcia chodzi 82 z 191 uprawnio-
nych uczniów. Daje to wynik na po-
ziomie 42,9 procenta, co stanowi naj-

wyższy wskaźnik wśród wszystkich 
publicznych podstawówek. W Zespo-
le Szkolno-Przedszkolnym nr 1 na 
zajęcia uczęszcza 75 dzieci spośród 
210 (to 35,7 proc.). W SP nr 4 na 
edukację zdrowotną zdecydowało 
się 56 uczniów z 189 (co daje 29,6 
proc.). Z kolei w SP nr 6 na zajęcia 
chodzi 95 uczniów z 293, co stanowi 
32,4 proc. ogółu. Najmniejszym zain-
teresowaniem w tej grupie placówek 
edukacja zdrowotna cieszy się w SP 
nr 3, gdzie frekwencja kształtuje się 
na poziomie 16,5 procenta, co ozna-
cza, że tylko 18 spośród 109 upraw-
nionych uczniów bierze w nich udział.

Prawdziwym ewenementem na 
mapie sokołowskiej oświaty jest 
jednak Zespół Szkół nr 1 im. K. K. Ba-
czyńskiego. W placówce tej na edu-
kację zdrowotną będzie uczęszczało 
328 z 417 uprawnionych uczniów, co 
daje imponujący wynik na poziomie 
78,7 procenta. 

Taka dysproporcja między po-
szczególnymi szkołami każe się 
zastanowić nad jej przyczynami. 
Czy to kwestia odmiennej polityki 
informacyjnej dyrekcji, innego spo-
sobu przedstawienia oferty zajęć 
rodzicom i uczniom? A może wynik 
specyfiki środowiskowej samej pla-
cówki? (mc)

Łosice: Ośrodek Szkolno-Wychowawczy to wyjątek
Zaledwie 15,4% uczniów szkół 

średnich w Łosicach zdecydowało się 
na udział w nowych zajęciach z edu-
kacji zdrowotnej. Zupełnie inaczej 
sytuacja wygląda w miejscowym 
Ośrodku Szkolno-Wychowawczym, 
gdzie na zajęcia chodzi niemal 90% 
wychowanków. 

W szkołach ponadpodstawowych 
na terenie Łosic łącznie na 423 ucz-
niów, na zajęcia z edukacji zdro-
wotnej uczęszcza zaledwie 65, co 
daje frekwencję na poziomie 15,4%. 
Ale w ZS nr 2 żaden z 50 uczniów nie 
zapisał się na zajęcia. W ZS nr 1 na 
123 licealistów zajęcia zainteresowa-
ły jedynie 8 osób, co daje frekwencję 
wynoszącą 6,5%. W ZS nr 3 RCKU 

na edukację zdrowotną zapisało się 
9 osób z 196 uczniów (czyli 4,6%).

Ewenementem w tej kategorii 
placówek jest natomiast Ośrodek 
Szkolno-Wychowawczy, gdzie na za-
jęcia uczęszcza 48 spośród 54 wycho-
wanków. Daje to imponujący wynik 
na poziomie 88,9%.

Również w szkołach podstawo-
wych widać wyraźne różnice między 
poszczególnymi placówkami. Łącz-
nie w mieście i gminie Łosice na 658 
uprawnionych uczniów klas IV-VIII na 
zajęcia uczęszcza 176 (czyli 26,7%).

Najwyższa frekwencja na za-
jęciach z edukacji zdrowotnej 
jest w SP nr 2, tu na zajęcia chodzi 
112 z 299 uprawnionych uczniów 

(37,5%). W SP nr 1 na edukację 
zdrowotną zdecydowało się 61 ucz-
niów z 308, co oznacza frekwencję 
wynoszącą 19,8%. Najmniejszym 
zainteresowaniem cieszą się zaję-
cia w SP w Niemojkach – zaledwie 
5,9%, tylko 3 spośród 51 uprawnio-
nych uczniów bierze w nich udział.

Wyjątkowo niska frekwen-
cja w szkołach ponadpodstawo-
wych, z wyjątkiem Ośrodka Szkolno-
-Wychowawczego, może odzwier-
ciedlać stanowisko starszej młodzieży 
oraz ich rodziców wobec rządowej 
reformy. Natomiast w Ośrodku uczą 
się osoby z niepełnosprawnościami, 
dla których edukacja zdrowotna ma 
szczególne życiowe znaczenie. (mc)

Węgrów: W podstawówkach pół na pół
W szkołach podstawowych w Wę-

growie z udziału w edukacji zdro-
wotnej zrezygnowała połowa ucz-
niów, a w szkołach ponadpod-
stawowych ponad 90 procent. Są 
placówki, w których wszyscy ucznio-
wie wypisali się z tych lekcji.

W Węgrowie funkcjonują dwie 
szkoły podstawowe, które prowadzi 
samorząd miejski. W SP nr 1 z nie-
obowiązkowych lekcji edukacji zdro-
wotnej mogło skorzystać 363 ucz-
niów z klas IV-VIII. Na udział w nich 
zdecydowało się 247 uczniów (68 
proc.). W SP nr 2 na te lekcje mogło 
uczęszczać w sumie 432 uczniów. 
Zdecydowało się na to zaledwie 154 
(35,6 proc.), a reszta zrezygnowa-
ła z tych zajęć.

Powiat węgrowski prowadzi 
siedem placówek oświatowych. 

Do udziału w edukacji zdrowotnej 
uprawnionych było w sumie 1310 
uczniów. Na uczestnictwo w zaję-
ciach zdecydowało się zaledwie 102 
uczniów (7,79 proc.), a 1208 (92,21 
proc.) wypisało się.

Z zajęć zrezygnowali wszyscy ucz-
niowie I LO im. A. Mickiewicza w Wę-
growie (311 osób) oraz ZSP w Sadow-
nem (50 osób). W ZSP im. J. Kocha-
nowskiego w Węgrowie w edukacji 
zdrowotnej mogło uczestniczyć 365 
uczniów. Zdecydowało się na to 4 ucz-
niów (3,31 proc.) szkoły branżowej, 
uczniowie liceum i technikum zrezyg-
nowali w 100 procentach. W ZSP w Ło-
chowie zrezygnowali wszyscy ucznio-
wie LO (246) i 139 uczniów technikum. 
Na udział w lekcjach zdecydowało się 
zaledwie 2 uczniów technikum (1,42 
proc.). W ZSP w Ostrówku, gdzie 

jest szkoła branżowa, zrezygnowało 
76 uczniów (80,85 proc.), a na lekcje 
będzie uczęszczać 18 uczniów (19,15 
proc.).

W Specjalnym Ośrodku Szkolno-
-Wychowawczym w Węgrowie funk-
cjonują: szkoła podstawowa i szkoła 
branżowa. W podstawówce z edukacji 
zdrowotnej korzysta 15 uczniów (52,17 
proc.), a 14 (48,28 proc.) zrezygno-
wało. W szkole branżowej na udział 
zdecydowało się 12 uczniów (52,17 
proc.), a 11 (47,83 proc.) wypisało się.

Na tej mapie enklawą jest Mło-
dzieżowy Ośrodek Szkolno-Wycho-
wawczy w Jaworku. Tu na lekcje edu-
kacji zdrowotnej uczęszczają wszy-
scy uczniowie. W sumie to 51 osób 
uczących się w szkole podstawowej 
(14) i w szkole branżowej pierwszego 
stopnia (37 osób).   (sej)  

W trzech szkołach nie chciał nikt

O jedną   lekcję za dużo?

szkołach branżowych 
szkołach specjalnych 

Nieco więcej, bo 20 proc. uczniów 
(a właściwie ich rodziców) zaakcepto-

szko-
łach podstawowych na terenie mia-łach podstawowych na terenie mia-

Z a i n t e r e s o w a n i e  n o w y m 
przedmiotem „Edukacja zdrowot-
na” w na” w na”
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MAGAZYN „TS”

– Profesor Jan Sawczuk  mówił: „Jagiełło, jak ty się nie ogarniesz, to nic z ciebie nie będzie”

– wspominał zastępca wójta gminy Siedlce.

Wzruszenia i wspomnienia
Patronat „TS”

Istnieje od 100 lat. Siedlecki „Ekonomik” to szkoła 
przyjazna, która rozwija zainteresowania i dba
o uczniów. Takie głosy przewijały się podczas
obchodów jubileuszu Zespołu Szkół Ponadpodsta-
wowych nr 2 połączonego  ze zjazdem absolwentów
i nauczycieli placówki.

– Kiedy jednak po raz pierwszy prze-
kroczyłem próg szkoły, nie było już 
żalu. Nie mogłem sobie wymarzyć 
lepszych nauczycieli. Pełni wsparcia, 
zawsze niosący pomoc – zaznaczył. 
Wśród tłumu absolwentów można 
było wypatrzyć Lidię Chojecką-Le-

andro, medalistkę mistrzostw Polski 
i świata w biegach. – Bardzo dobrze 
wspominam czas w tej szkole. To tu 
zaczęła się moja kariera sportowa. 
Otrzymałam wiele wsparcia i wyro-
zumiałości od nauczycieli i dyrekcji. 
Pozwalano mi wyjeżdżać na zgru-
powania, a po powrocie zaliczałam 
wszystkie klasówki, które mnie omi-
nęły – opowiadała była lekkoatletka. 
I dodała: – Z kilkoma dziewczynami
z klasy i z internatu utrzymuję kon-
takt do dziś.

Jubileusz „Ekonomika” zwieńczył 
bal. Absolwenci i nauczyciele bawili 
się do białego rana.

Tekst i zdjęcie:
KINGA OCHNIO

nic, które miały zakrywać kolana.
Pani Joanna, która zdała maturę 

zaledwie 8 lat temu, przyznała, że 
niektórzy nauczyciele byli bardzo 
wymagający. Ale po latach to wła-
śnie ich wspomina się najbardziej.
Z tym stwierdzeniem zgodziły się ab-
solwentki sprzed ponad 30 lat, które 
spotkały się ze swoją polonistką.
– Na lekcje do profesor Skwierczyń-
skiej zawsze przychodziło się przygo-
towanym. Potrafi ła znienacka wyrywać 
do tablicy i trzeba było odpowiadać na 
ocenę. Była bardzo wymagająca, ale za 
to maturę z polskiego zdaliśmy śpie-
wająco – opowiadała jedna z byłych 
uczennic „Ekonomika”. Kolejna dodała:
– A mnie do dziś po nocach śni się 
matematyczka. Mówiła, że będę sprze-
dawać cebulę i pietruszkę na bazarku.

Jakub Kruszewski zdał maturę 
w ubiegłym roku, obecnie studiuje 
ekonomię. Przyznał, że na począt-
ku był trochę smutny, że nie dostał 
się do liceum, tylko do „Ekonomika”.

artystyczna w wykonaniu uczniów
i absolwentów „Ekonomika”.

PAPIER, OŁÓWEK
I SPÓDNICE ZA KOLANA

Dalsza część uroczystości odbyła 
się w szkole. Odsłonięto mural z wi-
 zerunkiem patrona placówki Mikołaja 
Kopernika oraz tablicę upamiętniają-
cą 100-lecie szkoły. A potem absol-
wenci „Ekonomika ” mogli powspo-
minać. – Pamiętam, że budynek był 
nieotynkowany, skromny. Księgowo-
ści uczyliśmy się za pomocą kartki 
papieru i ołówka. Nie było kalkulato-
rów, nie mówiąc o komputerach – za-
znaczyła jedna z absolwentek z 1973 
r. A grupa pań mówiła z tęsknotą w 
głosie: – Szkoła ma 100 lat, a my pi-
sałyśmy maturę równo 50 lat temu.

Opowiadały, że musiały uczyć się 
pisać na maszynie do pisania bez 
patrzenia na klawisze z literkami. 
Do tego chodziły w mundurkach. Co-
dziennie sprawdzano długość spód-

nadal taka była. – Popatrzcie, ile osób 
do niej wraca. To znaczy, że ta szkoła 
dawała nie tylko wiedzę, ale również 
poczucie bezpieczeństwa i możliwo-
ści – zaznaczyła. Po czym wręczyła 
wicedyrektor Barbarze Adamiak 
medal pamiątkowy „Pro Masovia” za 
całokształt pracy.

Anna Sochacka przyznała, że 
darzy szkołę wielkim szacunkiem
i sentymentem. Nie bez powodu.
– To tu rozpoczęłam pierwszą pracę 
nauczyciela. A to tak, jak z pierwszą 
miłością: zawsze zostaje głęboko
w sercu – stwierdziła. Pod jej skrzy-
dłami powstała pierwsza w mieście 
konstytucja szkoły. – Uczniowie byli 
twórczy oraz pomysłowi. I tak jest do 
dzisiaj – podkreśliła była nauczycielka 
i była wiceprezydent Siedlec. Dodała, 
że „Ekonomik” zasłużył na przystąpie-
nie do stowarzyszenia najstarszych 
szkół w Polsce, o co będzie zabiegać.

Z kolei zastępca wójta gminy Sie-
dlce i absolwent szkoły Sławomir Ja-

giełło rozbawił wszystkich anegdotą: 
– Profesor Jan Sawcz uk mówił: „Ja-
giełło, jak ty s ię nie ogarniesz, to nic 
z ciebie nie będzie”. Panie profesorze, 
ogarnąłem się. I to dzięki panu i pani 
dyrektor, która była moją wychowaw-
czynią.

– „Ekonomik” od wieku wypusz-
cza kolejne pokolenia młodych ludzi 
świetnie przygotowanych do pracy 
w siedleckich i nie tylko instytucjach 
– zauważył prezydent Tomasz Ha-

punowicz. A rektor Uniwersytetu
w Siedlcach, prof. Mirosław Minki-

na, uzupełnił: – Wielu moich pracow-
ników to absolwenci tej szkoły.

W części oficjalnej nie zabrakło 
podziękowań i gratulacji. Zasłużo-
nym pracownikom oraz przyjaciołom 
szkoły wręczono Medale Kopernikow-
skie. Galę w CKiS zakończyła część 

Uroczysta gala odbyła się 10 paź-
dziernika w Centrum Kultury i Sztuki. 
Tłum gęstniał z minuty na minutę.
– Nic się nie zmieniłaś – takimi kom-
plementami witały się po latach kole-
żanki ze szkolnych ławek. Ale to jesz-
cze nie był czas na dłuższe rozmowy.

NIE TYLKO WIEDZA,
ALE I PASJ E

– Cieszę się bardzo z państwa 
obecności. Na kolejne jubileusze 
trzeba wybudować większą salę
– przyznała z uśmiechem dyrektor 
„Ekonomika”, a jednocześnie jego 
absolwentka, Jolanta Duk, witając 
licznie przybyłych gości.

Jak podkreśliła, 100-letnia histo-
ria placówki zapisana jest nie tylko 
w kronikach, dokumentach czy fo-
tografiach, ale przede wszystkim
w ludziach. – Zwracam się z nostalgią 
do wszystkich nauczycieli i pracow-
ników, rodziców, uczniów i absol-
wentów, którzy wchodzili w te same 
mury często w innych warunkach,
w innych realiach historycznych, ale 
z tą samą ciekawością świata – pod-
kreśliła dyrektor Duk. Jak zauważyła, 
to właśnie dzięki nim szkoła postrze-
gana jest jako przyjazna, nowoczesna, 
bezpieczna, rozwija się i pięknieje:
– „Ekonomik” może poszczycić się wy-
sokim poziomem nauczania, sukcesa-
mi uczniów i nauczycieli, absolwentami, 
pracującymi zgodnie z wyuczonym za-
wodem lub swoimi pasjami, które stara-
liśmy się rozwijać w szkole. Oni wszyscy 
przynoszą nam dumę.

Satysfakcji z ukończenia szkoły nie 
kryła członkini zarządu województwa 
mazowieckiego Janina Ewa Orze-

łowska. – „Ekonomik” to z jednej 
strony ogromna wiedza, a z drugiej 
możliwość rozwijania swoich pasji
– zauważyła. Życzyła placówce, aby 

Absolwentki rocznika 1975

Najwiêksza Hurtownia artyku³ów dzieciêcych
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SZPITAL SIEDLECKI MIEJSKI

Iga Matyjasek,
ur. 5.10.2025, godz. 17.31,

waga 3.360, wzrost 55, Krzywda

Michał Aleksander Teremka,
ur. 8.10.2025, godz. 18.18,

waga 4.080, wzrost 60, Siedlce

Aurelia Stańczuk,
ur. 8.10.2025, godz. 16.22,

waga 3.250, wzrost 55, Siedlce

Melania Grzeszczuk,
ur. 7.10.2025, godz. 23.07,

waga 3.400, wzrost 58, Żabokliki

Oskar Ziemkowski,
ur. 8.10.2025, godz. 12.41,

waga 3.020, wzrost 54, Łuków

Natalia Głuchowska,
ur. 8.10.2025, godz. 9.02,

waga 4.430, wzrost 57, Głuchówek

Autorem zdjęć

noworodków jest:

w szpitalach siedleckich
Adam Krasuski,

tel. 506 905 791.

SZPITAL SIEDLECKI WOJEWÓDZKI

Wiktor Banasiewicz,
ur. 7.10.2025, godz. 11.55,

waga 3.700, wzrost 55, Siedlce

Róża Biaduń,
ur. 8.10.2025, godz. 17.21,

waga 3.330, wzrost 56, Chodów

Drodzy

Rodzice!

Co tydzień w „Tygodniku Siedleckim” w rubryce „Moje pierwsze zdjęcie” witamy najmłodszych mieszkańców, którzy przyszli na świat w szpitalach 
naszego regionu. Takie zdjęcie dla wielu rodzin jest miłą pamiątką. Prosimy o przesyłanie zdjęć Waszych nowo narodzonych dzieci bezpośrednio do 
redakcji „Tygodnika Siedleckiego” na adres: internet@siedlecki.pl lub przez nasz profil na FB. Na naszej stronie internetowej znajdziecie też formularz, 
którego wypełnienie jest konieczne, by zdjęcie ukazało się w gazecie.

Na Zamku w Liwie grały najlepsze orkiestry dęte
Siedem orkiestr dętych z Mazow-

sza rywalizowało o tytuł tej najlep-
szej. Imprezie, która odbyła się na 
błoniach Zamku w Liwie, sprzyjała 
słoneczna pogoda.

Przesłuchania konkursowe od-
były się 27 września. Łączna pula 
nagród wynosiła 50 tys. zł. Jury pod 

przewodnictwem Mariana Chmie-

lewskiego, przedstawiciela Zarzą-
du Głównego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych, po wysłuchaniu 
wszystkich zespołów, postanowiło 
przyznać pierwsze miejsce Pion-
kowskiej Młodzieżowej Orkiestrze 
Dętej (zwycięzcy otrzymali czek 

na 15 tys. zł). Drugie miejsce zaję-
ła Miejska Młodzieżowa Orkiestra 
Dęta OSP w Sierpcu (12  tys. zł),
a trzecie - Młodzieżowa  Orkiestra 
Dęta w Krzynowłodze Małej (9 tys. 
zł). Pozostałe orkiestry - Nieporęc-
ką Orkiestrę Dętą, Młodzieżową 
Orkiestrę Dętą OSP w Starej Krępie, 

Dziecięco-Młodzieżową Orkiestrę 
Dętą Gminy Dzierzgowo „Arka” oraz 
Orkiestrę Dętą Sienno – komisja 
uhonorowała wyróżnieniami po 3,5 
tys. złotych.

Przewodniczący komisji kon-
kursowej wyróżnił również Bar-

tosza Grosiaka, młodego artystę

z Pionkowskiej Młodzieżowej Orkie-
stry Dętej za niezwykłe umiejętno-
ści w grze na trąbce.

F i n a ł  w yd a r z e n i a  u ś w i e t -
nił  w ystęp Orkiestr y Dętej  OSP
w Liwie, która w 2024 roku zwy-
ciężyła w finale konkursu orkiestr 
dętych.   (sej)

eprasa.pl d51a392b6e
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Ryk silników i pisk opon: tak bawi się młodzież
- Kiedyś młodzi chodzili do remizy na zabawę,
dziś spędzają czas na placach w samochodach.
To ich współczesna forma rozrywki
- mówi komendant Naszkiewicz.

  Ryk silników i pisk opon stały się 

uciążliwą „rozrywką” na głównych 

ciągach komunikacyjnych, placach

i rondach powiatu mińskiego. Pro-

blem driftów, czyli nielegalnych po-

pisów młodych kierowców, dotyka 

różnych zakątków powiatu.

Od lat Zbigniew Chodziński, 

radny gminy Mińsk Mazowiecki, alar-

muje w sprawie Stojadeł, gdzie w re-

jonie obiektów handlowych kierowcy 

urządzają nocne jazdy. A Tadeusz 
Wołkowiecki, radny gminy Latowicz, 

zgłosił ostatnio problem nocnych har-

cowników w samochodach na placu 

przed kościołem oraz na pobliskich 

ulicach. Zaapelował o skierowanie

w te rejony dodatkowych patroli.

WARSZAWIACY
W  PIŻAMACH I KAPCIACH

W Mińsku Mazowieckim problem 

nielegalnych wyścigów praktycznie 

zniknął. Jeszcze niedawno młodzi 

kierowcy urządzali nocne spotkania, 

podczas których ścigali się i wykony-

wali niebezpieczne manewry, siejąc 

hałas na całą okolicę. Niejednokrot-

nie następnego dnia rano widać było 

zniszczone znaki drogowe, czy słupki 

przy rondach. Mieszkańcy zwracali 

uwagę, że wyścigi odbywały się też

w bezpośrednim sąsiedztwie budynków 

publicznych, w tym komendy policji.

- To, na szczęście, już się skoń-

czyło - podkreśla burmistrz Mińska 

Marcin Jakubowski. - Niestety, 

obecnie największym zmartwieniem, 

zwłaszcza w okresie letnim, stały się 

bardzo głośne motocykle, szczególnie

w porze nocnej. Pamiętamy warsza-

wiaków w piżamach i kapciach, któ-

rzy protestowali przy Pałacu Kultury 

przeciwko hałaśliwym samochodom 

i motocyklom. My w Mińsku mamy 

ten problem na ulicy Warszawskiej

i innych długich odcinkach dróg.

Z tym zjawiskiem należy walczyć

- dodaje.

W odpowiedzi na skargi miesz-

kańców i apele samorządowców ko-

mendant powiatowy policji w Mińsku 

Mazowieckim, mł. insp. Krzysztof 
Naszkiewicz, zapowiada zdecy-

dowane działania. - Monitorujemy 

ten problem, który w największym 

stopniu widoczny jest w Stojadłach. 

Nasilimy patrole w miejscach, gdzie 

dochodzi do tego typu zdarzeń i za-

kłócania ciszy nocnej - zadeklarował.

„NIECHCIANI TURYŚCI” NIECH 
SIĘ BAWIĄ NA SWOIM TERENIE

Jak się okazuje, nie zawsze stoją za 

tym miejscowi kierowcy. Analiza nu-

merów rejestracyjnych wskazuje, że 

amatorzy niebezpiecznej jazdy przy-

jeżdżają na „gościnne występy” z in-

nych miejscowości i powiatów, m.in. 

z Wołomina. Spotkania były często 

organizowane za pośrednictwem por-

tali społecznościowych, gdzie uczest-

nicy przekazywali sobie informacje

o aktualnym miejscu zbiórki.

Policja podjęła działania, by po-

zbyć się „niechcianych turystów”.

- W ostatnim czasie skutecznie ich do 

tego zniechęcaliśmy i daliśmy sygnał, 

żeby takie zabawy przeprowadzali na 

swoim terenie - podkreśla komendant 

Naszkiewicz, sugerując, że nasilenie 

patroli przynosi już efekty.

Komendant zwraca uwagę na 

szerszy problem, dotyczący całego 

kraju - modyfi kacje układu wydecho-

wego pojazdów. - Rozmawiamy z dia-

gnostami i ze starostą. W normalnych 

warunkach samochód, czy motocykl 

nie generuje takiego hałasu . Ale mło-

dzi ludzie montują sportowe tłumiki 

lub inne urządzenia sprawiające, że 

wydech jest głośniejszy. Kiedy ktoś 

chce się popisać, podkręca decybele, 

a to jest uciążliwe dla mieszkańców.

Komendant podkreśla, że drifte-

rzy to zazwyczaj normalna, ucząca 

się młodzież, a nie jacyś przestępcy.

- Kiedyś młodzi chodzili do remizy na 

zabawę, dziś spędzają czas na placach 

w samochodach lub wykonują drifty 

z piskiem opon. To ich współczesna 

forma rozrywki – podsumowuje.

MIASTO
TO NIE TOR WYŚCIGOWY

Od 2018 roku, czyli od pierwszych 

sygnałów o nielegalnych wyścigach 

samochodowych w powiecie miń-

ski, mińska policja systematycznie 

wzmaga kontrole. To funkcjonariusze 

z mińskiego wydziału ruchu drogowe-

go jako pierwsi na terenie garnizonu 

warszawskiego podjęli działania prze-

ciwdziałające organizacji wyścigów. 

Regularnie patrolowali miejsca spo-

tkań - zazwyczaj w piątkowe wieczo-

ry - wykorzystując oznakowane i nie-

oznakowane radiowozy wyposażone 

w wideorejestratory. Zwracali uwagę 

na stan techniczny pojazdów: poziom 

hałasu, emisję spalin, obowiązkowe 

wyposażenie oraz nielegalne modyfi -

kacje. Radni z Mińska Mazowieckiego  

nie zawsze byli jednak zadowoleni

z efektów pracy policji. Przełom na-

stąpił, gdy wystosowali ofi cjalne pi-

smo do komendanta, zaznaczając, że 

miasto to nie tor wyścigowy. W tro-

sce o bezpieczeństwo mieszkańców, 

przeciwdziałanie niszczeniu mienia 

oraz naruszaniu ciszy nocnej wezwali 

policję do stanowczych i natychmia-

stowych działań. Wyścigi udało się 

wyeliminować.

- Problem jest obecnie ściśle moni-

torowany i zwalczany. Policja powołała 

Grupę SPEED - mówi burmistrz Marcin 

Jakubowski. Formacja ta zajmuje się 

przede wszystkim przeciwdziałaniem 

wszelkim nielegalnym wyścigom.

A co z driftami, które nadal po-

zostają problemem? Jak podkreśla 

burmistrz, miasto wspiera działania 

policji. - Często wpływają do mnie 

wnioski o zapis z monitoringu. Mamy 

na rondach i ulicach kamery, które po-

zwalają zidentyfi kować numery reje-

stracyjne samochodów - wyjaśnia.

Od niedawna policja ma większy 

wachlarz możliwości działania. - Za-

ostrzono przepisy. Nowe regulacje 

w kodeksie wykroczeń stanowią, że 

wprowadzanie samochodu w niekon-

trolowany poślizg jest wykroczeniem, 

a kierowcy mogą być karani za celowe 

zakłócanie bezpieczeństwa na drodze. 

Prawo jest dziś zdecydowanie skutecz-

niejsze niż kiedyś - ocenia burmistrz.

TOMASZ MARKIEWICZ

Patronat „TS”Festyn Archeologiczny w Mrozach
 VI Festyn Archeologiczny w Mrozach – w tym roku 
pod hasłem „Interregnum” – zamienił plac przy 
tramwaju konnym w żywą scenę wczesnego
średniowiecza. Wszystkie atrakcje były dostępne 
bezpłatnie: od obozowiska wojów i rzemieślników, 
przez warsztaty i pokazy, po wieczorny przemarsz 
z pochodniami na stadion przy ul. Tartacznej
i finałowy koncert zespołu „Czarny Bez”.

wyjazd i... tak zostało. W grupie 

mamy psychologów, prawnika, in-

formatyka, weterynarzy, policjan-

tów.

Kilka kroków dalej Aleksandra 

ręcznie przędzie tkaniny. – Wełnę 

mamy różną: wrzosówkę, meryno-

sa, nawet angorę – pokazuje cienką 

W rządku namiotów paliły się pa-

leniska, a rekonstruktorzy cierpliwie 

tłumaczyli realia życia sprzed tysiąca 

lat. 

– Przyjechaliśmy z obozem 

wczesnośredniowiecznym, mamy 

stroje oparte na znaleziskach i źró-

dłach. Mieszka się tu jak w obozie: 

noce chłodne, ale to część zabawy 

– uśmiecha się Maciek, historyk i 

archeolog z drużyny wojów Arkona 

z Ciechanowa. Dodaje, że ich grupa 

powstała trochę przypadkiem dwie 

dekady temu, kiedy internet dopie-

ro raczkował i trzeba było wymyślić 

sobie pasję. – Uszyliśmy pierwsze 

stroje, pojechaliśmy na pierwszy 

nić. - Przędzenie to jedna z najstar-

szych technik. Czasochłonne, ale 

niesamowicie relaksujące. – Z ta-

kiej przędzy powstawały skarpety, 

rękawice, czapki. Wełna świetnie 

izoluje i do dziś trudno ją zastąpić 

syntetykami.

Pasja rekonstruktorów rodziła się 

w różnych okolicznościach. Szymon 

(rzemieślnik i wojownik) zaczął 

swoją przygodę jako szesnastolatek 

od... SOR, bo dostał cios toporem w 

głowę. Na szczęście skończyło się na 

dwóch szwach. – Dziś bardziej fascy-

nuje mnie rzemiosło i życia obozowe. 

Tarcze robię sam, część ubrań szyję, 

część zamawiam u rzemieślników. 

Taka tunika z grubszej wełny teraz 

jest bezcenna.

W obozie można było spotkać też 

tych, którzy w rekonstrukcjach szuka-

ją oddechu od codziennej gonitwy i 

zgiełku. – W takich miejscach często 

nie ma internetu, więc trzeba ze sobą 

rozmawiać – śmieje się Ania z dru-

żyny Nithoka z Braniewa. – To hobby 

nie dla każdego: śpimy w namiotach, 

jest zimno, przykrywamy się skórami i 

kocami. Ale ognisko, rozmowy, ludzie 

z całej Polski i z zagranicy to doznania 

bezcenne.

Na pikniku archeologicznym hi-

storię prezentowano także w bar-

dzo nowoczesny sposób.  Mateusz 
Osiadacz z Bevel Studio zaprasza, 

by włożyć gogle i zwiedzić zrekon-

struowany gród, wejść do chaty, 

obejrzeć przedmioty,

a nawet postrze-

lać na wirtualnej 

strzelnicy łuczniczej. 

Są tu także plansze

i modele historycz-

nych przedmiotów

w technice 3D. Ina-

czej smakowała też 

kawa parzona po tu-

recku w tygielku za-

nurzonym w piasku.

A przy stoisku z sokami

i syropami Grzegorz 
Szymanek poleca 

syrop z rokitnika (na odporność). 

„Interregnum” przenosiło uczest-

ników do roku 1025 i bezkrólewia po 

śmierci Bolesława Chrobrego. Służyły 

temu warsztaty, prelekcje i „piaskow-

nica archeologiczna”. Dzieci budowały 

miniaturowe machiny, a dorośli pró-

bowali sił w rekonstrukcjach i wirtual-

nych spacerach po dawnych grodach. 

Gdy zapadł zmierzch, rozżarzyły się 

pochodnie. Tłum ruszył w stronę sta-

dionu przy Tartacznej, gdzie folk-me-

talowy „Czarny Bez” domknął dzień 

mocnym brzmieniem. A w obozie, 

już po wszystkim, ktoś dopił turecką 

kawę, ktoś dodał polano na ogień, 

ktoś poprawiał splot wełny. 

– Zimno bywa, brudno bywa, ale 

to dopiero początek zabawy – żar-

tował Maciek. I trudno było o lepszą 

pointę dla święta, które w Mrozach 

łączy historię, pasję i wspólnotę.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodnik siedlecki.com

fot. Chat GPT

eprasa.pl d51a392b6e
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ń Łuków, ul. 700-lecia 15

tel. 502 259 861, 25 798 37 75

Ś

przewody hydrauliczne do wszelkich
   maszyn i pojazdów

węże do myjek ciśnieniowych
przewody klimatyzacyjne
różne typy zakuć (proste, gięte)
gwinty (metryczne, calowe)
szybkozłącza
elementy złączne hydrauliki siłowej
oleje hydrauliczne

SUPEREXPRESS

O D E S Z L I . . .

Wyrazy szczerego współczucia

Panu Leszkowi Dybciakowi 
radnemu Gminy Łuków

z powodu śmierci

TATY
składają

wójtowie

pracownicy Urzędu Gminy Łuków                                                                                        

i jednostek organizacyjnych

radni, sołtysi

POCHÓWEK DZIECI UTRACONYCH 
17 października 2025 roku (piątek) o godz. 12.00 w Katedrze Siedleckiej

będzie sprawowana Msza św. w intencji rodziców, którzy utracili swoje dziecko,
a po niej uroczystości pogrzebowe na Cmentarzu przy ul. Janowskiej.

Dla uczestników uroczystości będzie podstawiony autokar komunikacji miejskiej.
Zapraszamy do wspólnej modlitwy

za Rodziców i Rodziny Dzieci, które odeszły przedwcześnie. 
ORGANIZATORZY 

PREMIERY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

PO POLOWANIU - NAPISY 139
15:15 

18:00

15:15 

18:00

15:15 

18:00

15:15 

18:00

15:15 

18:00

15:15 

18:00

15:15 

18:00

CZARNY TELEFON 2 - NAPISY 116
13:00 

20:45

13:00 

20:45

13:00 

20:45

13:00 

20:45

13:00 

20:45

13:00 

20:45

13:00 

20:45

KOSZMAREK - DUBBING 92
13:00 

16:00

11:30 

16:00

11:30 

16:00

13:00 

16:00

13:00 

16:00

13:00 

16:00

13:00 

16:00

SEKS DLA OPORNYCH 95
17:45 

19:45

13:00 

17:45 

19:45

13:00 

17:45 

19:45

17:45 

19:45

17:45 

19:45

17:45 

19:45

17:45 

19:45

POZOSTAŁE FILMY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

LILLY I KANGUREK - DUBBING 107 11:00 11:00

FRIZ&WERSOW. MIŁOŚĆ W CZASACH 
ONLINE

99 11:00 11:00

KOCI DOMEK GABI: FILM - DUBBING 99

13:30 

15:30 

17:30

11:15 

13:30 

15:30 

17:30

11:15 

13:30 

15:30 

17:30

13:30 

15:30 

17:30

13:30 

15:30 

17:30

13:30 

15:30 

17:30

13:30 

15:30 

17:30

CHOPIN, CHOPIN! 133
15:00 

19:45

15:00 

19:45

15:00 

19:45

15:00 

19:45

15:00 

19:45

15:00 

19:45

15:00 

19:45

TRON: ARES- DUBBING 119 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30

TRON: ARES- NAPISY 119 20:00 20:00 20:00 20:00 20:00 20:00 20:00

TEŚCIOWIE 3 90 18:00 18:00 18:00 18:00 18:00 18:00 18:00

KASA KINA CZYNNA 30 MINUT PRZED PIERWSZYM SEANSEM

08-110 Siedlce, ul. Wiszniewskiego 4

tel. 025 640 77 66

www.novekino.pl 

REPERTUAR 17-23.10.2025r.                                              

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

USC w Garwolinie

osoby, których akty zgonu zostały

sporządzone od  6 do 10 października 

Marianna Józefa Trzpil, 87 lat

Wanda Maria Okruszko, 90 lat

Marzena Elżbieta Kondej, 66 lat

Witold Paweł Mroczkowski, 71 lat

Elżbieta Zalewska, 71 lat

Leokadia Zuchniak, 88 lat

Agnieszka Aniszewska, 55 lat

Aneta Małgorzata Kurek, 54 lata

USC w Łosicach

osoby, których akty zgonu zostały

sporządzone od 6 do 10 października

Antoni Zych, 92 lata

Henryk Rymarczuk, 86 lat

Romuald Pietruczuk, 75 lat

Zbigniew Wyczółkowski, 51 lat

Grzegorz Pietruczuk, 55 lat

Celina Oleksiuk, 85 lat

Teresa Rypina, 75 lat

Łuków

osoby, których akty zgonu zostały

sporządzone od 3 do 9 października

Eleonora Adamczyk, 74 lata

Tadeusz Ziomek, 89 lat

Franciszek Knapik, 73 lata

Anna Pasternak, 76 lat

Jan Sowa, 83 lata

Alicja Skolimowska, 73 lata

Irena Zalewska, 74 lata

Wojciech Mądry, 58 lat

Jan Dybciak, 79 lat 

USC w Siedlcach

osoby, których akty zgonu zostały

sporządzone od 3 do 9 października

Kazimierz Krzyżanowski, 87 lat

Bożena Żochowska, 80 lat

Dariusz Koza, 57 lat

Teresa Dobrowolska, 86 lat

Cecylia Serementa, 88 lat

Jadwiga Szajko, 90 lat

Jerzy Pilich, 76 lat

Lucjan Tarkowski, 94 lata

Zofi a Zawadzka, 90 lat

Danuta Szymecka, 64 lata

Stanisław Karpiński, 88 lat

Ryszard Piekart, 93 lata

Jan Kowalczyk, 67 lat

Ryszard Wasiak, 71 lat

Alicja Skolimowska, 73 lata

Małgorzata Rajda, 67 lat

Barbara Poss, 79 lat

Antoni Borkowski, 76 lat

Alina Montewka, 73 lata

Maria Oknińska, 65 lat

Franciszek Wantusiak, 93 lata

Jadwiga Natuniewicz, 85 lat

Bogdan Dąbrowski, 64 lata

Kazimiera Kusak, 92 lata

Jadwiga Pietrasik, 77 lat

Helena Bajszczak, 84 lata

Jadwiga Goławska, 80 lat

Karol Węsierski, 94 lata

USC w Sokołowie Podlaskim

osoby, których akty zgonu zostały

sporządzone od 3 do 9 października

Genowefa Dmowska, 98 lat

Jadwiga Lis, 82 lata

Cezary Bojarski, 53 lata

Bożena Bagińska, 85 lat

Marianna Głuszczak, 87 lat

Wiesława Rabczuk, 78 lat

Barbara Adamczyk, 68 lat

Wanda Bachnik, 94 lata

Ireneusz Miszczuk, 70 lat

Zygmunt Góral, 78 lat

Janusz Wrzaszcz, 72 lata
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MAGAZYN „TS”

Patronat „TS”

W cieniu Bitwy Warszawskiej
W związku z obchodzoną nie-

dawno 105. rocznicą Bitwy War-
szawskiej warto pamiętać, że 
historia wojny polsko-bolszewi-
ckiej to nie tylko obrona przed-
pola Warszawy i kontrofensywa. 

Do odrzucenia nawałnicy ze wscho-
du przyczyniły się także starcia  opóź-
niające, m.in. na terenach nadbużań-
skich. Jednym z takich starć były zacię-
te walki w rejonie Sarnak w sierpniu 
1920 roku. Pamięć o nich przywołuje 
dziś mural na przystanku autobuso-
wym w Mierzwicach.

Walki o utrzymanie linii Bugu z na-
cierającą na zachód Armią Czerwoną 
trwały od 1 do 7 sierpnia, a front kil-
kakrotnie przesuwał się w obie stro-
ny, co czyniło Sarnaki strategicznym 
punktem na mapie konfl iktu.

– Pierwsze oddziały wroga dotar-
ły w te rejony latem 1920 roku. Sar-
naki aż pięć razy przechodziły z rąk do 
rąk, raz były w polskich, raz w bolsze-
wickich. To pokazuje, jak zacięte były 
boje o ten skrawek Podlasia (obecnie 
administracyjnie jest to wojewódz-
two mazowieckie) – mówi dr Rafał 

Dmowski, dyrektor Archiwum Uni-
wersytetu w Siedlcach i regionalista.

W walkach o ten odcinek linii Bugu 
uczestniczyły różne jednostki Wojska 
Polskiego, m.in.: zapasowy batalion 
22 pułku piechoty z Siedlec dowodzo-
ny przez mjr. Feliksa Jaworskiego, 10 
pułk ułanów litewskich, 55 poznański 
pułk piechoty, 16 pułk piechoty, 3 pułk 
piechoty Legionów oraz 1 pułk aero-
nautyczny. Na linii kolejowej działał 
improwizowany polski pociąg pancer-
ny – prawdopodobnie złożony z kilku 

czołgów lub armat ustawionych na 
wagonach kolejowych.

– Był to prowizoryczny, ale nie-
zwykle skuteczny środek walki. 
Dysponujący dość dużą siłą ognia, 
potrafi ł odwrócić losy starcia. To po-
kazuje, że o wyniku walki nie zawsze 
decyduje liczba żołnierzy, ale wyko-
rzystanie wszelkich dostępnych środ-
ków – podkreśla dr Dmowski.

Przebieg walk opisano w proto-
kole wizytacji pasterskiej dokona-
nej w 1924 r. przez biskupa podla-

Mural namalowany na przystanku w Mierzwicach
fot. AK

79. rocznica starcia 
pod Kiełbaskami
5 października 1946 roku pod Kiełbaskami 
(gm. Stara Kornica) żołnierze organizacji Wolność
 i Niezawisłość stoczyli heroiczną walkę 
z przeważającymi siłami komunistycznego reżimu. 

fot. arch. UG Stara Kornica 

W 79. rocznicę tych wydarzeń, 
przy pomniku upamiętniającym po-
ległych, odbyły się uroczystości, by 
oddać hołd tym, dla których ojczyzna 
była dobrem najwyższym.

5 października, społeczność lo-
kalna, rodziny poległych, przed-
stawiciele władz samorządowych, 
służb oraz licznie przybyłe delegacje 
szkół i organizacji zebrali się pod 
pomnikiem w Kiełbaskach, by uczcić 
pamięć żołnierzy podziemia antyko-
munistycznego. To właśnie tutaj, 79 
lat temu, oddział WiN inspektoratu 
Północ - Biała Podlaska pod dowódz-
twem por. Tadeusza Marczuka ps. 
„Kurzawa” i por. Franciszka Micha-
luka ps. „Polny” stoczył bohaterską, 
nierówną walkę z połączonymi siłami 
UB, MO, KBW i NKWD.

Bitwa była bezpośrednim pokło-
siem brawurowej Akcji „Mitropa”, 
przeprowadzonej zaledwie dwa dni 
wcześniej, 3 października 1946 r.
w pobliskich Szaniawach. Wtedy to, 
bez oddania jednego strzału, został 
rozbrojony ponaddwustuosobowy 
oddział Armii Czerwonej, podróżujący 
pociągiem wojskowo-dyplomatycz-
nym z Moskwy do Warszawy. Sukces 
akcji wywołał zacięty pościg, który 
zakończył się krwawym starciem pod 
Kiełbaskami.

Uroczystości rocznicowe rozpoczę-
ła msza święta polowa pod przewod-
nictwem ks. Zbigniewa Rozmysła, 
proboszcza parafi i Huszlew, wraz z ks. 
Jackiem Jagodzińskim, probosz-
czem parafi i Szaniawy oraz ks. ppor. 
Bogumiłem Lempkowskim. Opra-

wę ceremonii zapewniła Kompania 
Honorowa z 18. Dywizji Zmecha-
nizowanej im. gen. broni Tadeusza 
Buka w Siedlcach. Podniosłą chwilę 
stanowiło odczytanie przez kapitana 
Michała Wojciuka Apelu Pamięci 
oraz oddanie salwy honorowej.

W wydarzeniu wzięli udział przed-
stawiciele rodzin bohaterów: państwo 
Wiesława i Tadeusz Marczuk, ro-
dzina por. Tadeusza Marczuka oraz 

siostrzeniec por. Franciszka Michalu-
ka, Bogdan Łukasiewicz. Obecni byli 
także wysokiej rangi przedstawiciele 
służb, w tym komendant KPP w Łosi-
cach inspektor Agnieszka Sienkie-
wicz i komendant PPSP w Łosicach 
st. bryg. Tomasz Wojtaś. Lokalne 
władze reprezentowali m.in. Michał 
Michaluk, wicestarosta łosicki i Anna 
Jaszczuk, zastępca burmistrza Mia-
sta i Gminy Łosice. W imieniu senato-

ra Waldemara Kraski głos zabrał 
radny powiatu sokołowskiego, Jacek 
Odziemczyk. Szczególnym gościem 
był Zygmunt Marek Miszczak, 
opozycjonista i działacz antykomuni-
styczny z czasów PRL.

Wydarzenie zostało objęte Hono-
rowym Patronatem Marszałka Wo-
jewództwa Mazowieckiego Adama 
Struzika.

MILENA CELIŃSKA

Gmina Miedzna: Medale dla złotych jubilatów

skiego Henryka Przeździeckiego. 
Czytamy w nim m.in.: „Pięć razy Sar-
naki przechodziły z rąk do rąk i miały 
jako gospodarzy wojska polskie lub 
bolszewickie. (...) Od południa do 
wieczora (...) karabinowa i armat-
nia strzelanina wstrząsała nerwami 
mieszkańców Sarnak i wiosek. Kara-
biny maszynowe terkotały, śląc owo-
ce nienawiści ludzkiej, kule śmiercią 
siejące i piekielna wrzawa strzała-
mi i krzykami wojujących trwożyła 
spokojnych mieszkańców (...). Wtem 
od strony Platerowa, po torach ko-
lejowych, zaczęła się zbliżać prowi-
zorycznie utworzona pancerka (...). 
Cisza zapanowała coraz obszerniej, 
ustały strzały, słychać tylko było jęki 
rannych lub od czasu do czasu strzał”.

Współcześnie wydarzenia te 
przypomina mural namalowany na 
przystanku autobusowym w Mierz-
wicach. – Dawno nie widziałem tak 
interesującego przedstawienia epi-
zodu wojny polsko-bolszewickiej. 
Intryguje i równocześnie przypomi-
na o niezwykle ważnych wydarze-
niach z przeszłości nadbużańskiego 

regionu. W tle, za polskimi żołnie-
rzami, widoczny jest most kolejowy 
na Bugu we Fronołowie. To znako-
mity sposób na przybliżenie historii 
ziemi rodzinnej. Taki mural pozwala 
mieszkańcom i turystom poczuć 
łączność z przeszłością, zrozumieć, że 
historia nie jest tylko w książkach – 
mówi dr Dmowski. 

Historyk podkreśla, że choć często 
mówi się o wielkich bitwach wojny 
polsko-bolszewickiej, to mniejsze 
starcia, takie jak te w okolicach Sar-
nak, również decydowały o losach 
kraju.– To historia odwagi żołnie-
rzy i mieszkańców, którzy wiedzieli, 
że tu, nad Bugiem, bronią nie tylko 
swojego domu, ale i całej Polski. Pa-
trząc dziś na mural w Mierzwicach, 
warto pamiętać o ich determinacji, 
strachu i nadziei na zwycięstwo. To 
pozwala lepiej zrozumieć sens tych 
dramatycznych wydarzeń i przekazać 
ich znaczenie kolejnym pokoleniom 
– dodaje dr Rafał Dmowski.

Graffi  ti wykonali „chłopaki z  Art 
Open Studio z Łodzi”.        

AGA KRÓL

Dziewięć par małżeńskich z te-
renu gminy Miedzna świętowało 
jubileusz 50-lecia pożycia mał-
żeńskiego. Związane z tym uro-
czystości odbyły się 2 paździer-
nika.

Świętowanie Złotych Godów roz-
poczęło się mszą świętą w miedzeń-
skim sanktuarium, której przewod-
niczył proboszcz ks. kan. Jarosław 
Górski. Po mszy jubilaci zostali 
zaproszeni do Gminnej Biblioteki 
Publicznej. Tu wójt gminy Miedzna 
Tadeusz Okulus w imieniu władz 
samorządowych złożył jubilatom gra-
tulacje i wręczył im medale Za Długo-
letnie Pożycie Małżeńskie, przyznane 

przez Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej. Były też życzenia dalszego 
wspólnego życia w zdrowiu, szczęś-
ciu  i miłości oraz upominki i kwiaty. 

Medale otrzymali:  Zdzisła-
wa i  Henr yk Bar tnikowie, 
Maria i Jan Borowscy, Barba-
ra i Sławomir Gmiterowie, Kry-
styna i Kazimierz Gontarzowie, 
Wanda i  Leszek Kozakowie, 
Jadwiga i Ryszard Kozakowie, 
Barbara i Stefan Prascy, Elżbie-
ta i Janusz Ratyńscy oraz Jadwi-
ga i Henryk Wakuliczowie.

Jubilatom serdecznie gratuluje-
my i  życzymy kolejnych lat w  zdro-
wiu, szczęściu i miłości.  (sej) fot. UG Miedzna
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POWIAT GARWOLIŃSKI

O powiecie garwolińskim 
czytaj też na str. 5

Pilawa najlepsza!

W Sobolewie

Magia poezji

Świętowali hodowcy koni

Garwolin i Łaskarzew
liderami

Polityka tu niepotrzebna

fot. MBPrzejażdżki kucykiem zawsze są atrakcją dla najmłodszych. 

W Górkach k. Garwolina odbyło 
się XIII Święto Hodowców Koni. Jak 
zwykle nie zabrakło wielu atrakcji, 
zarówno dla dorosłych, jak i dla 
dzieci. Najmłodsi mogli skorzystać 
z przejażdżki na kucyku, bryczce 
lub wozie, dmuchańców, malowa-
nia buziek. Duże zainteresowanie 
wzbudził bar wny korowód oraz 

wyścigi o puchar wójta gminy Gar-
wolin. Można było podziwiać wy-
stęp 10-letniego perkusisty Igora 
Gałązki z Garwolina oraz koncert 
zespołu MIG. Na uczestników cze-
kały ze smakowitościami stoiska 
KGW.  Wydarzeniu patronowała 
burmistrz  Gar wolina Marzena 
Świeczak.  (MB)

fot. arch.Agnieszka Dębowska i Albina Łubian

Miejsko-wiejska gmina Pilawa 
zajęła pierwsze miejsce w ogólno-
polskim konkursie „Inwestycja Roku”
w kategorii „Obiekty kultury i edu-
kacji, użyteczności publicznej i sa-
kralnej” za rozbudowę i nadbudowę 

budynku Urzędu Miasta i Gminy wraz 
z obiektami towarzyszącymi. Uroczy-
sta gala odbyła się w Willi Decjusza
w Krakowie. Pilawę reprezentowała tam 
burmistrz Albina Łubian i jej zastęp-
czyni Agnieszka Dębowska. (MB)

Wiejskie gminy Garwolin i Łaska-
rzew znalazły się w ścisłym gronie 
czterech gmin w województwie ma-
zowieckim najlepiej odzyskujących
w minionym roku odpady nadające 
się do recyklingu. Pierwsza z tych 
gmin osiągnęła poziom 70 procent. 

Przy zakładanym poziomie do osią-
gnięcia na Mazowszu (55 procent 
w tym roku), budzi to szczególne 
uznanie. Obaj wójtowie, Marcin Ko-
łodziejczyk i Marek Ziędalski pod-
kreślają, że to efekt edukacji i  syste-
matycznej kontroli pojemników. (MB)

W Gminnym Domu Kultur y
w Sobolewie, 18 października
o godz. 18.00, będzie gościła znana 
w Polsce i na świecie poetka Alicja 
Patey-Grabowska. Pisze ona wier-
sze dla dorosłych i dla dzieci, sztuki 
sceniczne, tłumaczy literaturę nie-

miecką i francuską. Ziemię sobo-
lewską odwiedza od 20 lat. O twór-
czości pani Alicji opowie podczas 
spotkania dr Mirosław Matosek. 
Na powitanie Kamil Ostrowski za-
gra utwory inspirowane twórczością 
Fryderyka Chopina. (MB)

- Można czasem pomyśleć, że niektórzy nie chcą 
dzielić się sukcesem. Nawet wtedy, gdy go jeszcze 
nie ma. Ale przy wstędze do przecięcia będzie dużo 
miejsca. I każdy się zmieści - mówi burmistrz
Maciejowic Tomasz Kwiatkowski.

 Nie licząc centralnych inwestycji, 
jak budowa drogi ekspresowej S17 czy 
modernizacja linii kolejowej, inwesty-
cją dekady w powiecie garwolińskim 
mogłaby być budowa mostu między 
Antoniówką Świerżowską w gminie 
Maciejowice i Świerżami Górnymi
w gminie Kozienice. Rządowy pro-
gram „Mosty dla regionów” zagwa-
rantował sfi nansowanie kosztów zbu-
dowania przeprawy w 80 procentach.

LIDER I PARTNERZY

Liderem przedsięwzięcia został 
powiat garwoliński, a jego partnera-
mi: powiat kozienicki, gmina Kozieni-
ce i gmina Maciejowice. Poza drobny-
mi opóźnieniami w przygotowaniach 
dokumentacji, wszystko szło jak po 
maśle do czasu… wydania decyzji 
środowiskowej. Organem właściwym 
do jej podjęcia jest gmina Maciejowi-
ce, bo to na jej terenie ma powstać 
inwestycja.

Uważam, że decyzja była dobrze 
przygotowana, a wszyscy zainte-
resowani wcześniej mogli się z nią 
zapoznać – mówi burmistrz Tomasz 
Kwiatkowski. - Na każdym etapie 
konsultowaliśmy różne rozstrzy-
gnięcia z liderem, czyli włodarzami 
powiatu, oraz partnerami. Po jej 
wydaniu zastrzeżenia wnieśli jednak 
ekolodzy z Towarzystwa Obrony Pta-
ków i Towarzystwa Ochrony Przyrody. 

Dlatego wydana w 2023 roku decyzja 
ciągle nie jest uprawomocniona.

Przed rozprawą w Samorządowym 
Kolegium Odwoławczym w Siedlcach 
lider inwestycji i partnerzy podję-
li próbę osiągnięcia kompromisu
z ekologami. Strony doszły do poro-
zumienia, chociaż nierozstrzygnięta 
została sprawa utworzenia rezerwatu 
przyrodniczego nad Wisłą, w sąsiedz-

twie mostu. Poinformowano o tym 
na specjalnie zwołanej konferencji 
prasowej w Garwolinie. Zaskakująco 
wybrzmiała na niej jednak informa-
cja, że na spotkaniu konsultacyjnym 
partnerów zabrakło przedstawiciela 
gminy Maciejowice.

To prawda – przyznaje burmistrz 
Kwiatkowski. - Nie mogliśmy tam 

być ze względu na wcześniejsze pla-
ny i zobowiązania. Informowałem
o tym władze powiatu garwolińskie-
go. Później jednak skonsultowaliśmy 
się z nimi, zapoznając się z uzgod-
nieniami i w pełni godząc się na nie.
W naszym wspólnym interesie jest, 
żeby ten most powstał. To szansa na 
rozwój nie tylko gminy Maciejowi-
ce, ale także powiatu, centralnego 
Mazowsza. Ożywi region, stworzy 
nowe możliwości dla budownictwa, 
przemysłu, turystyki. Proszę zwrócić 
uwagę, że na odcinku 70 km, od Góry 
Kalwarii do Dęblina, nie ma żadnej 
przeprawy mostowej przez Wisłę. Na 
spotkaniu ustalono, że przed SKO in-

westorów będzie reprezentował, jako 
pełnomocnik, przedstawiciel firmy 
projektowej. Czekamy na rozstrzy-
gnięcie (z burmistrzem rozmawiali-
śmy 8 października – przyp. MB) bez 
pewności, czy ekolodzy nie wysuną 
kolejnych postulatów. Odniosłem 
zresztą wrażenie, że ta konferencja 
została zwołana tylko po to, żeby li-

der mógł się pokazać, a powiat pod-
kreślić, że chce wybudować most bez 
pozyskania partnera strategicznego.

INWESTYCJA
PONAD PODZIAŁAMI

Zdaniem Tomasza Kwiatkowskie-
go, most i drogi dojazdowe do niego 
trudno będzie wykonać bez wsparcia 
samorządu województwa mazowiec-
kiego. 80 procent dofinansowania 
rządowego obejmuje tylko przeprawę 
mostową. Pozostałą część, a będą to 
duże kwoty, muszą wyasygnować sa-
morządy. Miejsko-wiejska gmina Macie-
jowice, jako jedyna z powiatu garwoliń-
skiego, przeznaczyła na przygotowanie 
dokumentacji prawie 1 mln zł, co jest 
dużym obciążeniem jej budżetu.

Przy tak ważnej inwestycji nie 
powinno być polityki – komentuje 
włodarz Maciejowic. - Powinna ona 
być realizowana ponad wszelkimi 
podziałami. Marszałek województwa 
mazowieckiego powinien być popro-
szony o włączenie się do jej realizacji 
od samego początku. Przy wstędze 
do przecięcia, a wierzę, że wcześniej 
czy później to nastąpi, będzie dużo 
miejsca. Każdy się zmieści. Inaczej 
można czasem pomyśleć, że niektórzy 
nie chcą dzielić się sukcesem. Nawet 
wtedy, gdy go jeszcze nie ma.

Dodajmy, że istotną sprawą jest 
też nowoczesne połączenie wybudo-
wanego mostu z drogą ekspresową 
S17. W innym wypadku inwestycja 
nie będzie optymalnie wykorzystana. 
Tego też raczej nie da się zrobić bez 
udziału samorządu województwa 
mazowieckiego.

MIROSŁAW BUCZEK

  NOCNA JAZDA
    Z PROMILAMI 

7 października, po godz. 2.00
w Domaszewie policjanci zatrzyma-
li 21-letniego kierowcę volkswage-
na, który prowadził auto, mając 1,6 
promila alkoholu w organizmie. Po-
stępowanie w tej sprawie prowadzi 
Posterunek Policji w Maciejowicach.

  AWANTURNIK TRAFIŁ
    DO WIĘZIENIA

8 października po godz. 22
w Garwolinie  funkcjonariusze 
Ogniwa Patrolowo-Interwencyjnego 
interweniowali w sprawie awantury 
domowej. Zatrzymali 29-letniego 
mężczyznę, który, jak się okazało, był 
poszukiwany do odbycia zastępczej 
kary pozbawienia wolności za prze-
stępstwa narkotykowe. Po nocy spę-
dzonej w policyjnym areszcie, trafi ł do 
zakładu karnego.

  ALKOHOL, NARKOTYKI,
    KIEROWNICA

11 października o godz. 19.07
w Garwolinie na ul. Stacyjnej pa-
trol drogówki zatrzymał 26-letnią 
kobietę kierującą audi. Badanie alko-
matem wykazało 0,2 promila alkoho-
lu, a test narkotykowy – wynik pozy-
tywny. Kierującej zatrzymano prawo 
jazdy, a do dalszych badań pobrano 
próbkę krwi.

  KIEROWAŁ
    MIMO ZAKAZU 

11 października w Tarnowie po-
licjanci ruchu drogowego zatrzymali 
38-letniego mieszkańca powiatu 
garwolińskiego, który znacznie prze-
kroczył prędkość i dodatkowo złamał 
sądowy zakaz prowadzenia pojazdów 
mechanicznych.

  CZOŁOWE ZDERZENIE
    W CHROMINIE

11 października po godz. 12
w miejscowości Chromin (DK 76), 
63-letnia mieszkanka powiatu miń-
skiego, kierując citroenem, nie do-
stosowała prędkości do warunków 
na drodze. Auto zjechało na przeciw-
ny pas ruchu i czołowo zderzyło się
z seatem, którym kierował 33-let-
ni warszawianin. Kobietę ukarano 
mandatem, a z powodu uszkodzeń 
pojazdów zatrzymano dowody reje-
stracyjne obu aut.

  KOLIZJA
    NA SKRZYŻOWANIU 

11 października po godz. 23 na 
skrzyżowaniu ulic Długiej i Wia-
tracznej w Woli Rębkowskiej 
doszło do kolizji. Kierujący volkswa-
genem, jadąc z Miętnego w stronę 
Krystyny, nie ustąpił pierwszeństwa 
kierowcy fiata nadjeżdżającemu
z Woli Rębkowskiej. W wyniku zderze-
nia pojazdy zostały uszkodzone.

  NASTOLATEK
    POTRĄCONY
    NA PASACH

W Garwolinie na ul. Stacyjnej, 
po godz. 20, 26-letni kierowca audi, 
mieszkaniec powiatu garwolińskiego, 
potrącił 17-latka przechodzącego przez 
przejście dla pieszych. Chłopiec został 
przewieziony do szpitala. Uczestnicy 
zdarzenia byli trzeźwi. (ak)

fot. M. Andrzejewski
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PIĄTEK 17 PAŹDZIERNIKA

PIĄTEK

KOMEDIODRAMAT

Barbie
Stereotypowa Barbie mieszka w idyllicznej krainie. 
Codziennie wykonuje te same rytuały. Pewnego dnia 
zauważa niepokojące rysy w swoim świecie i nawiedza 
ją myśl o śmierci.

KANADA/USA/WIELKA BRYTANIA 2023, REŻ. GRETA GERWIG, WYK. 
MARGOT ROBBIE, RYAN GOSLING, AMERICA FERRERA

20.00

TVN

SOBOTA

DRAMAT

Colombiana
Znakomicie wyszkolona płatna zabójczyni, Cataleya, 
ma tylko jeden cel - pragnie wytropić osoby odpowie-
dzialne za śmierć jej rodziców, którzy zginęli z rozkazu 
mafiosa. Zemsta ma jednak wysoką cenę.

USA/FRANCJA 2011, REŻ. OLIVIER MEGATON, WYK. ZOE SALDANA, 
AMANDLA STENBERG, MICHAEL VARTAN, CLIFF CURTIS

21.25

TVP 1

NIEDZIELA

KOMEDIODRAMAT

Fucking Bornholm
Maja udaje się z rodziną i przyjaciółmi na kemping na 
wyspie. W nocy dochodzi do incydentu, który psuje at-
mosferę. Kaj, syn Mai, zaczyna się niepokojąco zacho-
wywać. W końcu wyznaje szokującą prawdę.

POLSKA 2022, REŻ. ANNA KAZEJAK, WYK. AGNIESZKA GROCHOWSKA, 
MACIEJ STUHR, GRZEGORZ DAMIĘCKI, JAŚMINA POLAK

22.30

TVP 1

PONIEDZIAŁEK

TEATR

Ruda
Małgorzata, z wykształcenia chemiczka, realizuje się 
jako malarka. Choć wykazywała również zdolności 
aktorskie, to malarstwo stało się tym, co pokochała i 
dało jej szczęście w życiu.

POLSKA 2025, REŻ. WAWRZYNIEC KOSTRZEWSKI, WYK. OLGA 
SARZYŃSKA, MARIA MAJ, PIOTR ADAMCZYK, AGATA KULESZA

20.30

TVP 1

WTOREK

THRILLER

Niepowstrzymany
W wyniku serii błędów popełnionych przez kolejarzy 
pociąg towarowy odjeżdża bez maszynisty. W jednym 
z wagonów jest niebezpieczna substancja. Cały skład 
pędzi prosto na lokomotywę kierowaną przez Barnesa.

USA 2010, REŻ. TONY SCOTT, WYK. DENZEL WASHINGTON, CHRIS 
PINE, ROSARIO DAWSON, ETHAN SUPLEE, KEVIN DUNN

22.30

POLSAT

ŚRODA

DRAMAT

Ikar. Legenda Mietka Kosza
Mały Mietek Kosz przestaje widzieć. Trafia do ośrodka 
w Laskach. To tam odkrywa magię muzyki, która po-
zwala mu wyzwolić emocje i wyrazić siebie. Z czasem 
Kosz odnosi sukces jako pianista klasyczny.

POLSKA 2019, REŻ. MACIEJ PIEPRZYCA, EWA BRODZKA, WYK. DAWID 
OGRODNIK, CYPRIAN GRABOWSKI, JOWITA BUDNIK

23.15

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (277)Wichrowe wzgórze (277)
06.15 Akacjowa 38 (715) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Agape blisko Ciebie
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy: 

Spotkanie z trawą żubrową
09.00 Ranczo 9 (116): Grzechy 

miłości - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex (2): Uniknąć 

śmierci - serial krym., Pol.
11.00 Ojciec Mateusz 30 (389): 

Zodiak - serial krym., Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Ibex 

- alpejski akrobata - film 
dokumentalny, Francja 2021

14.00 Wichrowe wzgórze (278)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (719) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4577) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (728) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (26/45)
21.10 Komisarz Alex 24 (298): 

Bez winy - serial krym., Pol.
22.10 Kingsajz - komedia, Polska 

1987, reż. Juliusz Machulski, 
wyk. Jerzy Stuhr, Jacek 
Chmielnik, Katarzyna Figura

00.00 Wykrywacz kłamstw
00.30 Czego życzy sobie kobieta

- komedia romantyczna, USA 
2017, reż. Susan Walter, wyk. 
Sharon Stone, Tony Goldwyn

02.15 Sekielski wieczorową porą
03.20 Sprawa dla reportera
04.10 Tacy byliśmy: Perfect
04.35 Zakończenie programu

04.40 Na dobre i na złe (901): 
Wiek to tylko liczba - serial

05.30 M jak miłość (1615) - serial
06.20 Anna Dymna - spotkajmy 

się: Urszula Wujciów - talk-
-show, Polska 2025

06.55 Barwy szczęścia (3236) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Jedzenie ma znaczenie - 

mag. kulinarny, Polska 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (305) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (764): Kawka z 

mleczkiem - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (252) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (306) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3236) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - maga-

zyn
20.05 Barwy szczęścia (3237) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Postaw na milion
21.45 Tak to leciało!
22.45 To jest grane - muz.
23.25 James Bond: Diamenty są 

wieczne - film sensacyjny, 
Wielka Brytania/USA 1971, 
reż. Guy Hamilton, wyk. Sean 
Connery, Jill St. John, Char-
les Gray, Lana Wood, Jimmy 
Dean

01.35 Morderstwa w Honfleur - fleur
film kryminalny, Francja 2025, 
reż. Christelle Raynal, wyk. 
Hélene Seuzaret, Bernard 
Farcy, Dominique Pinon, Mo-
uloud Turki, Mathias Mlekuz

03.20 Akacjowa 38 (100) - telen.
04.10 Akacjowa 38 (101) - telen.
04.55 Zakończenie programu

08.45 Człowiek bez twarzy - rep.
09.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
09.35 Święty na każdy dzień

skę i świat
Święty na każdy dzień
sk  - program ro
Święty na każdy dzień

09.45 Jestem mamą - magazyn
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Głos Polski - cykl felietonów
11.35 Natura et Homo - edukac.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Głos serca (126) - serial
13.05 Naszym powołaniem jest 

świętość - rep., Polska 2019
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Drzwi do lasu - edukac.
14.55 Słowo życia
15.00 Modlitwa w Godzinie Miło-

sierdzia Koronką do Boże-
go Miłosierdzia - pr. religijny

15.20 Mocni w wierze
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Natura obiektywnie
16.30 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
17.00 U Matki Bożej nad brze-

giem Pilicy - pr. religijny
17.30 Łączy nas historia
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Westerplatte młodych
19.00 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
19.30 Brat Franciszek (5) - serial
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Dziewica Orleańska we-

dług Jana Matejki - film 
dokumentalny, Polska 2011

22.50 Przegląd katolickiego ty-
godnika „Niedziela” - inf.

22.55 Stan wojenny w Polsce - 
znaczenie i konsekwencje
- film dok., Polska 2022

23.30 Regał - edukac., Polska 2020
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Gliniarze (841): Rodzinne 
piekło - serial paradok., Pol.

12.30 Gliniarze (842): Nóż na 
gardle - serial paradok., Pol.

13.35 Gliniarze (843): Klub dżen-
telmenów - serial paradoku-
mentalny, Polska

14.40 Dlaczego ja? (1486): 
Pierwsza lekcja - serial pa-
radokumentalny, Polska

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.10 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn re-

porterów
16.30 Na ratunek 112 (1086): 

Rodzinne sekrety - serial 
paradokumentalny, Polska

17.00 Gliniarze (1122): Patrz, jak 
strzelam - serial paradoku-
mentalny, Polska

18.00 Pierwsza miłość (4075) - 
serial obyczajowy, Polska

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - pro-

gram publicystyczny
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Twoja Twarz Brzmi Znajomo

- program rozr., Polska 2025
22.00 Everest - film katastroficzny, 

Wielka Brytania/USA/Islandia 
2015, reż. Baltasar Kormákur, 
wyk. Jason Clarke, Jake 
Gyllenhaal, Josh Brolin, Ang 
Phula Sherpa, Thomas M. 
Wright

00.40 Death Race: Wyścig śmier-
ci - film sensacyjny, USA/
Niemcy/Wielka Brytania 
2008, reż. Paul W.S. Ander-
son, wyk. Jason Statham, 
Joan Allen, Ian McShane, Ty-
rese Gibson, Natalie Martinez

02.55 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2024

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1438) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: 
Brenna, Ziołowa Chata - 
program rozrywkowy, Polska 
2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Kęp-

no - Kulinarna Warszawka
- program rozr., Polska 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: Wro-
cław, Alladyn’s - program 
rozrywkowy, Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1490) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1723) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (61) - serial 
obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (241) - serial fab.-
-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.50 Uwaga! - mag. reporterów
20.00 Barbie - komediodramat, 

Kanada/USA/Wielka Brytania 
2023, reż. Greta Gerwig, wyk. 
Margot Robbie, Ryan Gosling, 
America Ferrera, Will Ferrell, 
Simu Liu

22.25 Kobieta-Kot - film sensacyj-
ny, USA 2004, reż. Pitof, wyk. 
Halle Berry, Benjamin Bratt, 
Sharon Stone, Lambert Wil-
son, Frances Conroy

00.35 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

01.55 Kuchenne rewolucje: Gar-
wolin - Pod Orłem - pro-
gram rozr., Polska 2025

03.00 Szpital św. Anny (28/50) - 
serial obyczajowy, Polska

04.00 Uwaga! - mag. reporterów
04.15 Łowcy staroci (4/23) - se-

rial dok., Wielka Brytania
05.10 Jak to jest zrobione? 

(25/26) - serial dokumental-
ny, Kanada

06.00 Policjanci z Miami 5 (12): 
Fachowiec - serial, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (13): 
Cela w celi - serial, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(16): Drift - serial, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (11) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (135) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (136) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (10) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (11)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (608) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (609) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 10 (128): Klauzula 

sumienia - serial obycz., Pol.
16.55 Ranczo 10 (129): Ochotni-

cza straż kobiet - serial
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (927) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (928) - serial obycz., Pol.
20.00 Transporter 3 - film sensa-

cyjny, Francja/Wielka Bryta-
nia/USA/Ukraina 2008, reż. 
Olivier Megaton, wyk. Jason 
Statham, Natalia Rudakowa, 
François Berléand, Robert 
Knepper, Jeroen Krabbé

22.05 Świat w ogniu
Knepper, Jeroen Kr
Świat w ogniu
Knepper

 - film sen-
sacyjny, USA 2019, reż. Ric 
Roman Waugh, wyk. Gerard 
Butler, Frederick Schmidt, 
Danny Huston, Rocci-Boy 
Williams, Piper Perabo

00.20 Nożownik - dramat sensa-
cyjny, USA 2003, reż. William 
Friedkin, wyk. Tommy Lee 
Jones, Benicio Del Toro, Con-
nie Nielsen, Leslie Stefanson, 
John Finn

02.20 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (599) - serial obycz., Pol.

03.20 Zobacz to!: Menu na miarę
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (41) - serial, Polska
05.30 Dyżur 3 (42-ost.) - serial

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.05 Strongman: Mistrzostwa 
Polski - Suwałki 2025

07.10 Odliczanie do mundialu - 
magazyn piłkarski

09.05 Piłka nożna - Mecz Le-
gend: Polska - Niemcy (W 
słynnym Kotle Czarownic 
zmierzą się legendy repre-
zentacji Polski i Niemiec. 
Biało-Czerwonych poprowa-
dzi Jerzy Engel, a w kadrze 
znaleźli się miedzy innymi 
Jerzy Dudek, Jacek Bąk, Piotr 
Świerczewski i Maciej Żuraw
Jerzy Dudek, Jacek Bąk, Piotr
Świerczewski i Maciej Żuraw
Jer

-
ski. W ekipie naszych zachod-
nich sąsiadów zobaczymy 
Lothara Matthausa, Lukasa 
Podolskiego czy Dietmara 
Hamanna.)

11.05 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz półfinałowy

13.10 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz półfinałowy

15.15 Ring TVP Sport - magazyn
16.15 Mundial 2026 - Legendy 

miejskie: Meksyk - cykl re-
portaży, Szwajcaria 2025

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - studio

17.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: Po-
goń Grodzisk Mazowiecki 
- Ruch Chorzów

20.30 (Na żywo) Boks: PZB Suzu-
ki Boxing Night 37

23.30 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - pr. informacyjny (Pod-
sumowanie najważniejszych 
informacji minionego dnia 
ze świata sportu w filmowym 
skrócie oraz zapowiedź nad-
chodzących wydarzeń.)

00.15 Boks: MB Boxing Night 25: 
Showtime - podsumowanie

02.40 Boks: Gala w Newark - 
waga średnia: Vito Mielnic-
ki Jr. - Kamil Gardzielik

03.45 Boks: Gala w Las Vegas - 
podsumowanie

TVP 1
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05.25 Sprawa dla reportera
06.20 Słownik polsko@polski
06.55 Słowo na niedzielę: Raz, a 

dobrze - program religijny
07.00 Transmisja mszy świętej 

z Sanktuarium Bożego 
Miłosierdzia w Krakowie-
-Łagiewnikach - pr. religijny

08.00 Tydzień - mag. rolniczy, Pol.
08.25 Daleko od szosy (1/7): 

Szpaki - serial obycz., Polska
09.50 Pan Mama (33): Noga z 

matmy - serial kom., Polska
10.20 Pan Mama (34): Rimajki
10.55 Komisarz Alex 24 (298): 

Bez winy - serial krym., Pol.
11.55 Między ziemią a niebem
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.15 Między ziemią a niebem
12.40 Lepsza strona świata
13.05 Natura w Jedynce: Praw-

dziwy Kubuś Puchatek - 
film dokumentalny, Niemcy 
2024, reż. Phil Coles

14.05 Kingsajz - komedia, Polska 
1987, reż. Juliusz Machulski, 
wyk. Jerzy Stuhr, Jacek 
Chmielnik, Katarzyna Figura

16.05 Dziedzictwo (721) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Daję słowo - Maciej Orłoś 2
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Drelich (5/7) - serial, Polska
21.25 Rolnik szuka żony 12 (5)
22.30 Fucking Bornholm - kome-

diodramat, Polska 2022, reż. 
Anna Kazejak, wyk. Agniesz-
ka Grochowska, Maciej Stuhr

00.20 Colombiana - dramat sensa-
cyjny, USA/Francja 2011, reż. 
Olivier Megaton, wyk. Zoe 
Saldana, Amandla Stenberg

02.10 Sprawdzamy - mag.
02.35 Ukryta sieć - thriller, Polska 

2023, reż. Piotr Adamski, wyk. 
Magdalena Koleśnik

04.30 Jaka to melodia?
05.15 Zakończenie programu

04.00 Barwy szczęścia (3235)Barwy szczęścia (3235) - 
serial obyczajowy, Polska

04.35 Barwy szczęścia (3236)
05.05 Barwy szczęścia (3237)
05.45 M jak miłość (1883) - serial
06.45 Operacja zdrowie
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
10.45 Domowe patenty - mag.
10.50 Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - magazyn
11.25 The Voice of Poland 16: Bi-

twa, część 1 - widowisko
12.30 The Voice of Poland 16: Bi-

twa, część 2 - widowisko
13.35 The Voice Comeback Stage 

Powered by Orange
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.10 Szansa na sukces. Opole 

2026: Ralph Kaminski
16.15 Tak to leciało!
17.15 Harry Wild (7/8) - serial
18.15 Rodzinka.pl (294): Zęby
18.50 Niepewne sytuacje 2 - rozr.
19.05 James Bond: Diamenty są 

wieczne - film sensacyjny, 
Wielka Brytania/USA 1971, 
reż. Guy Hamilton, wyk. Sean 
Connery, Jill St. John, Char-
les Gray, Lana Wood, Jimmy 
Dean

21.15 Piotr Cugowski na dobry 
wieczór - widowisko

22.25 Elsa i Fred - komediodramat, 
Meksyk/Kanada/Portoryko/
USA 2014, reż. Michael Rad-
ford, wyk. Shirley MacLaine, 
Christopher Plummer, Marcia 
Gay Harden, Wendell Pierce, 
Jared Gilman

00.15 Kronika Polska 1025-2025 - 
koncert, Polska 2025

01.15 Kamerdyner (4/5) - serial
02.15 Jutro będziemy szczęśliwi

- komediodramat, Francja/
Wielka Brytania 2016, reż. 
Hugo Gélin, wyk. Omar Sy, 
Clémence Poésy, Antoine 
Bertrand, Ashley Walters, 
Gloria Colston

04.15 Zakończenie programu

07.15 Spór o Morskie OkoSpór o Morskie Oko - rep.
07.45 Ocalić od zapomnienia
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Słowo życia
08.05 Polski punkt widzenia
08.25 Święty na każdy dzień

Polski punkt widzenia
Święty na każdy dzień
P

08.30 Z Parlamentu Europejskiego
09.00 Prymas Stefan Wyszyński 

(9) - serial dok., Polska
09.10 Spotkanie z Magdaleną Bu-

czek - pr. religijny dla dzieci
09.15 Manna z Nieba
09.25 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
09.30 Msza święta z Jasnej Góry
10.30 Transmisja papieska: Msza 

święta z Ojcem Świętym 
Transmisja papieska: Msza 
święta z Ojcem Świętym 

ska: 

Leonem 14
12.00 Transmisja papieska: Anioł 

Pański z Ojcem Świętym 
Transmisja papieska: Anioł 
Pański z Ojcem Świętym 

ska: 

Leonem XIV
12.15 Papież Polak do rodaków
12.40 Muzyczne chwile - kult.
12.50 Transmisja: Msza święta z 

okazji XVII Hubertusa Wę-
growskiego Mazowsza i Pod-
lasia im. prof. Jana Szyszko

14.40 Kantorowice - rep., Pol. 2024
15.00 Wieś - to też Polska
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Koncert życzeń - muz.
16.30 Transmisja: 41. rocznica 

męczeńskiej śmierci bł. ks. 
Jerzego Popiełuszki

18.30 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Moja katolicka rodzina (3)
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Retrospekcja - public.
21.45 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
21.55 Święty na każdy dzień

 - public., Pol. 2015-2
Święty na każdy dzień

22.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
22.30 Muzyczne chwile - kult.
22.45 Jak wygrać małżeństwo
23.00 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
23.30 Tam, gdzie Bóg płacze
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.00 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025, reż. Marta Raczek

12.20 Shrek 2 - film animowa-
ny, USA 2004, reż. Andrew 
Adamson, Kelly Asbury

14.05 Twoja Twarz Brzmi Znajo-
mo - program rozrywkowy, 
Polska 2025, wyk. Julia Żugaj, 
Edyta Herbuś

16.20 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025, wyk. Da-
riusz Wardziak, Milena Kraw-
czyńska, Ilona Krawczyńska

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025, reż. Konrad 
Smuga

18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
- program informacyjny

19.30 Państwo w państwie - pro-
gram publicystyczny, Polska 
2025

19.55 Dancing with the Stars. Ta-
niec z gwiazdami - program 
rozrywkowy, Polska 2025, 
reż. Maciej Zakliczyński, Woj-
ciech Iwański, wyk. Barbara 
Bursztynowicz

22.30 Teściowie (56) - serial ko-
mediowy, Polska, reż. Grze-
gorz Kuczeriszka, wyk. Joan-
na Kurowska, Cezary Pazura

23.05 Kiler-ów 2-óch - komedia, 
Polska 1999, reż. Juliusz Ma-
chulski, wyk. Cezary Pazura, 
Katarzyna Figura, Janusz 
Rewiński, Jerzy Stuhr, Małgo-
rzata Kożuchowska

01.45 Jak zostać gwiazdą - kome-
dia muzyczna, Polska 2020, 
reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Katarzyna Sawczuk, 
Maciej Zakościelny, Anita 
Sokołowska, Julia Kamińska, 
Tomasz Karolak

05.20 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.35 Batwheels (25/40) - serial 
animowany, USA

05.50 Ukryta prawda (1440) - se-
rial paradokumentalny, Polska

06.45 Bitwa o gości - reality show, 
Polska 2025

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
12.00 Kobieta na krańcu świata 

(7/8) - serial dokumentalny, 
Polska

13.10 Co za tydzień - magazyn 
kulturalny, 2025

14.00 Afryka Express - reality 
show, Polska 2025

15.50 Madagaskar 3 - film animo-
wany, USA 2012, reż. Eric Dar-
nell, Tom McGrath, Conrad 
Vernon

17.55 Pogromcy chaosu - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.45 MasterChef - program rozf - program roz-

rywkowy, Polska 2025
21.25 Koniec świata, czyli kogel-

-mogel 4 - komedia obycza-
jowa, Polska 2022, reż. Anna 
Wieczur, wyk. Katarzyna 
Łaniewska, Paweł Nowisz, 
Grażyna Błęcka-Kolska, Zdzi-
sław Wardejn, Aleksandra 
Hamkało

23.30 To nie tak, jak myślisz, kot-
ku - komedia, Polska 2008, 
reż. Sławomir Kryński, wyk. 
Katarzyna Figura, Jan Frycz, 
Jacek Borusiński, Tomasz 
Kot, Małgorzata Buczkowska

01.45 Superwizjer - magazyn re-
porterów

02.25 Szpital św. Anny (30/50) - 
serial obyczajowy, Polska

03.30 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

03.45 Nauka jazdy 4 - program 
rozrywkowy, Polska 2018

04.20 Nauka jazdy 4 - program 
rozrywkowy, Polska 2018

04.55 Kto was tak urządził?

05.55 Taki jest świat 10Taki jest świat 10 - inf.
06.45 Kobra - oddział specjalny 

(15): Pozdrowienia z Mo-
skwy - serial sensac., Niem.

07.40 Kobra - oddział specjalny 
(16): Drift - serial, Niemcy

08.35 Ranczo 10 (129): Ochotni-
cza straż kobiet - serial, Pol.

09.30 Ranczo 10 (130-ost.): Cuda, 
cuda ogłaszają - serial, Pol.

10.30 Ranczo (1): Spadek - serial
11.35 Ranczo (2): Goście z za-

światów - serial obycz., Pol.
12.40 Ranczo (3): Ksiądz z inicja-

tywą - serial obycz., Polska
13.45 Był sobie pies 2 - film przy-

godowy, USA/Chiny/Indie/
Hongkong 2019, reż. Gail 
Mancuso, wyk. Dennis Quaid, 
Marg Helgenberger, Betty Gil-
pin, Kathryn Prescott

15.55 Dziewczyna z Jersey - ko-
mediodramat, USA 2004, 
reż. Kevin Smith, wyk. Ben 
Affleck, Liv Tyler, Jennifer 
Lopez, Raquel Castro

18.00 Wasabi: Hubert zawodo-
wiec - film sensacyjny, Fran-
cja/Japonia 2001, reż. Gérard 
Krawczyk, wyk. Jean Reno, 
Ryoko Hirosue, Michel Muller, 
Carole Bouquet

20.00 Kandahar - thriller, USA/Ara-
bia Saudyjska 2023, reż. Ric 
Roman Waugh, wyk. Gerard 
Butler, Navid Negahban, Tom 
Rhys Harries

22.20 Skazany - film sensacyjny, 
USA 2017, reż. Ric Roman 
Waugh, wyk. Nikolaj Coster-
-Waldau, Omari Hardwick, 
Lake Bell, Jon Bernthal

00.55 Dziedzictwo krwi - film sen-
sacyjny, Francja 2016, reż. Je-
an-François Richet, wyk. Mel 
Gibson, Erin Moriarty, Diego 
Luna, Michael Parks

02.30 Zobacz to!: Dyżur 3 (35)
03.05 Taki jest świat 10 - inf.
04.00 Dyżur 3 (36) - serial, Polska
04.35 Dyżur 3 (37) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (410): 

Piętno - serial krym., Polska

TVP SPORT

05.55 Sportowy wieczórSportowy wieczór
06.45 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 

- mecz: GKS Tychy - Wie-
czysta Kraków

08.55 (Na żywo) Pływanie: PGE 
Grand Prix Puchar Polski w 
Warszawie - 2. dzień

12.15 F1 H2O: Grand Prix Chin
12.50 (Na żywo) Futsal - mecz 

towarzyski: Polska - Serbia
15.00 Polska Liga Żeglarska - ma-

gazyn sportowy
15.25 (Na żywo) Biathlon letni: 

LOOP ONE Festival - finał 
mężczyzn

16.10 (Na żywo) Biathlon letni: 
LOOP ONE Festival - finał 
kobiet

17.00 (Na żywo) Piłka nożna: PKO 
BP Ekstraklasa - studio

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
PKO BP Ekstraklasa - 
mecz: KGHM Zagłębie 
Lubin - Legia Warszawa
(Porażka z Górnikiem (1:3) 
mocno skomplikowała Woj-
skowym kwestię walki o 
mistrzostwo Polski. Obecnie 
tracą już 7 punktów do lidera 
z Zabrza. Zbliżyć się do niego 
mogą starciem z Zagłębiem.)

20.10 Biathlon letni: LOOP ONE 
Festival - finał mężczyzn

20.55 Biathlon letni: LOOP ONE 
Festival - finał kobiet

21.35 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

22.15 Magazyn 2. ligi piłkarskiej
- magazyn piłkarski

22.55 Piłka nożna kobiet: Liga 
hiszpańska - mecz: FC Bar-
celona - Granada CF

00.50 (Na żywo) Piłka nożna: 
Mistrzostwa świata U-20 - 
Chile 2025 - mecz finałowy

03.25 Boks: Walka o pas WBO 
World w Tokio - waga ju-
nior musza: Shokichi Iwata 
- Rene Santiago

04.30 Boks: Walka o pas WBC 
World w Tokio - waga mu-
sza: Kenshiro Teraji - Seigo 
Yuri Akui

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

04.50 Magiczne drzewo - film 
fantasy, Polska 2008, reż. 
Andrzej Maleszka

06.20 Balans bieli - pr. religijny
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.40 Rok w ogrodzie - magazyn
08.05 Rok w ogrodzie extra
08.20 Pełnosprawni - magazyn
08.55 Ranczo 9 (117): Złoty róg
09.55 Komisarz Alex (3): Zabój-

cze misie - serial krym., Pol.
10.55 Ojciec Mateusz 33 (431): 

Puszka Pandory - serial, Pol.
12.00 El Dorado - western, USA 

1967, reż. Howard Hawks
14.10 Przed ekranem - magazyn
14.25 Okrasa łamie przepisy: 

Inne kluski śląskie - mag.
15.00 20 x 20 lat TVP Kultura: 

Wiesław Myśliwski
15.25 Fajna dziewczyna! - Si-

mona Kossak we wspo-
mnieniach leśników - film 
dokumentalny, Polska 2024, 
reż. Tomasz Zielonka

16.05 Dziedzictwo (720) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Pan Mama (33): Noga z 

matmy - serial kom., Polska
18.00 Pan Mama (34): Rimajki
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Profilerka Jastrë (7/13)
21.25 Colombiana - dramat sensa-

cyjny, USA/Francja 2011, reż. 
Olivier Megaton

23.25 Ukryta sieć - thriller, Polska 
2023, reż. Piotr Adamski

01.15 Sprawdzamy - mag.
01.35 Nasi ulubieńcy - komedio-

dramat, Francja 2019, reż. 
Julie Manoukian

03.15 Jaka to melodia?
04.05 Dusza zaklęta w fortepia-

nie - film dokumentalny, Pol-
ska 2022, reż. Judyta Fibiger

05.10 Zakończenie programu

05.10 Barwy szczęścia (3233)Barwy szczęścia (3233) - 
serial obyczajowy, Polska

05.45 Barwy szczęścia (3234) - 
serial obyczajowy, Polska

06.25 M jak miłość (1882) - serial 
obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.20 Domowe patenty - mag.
11.30 Górna półka smaku - maga-

zyn kulinarny, Polska 2025
12.10 Postaw na milion - teletur-

niej, Polska
13.05 Miłość i nadzieja (306) - te-

lenowela, Turcja
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.15 Szansa na sukces. Opole 

2026: Zwycięzcy „The Vo-
ice of Poland” - widowisko

16.20 Na dobre i na złe (965): 
Powiew miłości - serial, Pol.

17.20 Miłość i nadzieja (307) - te-
lenowela, Turcja

18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Słowo na niedzielę: Raz, a 

dobrze - program religijny
19.00 Informacje kulturalne - ma-

gazyn kulturalny
19.25 Rodzinka.pl (293): Bździą-

gwa - serial kom., Polska
20.00 Rodzinka.pl (294): Zęby - 

serial komediowy, Polska
20.30 The Voice of Poland 16: Bi-

twa, część 1 - widowisko
21.50 The Voice of Poland 16: Bi-

twa, część 2 - widowisko
23.05 Jutro będziemy szczęśliwi

- komediodramat, Francja/
Wielka Brytania 2016, reż. 
Hugo Gélin, wyk. Omar Sy, 
Clémence Poésy, Antoine 
Bertrand, Ashley Walters, 
Gloria Colston

01.15 Candyman - horror, Kanada/
USA 2021, reż. Nia DaCosta, 
wyk. Yahya Abdul-Mateen II, 
Teyonah Parris, Nathan Ste-
wart-Jarrett, Colman Domin-
go, Kyle Kaminsky

03.00 Akacjowa 38 (102) - telen.
03.50 Zakończenie programu

07.25 Sól ziemiSól ziemi - program kult.
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Westerplatte młodych
09.00 Transmisja: Inauguracja Roku 

Akademickiego w AKSiM
11.30 Pędzelkiem z ogona wie-

wiórki pisane - reportaż
12.00 Transmisja: Inauguracja Roku 

Akademickiego w AKSiM
14.00 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
14.35 Słowo życia
14.40 Święty na każdy dzień

Słowo życia
Święty na każdy dzień
Sło

14.45 Jak wygrać małżeństwo
15.00 Dzielna niewiasta
15.15 Mateczniki Polskości - kult.
15.30 Wierzę w Boga - pr. religijny
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Historia PL - serial dok., Pol.
17.00 Z Parlamentu Europejskie-

go - program publicystyczny
17.30 Przełamując bariery
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Manna z Nieba
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Warto być ojcem - magazyn
22.15 Głos serca (Sezon 10): Głos 

serca (105) - serial, USA
23.00 Odpowiedzialni za Kościół
23.30 Słudzy Boga i człowieka. 

Aniołowie - pr. religijny
00.00 Słowo życia
00.05 Świat w obrazach

Słowo życia
Świat w obrazach
Sło

 - inf., Pol.
00.10 Informacje dnia - inf.
00.30 Przełamując bariery
00.55 Poczet wielkich Polaków
01.00 Anioł Pański - pr. religijny
01.05 Święty na każdy dzień

 - pr. religijn
Święty na każdy dzień

01.15 Rozmowy niedokończone
02.20 Muzyczne chwile - kult.

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Ewa gotuje - magazyn kuli-
narny, Polska 2025

12.00 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

13.40 Shrek - film animowany, USA 
2001, reż. Andrew Adamson, 
Victoria Jenson

15.30 Kryptonim szef Polska (2): 
Drewsmol - serial dok., Pol.

16.30 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Prezydenci i premierzy - 

program public., Polska
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Kabaret na żywo. Młodzi i 

Moralni. Nad mętną rzeką - 
program rozr., Polska 2025

21.40 Przykładny obywatel - 
thriller, Wielka Brytania/Nor-
wegia/Kanada/USA/Francja/
Niemcy/Chiny 2019, reż. Hans 
Petter Moland, wyk. Liam 
Neeson, Laura Dern, Micheál 
Richardson, Michael Eklund, 
Bradley Stryker

00.05 Bad Company - komedia 
sensacyjna, USA/Czechy 
2002, reż. Joel Schumacher, 
wyk. Anthony Hopkins, Chris 
Rock, Peter Stormare, Gabriel 
Macht, Kerry Washington

02.40 Świat według Kiepskich 
Macht, Kerry Washington
Świat według Kiepskich 
Mach

(207): Śmierć i Ferdynand
Świat według Kiepskich
(207): Śmierć i Ferdynand

w

- serial komediowy, Polska
03.30 Świat według Kiepskich 

- serial komediowy, Polska
Świat według Kiepskich 
- s

(478): Tajfun - serial kome-
diowy, Polska

04.05 Świat według Kiepskich 
diowy, Polska
Świat według Kiepskich 
dio

(479): Wyjadacz - serial ko-
mediowy, Polska

05.35 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.50 Ukryta prawda (1439) - se-
rial paradok., Polska

06.45 Kobieta na krańcu świata 
(6/8) - serial dok., Polska

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.30 Na Wspólnej (4097) - serial 

obyczajowy, Polska
12.00 Na Wspólnej (4098) - serial 

obyczajowy, Polska
12.30 Na Wspólnej (4099) - serial 

obyczajowy, Polska
13.00 Na Wspólnej (4100) - serial 

obyczajowy, Polska
13.25 MasterChef - program rozf - program roz-

rywkowy, Polska 2025
15.10 Jak w niebie - komedia ro-

mantyczna, USA 2005, reż. 
Mark Waters, wyk. Reese 
Witherspoon, Mark Ruffalo, 
Donal Logue, Dina Spybey, 
Ben Shenkman

17.20 Unboxing - wielkie otwar-
cie - program rozr., Polska 
2025

17.55 Ugotowani - reality show, 
Polska 2025

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.45 Afryka Express - reality 

show, Polska 2025
21.40 Zaginione miasto - film 

przygodowy, USA 2022, reż. 
Aaron Nee, Adam Nee, wyk. 
Sandra Bullock, Channing Ta-
tum, Daniel Radcliffe, Da’Vine 
Joy Randolph, Brad Pitt

23.50 Piekielna zemsta - film sen-
sacyjny, USA 2011, reż. Patrick 
Lussier, wyk. Nicolas Cage, 
Amber Heard, William Ficht-
ner, Billy Burke, David Morse

02.10 Szpital św. Anny (29/50) - 
serial obyczajowy, Polska

03.15 Co za kabaret! (7/8) - serial 
dokumentalny, Polska

04.15 Uwaga! - mag. reporterów
04.30 Nauka jazdy 4 - program 

rozrywkowy, Polska 2018
04.55 Jak to jest zrobione? (26)

- serial dok., Kanada

06.00 Kobra - oddział specjalny 
(12): Szefowa - serial, Niem.

07.00 Kobra - oddział specjalny 
(13): Kod widmo - serial

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(14): Król złodziei - serial

09.00 Taki jest świat 10 - inf.
10.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (600) - serial obycz., Pol.
11.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (602) - serial obycz., Pol.
12.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (604) - serial obycz., Pol.
13.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (606) - serial obycz., Pol.
14.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (608) - serial obycz., Pol.
15.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (924) - serial obycz., Pol.
16.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (925) - serial obycz., Pol.
17.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (926) - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (927) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (928) - serial obycz., Pol.
20.00 Bodyguard Zawodowiec - 

komedia sensacyjna, USA/
Hongkong/Bułgaria/Holan-
dia/Francja/Kanada/Wielka 
Brytania 2017, reż. Patrick 
Hughes, wyk. Ryan Reynolds, 
Samuel L. Jackson, Gary 
Oldman, Salma Hayek, Elodie 
Yung

22.15 Pocałunek smoka - dramat 
sensacyjny, USA/Francja 
2001, reż. Chris Nahon, wyk. 
Jet Li, Bridget Fonda, Tchéky 
Karyo, Ric Young, Max Ryan

00.15 Likwidator - film sensacyjny, 
USA/Korea Południowa 2013, 
reż. Kim Jee-Woon, wyk. Ar-
nold Schwarzenegger, Forest 
Whitaker, Johnny Knoxville, 
Arron Shiver

02.25 Zobacz to!: Dyżur 3 (31)
03.20 Taki jest świat 10 - inf.
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (32) - serial, Polska
05.30 Dyżur 3 (33) - serial, Polska

TVP SPORT

05.55 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.45 Piłka nożna: Betclic 1. Liga - 
mecz: Pogoń Grodzisk Ma-
zowiecki - Ruch Chorzów

08.55 (Na żywo) Pływanie: PGE 
Grand Prix Puchar Polski w 
Warszawie - 1. dzień

12.15 To zależy - Polska (Była zna-
komita Polska biathlonistka, 
Weronika Nowakowska, prze-
prowadza rozmowy z ludźmi 
ze świata sportu. Jej gośćmi 
będą nie tylko zawodnicy, ale 
również trenerzy, psycholo-
gowie czy działacze.)

12.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 2. Liga - mecz: Pod-
hale Nowy Targ - Sandecja 
Nowy Sącz

15.10 Retro TVP Sport: 50 lat 
po Wembley (W pięćdzie-
siątą rocznicę wspominamy 
legendarny mecz reprezen-
tacji Polski z Anglią na słyn-
nym Wembley. Spotkanie 
odbyło się w ramach elimi-
nacji do mistrzostw świata w 
1974 roku.)

17.40 Piłka nożna: Eliminacje MŚ 
- mecz: Litwa - Polska

19.55 (Na żywo) Boks: K&K 
Ostrzeszów Boxing Night
(W walce wieczoru gali w hali 
sportowej w Ostrzeszowie 
zobaczymy Roberta Parzę-
czewskiego. Polak zmierzy 
się z Erosem Seghettim o pas 
EBU Silver wagi półciężkiej. W 
ringu oglądać będziemy rów-
nież Krystiana Buriańskiego, 
Klemensa Szczepaniaka, 
Łukasza Staniocha oraz To-
masza Przybylskiego.)

23.15 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.55 (Na żywo) Piłka nożna: MŚ 
 - program informacyjny

(Na żywo) Piłka nożna: MŚ 
yjny

U-20 - Chile 2025 - mecz o 
3. miejsce

02.10 Boks: PZB Suzuki Boxing 
Night 37

04.30 Boks: K&K Ostrzeszów Bo-
xing Night

eprasa.pl d51a392b6e
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05.25 Wichrowe wzgórze (279)Wichrowe wzgórze (279)
06.15 Akacjowa 38 (717) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Kościół z bliska - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (26/45)
09.00 Ranczo 10 (119): Party-

zancka dola - serial obycza-
jowy, Polska

10.00 Komisarz Alex (5): Pod uli-
cami Łodzi - serial, Polska

11.00 Ojciec Mateusz 30 (391): 
Co Bóg daje - serial krymi-
nalny, Polska

12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Rajska 

wyspa - Borneo - film doku-
mentalny, Niemcy 2019, reż. 
Matt Hamilton

14.00 Wichrowe wzgórze (280)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (723) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.05 Klan (4579) - telen., Polska
18.50 19. Międzynarodowy Kon-

kurs Pianistyczny im. Fry-
deryka Chopina: Koncert 
laureatów - koncert, Polskaw - koncert, Polska

19.30 Program informacyjny 
19.30 - program inf.

20.00 19. Międzynarodowy Kon-
kurs Pianistyczny im. Fry-
deryka Chopina: Koncert 
laureatów - koncert, Polska

23.00 Zmowa pierwszych żon - 
komedia, USA 1996

00.45 Wykrywacz kłamstw
01.15 Fucking Bornholm - kome-

diodramat, Polska 2022
03.00 Ostatni prom - dramat oby-

czajowy, Polska 1989
04.30 Tacy byliśmy: Gdy nam śpie-

wał Krzysztof Krawczyk
04.55 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (903): ŻyNa dobre i na złe (903): Ży-
cie to nie bajka - serial, Pol.

05.30 M jak miłość (1617) - serial
06.20 Wątki - film dokumentalny, Pol-

ska 2025, reż. Ewelina Pawlus
06.55 Barwy szczęścia (3238) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Rosół polski - magazyn
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (308)
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (766): Złodziej 

pamięci - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (254) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (309)
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu
19.20 Barwy szczęścia (3238)
19.50 Domowe patenty - maga-

zyn
20.00 Barwy szczęścia (3239)
20.30 Na sygnale (768): Męska 

duma - serial fab.-dok., Pol.
20.55 Piłka nożna: Liga Mistrzów 

UEFA - mecz: Arsenal FC - 
Atletico Madryt

23.10 Trójkąt bermudzki - dramat 
sensacyjny, Polska 1987, reż. 
Wojciech Wójcik, wyk. Jan Pe-
szek, Leonard Pietraszak, Ma-
rian Kociniak, Jan Jankowski, 
Maria Probosz

00.55 Elsa i Fred - komediodramat, 
Meksyk/Kanada/Portoryko/
USA 2014, reż. Michael Rad-
ford, wyk. Shirley MacLaine, 
Christopher Plummer, Marcia 
Gay Harden, Wendell Pierce, 
Jared Gilman

02.45 W pułapce kliknięć: ciemna 
strona cyfrowego świata
- film dokumentalny, Hiszpa-
nia/Francja 2024, reż. Peter 
Porta

03.50 Rodzinka.pl - serial, Polska
04.25 Rodzinka.pl - serial, Polska
04.55 Zakończenie programu

08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Świat widziany sercem

Polski punkt widzenia
Świat widziany sercem
P

09.00 Papież Polak do rodaków
09.30 Słowo życia
09.35 Święty na każdy dzień

Słowo życia
Święty na każdy dzień
Sło

09.40 Bogumiła, czyli opowieść o 
Warszawskiej Syrenie - film 
animowany, Polska 2021

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
10.45 Zew natury - edukac.
11.00 Mocni w wierze
11.35 Słowo życia
11.40 Ma się rozumieć
11.50 Święty na każdy dzień

Ma się rozumieć
Święty na każdy dzień
Ma się r

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Cmentarz przy Lipowej - 

film dok., Polska 2020
13.00 Bogu się podobać - rep.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Pierwszy zmysł - rep.
15.00 Ze Swojczan do wolności - 

film dok., Polska 2019
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Jestem mamą - magazyn
16.25 Przyroda w obiektywie
16.40 Zdrowie z Bożej Apteki
17.00 Wierzę w Boga - pr. religijny
17.30 24. Międzynarodowy Rajd 

Katyński - cykl reportaży
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 To nic takiego - film doku-

mentalny, Polska 2020
23.15 Wyzwolenie
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(767): Apartament - serial 
fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(768): Poza prawem - serial 
fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (965): Ta-
jemnica mamy - serial, Pol.

10.30 Trudne sprawy (1336): 
Dwie siostry - serial parado-
kumentalny, Polska

11.35 Gliniarze (847): Bez powo-
du - serial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (848): Demony 
przeszłości - serial, Polska

13.35 Gliniarze (849): Wiewióra - 
serial paradok., Polska

14.40 Dlaczego ja? (1488): Oszu-
kać los - serial paradok., Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1088): 

Ebola - serial paradok., Pol.
17.00 Gliniarze (1124): Przyjaźń 

do grobowej deski - serial 
paradokumentalny, Polska

18.00 Pierwsza miłość (4077) - 
serial obyczajowy, Polska

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej, Pol-

ska 2025
20.30 Ninja vs Ninja - reality show
22.30 Niepowstrzymany - thriller, 

USA 2010, reż. Tony Scott, 
wyk. Denzel Washington, 
Chris Pine, Rosario Dawson, 
Ethan Suplee, Kevin Dunn

00.50 Kolekcjoner kości - thriller, 
Kanada/USA 1999, reż. Phillip 
Noyce, wyk. Denzel Washing-
ton, Ed O’Neill, Angelina Jolie, 
Queen Latifah, Michael Rooker

03.25 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2024

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1442) - se-
rial paradok., Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: Łódź, 
Włoszczyzna - program roz-
rywkowy, Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Słu-

pia, Hacjenda - program 
rozrywkowy, Polska 2019

12.50 Kuchenne rewolucje: Stare 
Czarnowo, Czarny Bawół - 
program rozr., Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1492) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1725) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (63) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (243) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4102) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Ślub od pierwszego wej-

rzenia - reality show, Polska 
2025

22.40 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

23.45 Superwizjer - magazyn re-
porterów

00.25 To nie tak, jak myślisz, kot-
ku - komedia, Polska 2008, 
reż. Sławomir Kryński, wyk. 
Katarzyna Figura, Jan Frycz, 
Jacek Borusiński, Tomasz 
Kot, Małgorzata Buczkowska

02.40 Szpital św. Anny (32/50) - 
serial obyczajowy, Polska

03.45 Uwaga! - mag. reporterów
04.05 Łowcy staroci (6/23) - se-

rial dok., Wielka Brytania
05.05 Kto was tak urządził? - ma-

gazyn

06.00 Policjanci z Miami 5 (14): 
Zaginiona madonna - serial

07.00 Policjanci z Miami 5 (15): 
Przekroczyć granicę - serial

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(18): Powaga życia - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (13) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (139) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (140) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (12) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (13) - 
serial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (612) - serial obycz., Polska

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (613) - serial obycz., Polska

15.50 Ranczo 10 (130): Cuda, cuda 
ogłaszają - serial, Polska

16.55 Ranczo (1): Spadek - serial
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (929) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (930) - serial obycz., Pol.
20.00 Najemnik - film sensacyjny, 

USA/Aruba/RPA 2006, reż. 
Don E. FauntLeRoy, wyk. Ste-
ven Seagal, Luke Goss, Ad-
rian Galley, Jacqueline Lord, 
Roger Guenveur Smith

22.00 Kodeks sprawiedliwego - 
film sensacyjny, USA 2016, 
reż. Michael Winnick, wyk. 
Steven Seagal, Craig Sheffer, 
James Russo, Louis Mandy-
lor, Griff Furst

00.05 Triumf sprawiedliwości - 
thriller, USA 2016, reż. Keoni 
Waxman, wyk. Steven Seagal, 
Florin Piersic Jr., Jade Ewen, 
Jacob Grodnik, Jonathan Ro-
senthal

02.00 Dzielnica strachu 9 (408) - 
serial kryminalny, Polska

03.00 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (603) - serial obycz., Pol.

03.55 Zobacz to!: Menu na miarę
04.20 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (412): 

Przepustka do piekła

TVP SPORT

05.35 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.05 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

07.30 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Puszcza Niepoło-
mice - Wisła Kraków

09.30 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

10.05 Polska Liga Żeglarska: 
Finał Lig Regionalnych - 
magazyn sportowy

10.30 F1 H2O: Grand Prix Chin
11.10 Piłka nożna: PKO BP Eks-

traklasa - mecz: KGHM 
Zagłębie Lubin - Legia 
Warszawa

13.20 GOL - magazyn piłkarski
14.45 Futsal - mecz towarzyski: 

Polska - Serbia
16.45 (Na żywo) Futbol totalny - 

program publicystyczny
17.50 (Na żywo) Futsal - mecz 

towarzyski: Polska - Ho-
landia (Drugi październiko-
wy sparing Biało-Czerwo-
nych. Dwa dni temu zmierzyli 
się z Serbią w Zielonej Górze. 
Teraz w Arenie Gorzów za-
grają z ekipą Pomarańczo-
wych, która w rankingu FIFA 
zajmuje 28. miejsce.)

20.05 (Na żywo) Piłka nożna: 
Liga Mistrzów UEFA - 
studio

20.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Liga Mistrzów UEFA - 
mecz: Arsenal FC - Atletico 
Madryt

23.00 (Na żywo) Piłka nożna: Liga 
Mistrzów UEFA - studio

23.30 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

00.00 Boks: Walka o pasy IBF 
World, WBC World i WBO 
World w Las Vegas - waga 
superkogucia: Naoya Ino-
ue - Ramon Cardenas

01.00 Boks: Gala w Tokio - pod-
sumowanie

03.00 Boks: K&K Ostrzeszów 
Boxing Night - podsumo-
wanie

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.30 Wichrowe wzgórze (278)Wichrowe wzgórze (278)
06.15 Akacjowa 38 (716) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Studio Raban - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (25/45)
09.00 Ranczo 10 (118): Kto tu rzą-

dzi - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex (4): W po-

trzasku - serial krym., Pol.
11.00 Ojciec Mateusz 30 (390): 

Sakrament pojednania
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.35 Magazyn rolniczy
12.50 Natura w Jedynce: Praw-

dziwy Kubuś Puchatek - 
film dokumentalny, Niemcy 
2024, reż. Phil Coles

14.00 Wichrowe wzgórze (279)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (722) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4578) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (729) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport, Pogoda
20.30 Teatr Telewizji: Ruda - spek-

takl teatralny, Polska 2025
22.10 Postscriptum: „Ruda”
22.40 Sól i światło - film doku-

mentalny, Polska 2025
23.50 Balans bieli - pr. religijny
00.25 Wykrywacz kłamstw
00.50 Popiełuszko. Wolność jest 

w nas - film biograficzny, 
Polska 2009, reż. Rafał Wie-
czyński, wyk. Adam Worono-
wicz, Jan Englert

03.35 Nasi ulubieńcy - komedio-
dramat, Francja 2019, reż. 
Julie Manoukian, wyk. Clovis 
Cornillac, Noémie Schmidt

05.05 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (902): 
Pierwszy taniec - serial, Pol.

05.35 M jak miłość (1616) - serial
06.25 Rodzina (nie od) święta: 

Jak odbudować bliskość 
małżeńską po kryzysie? - 
mag. religijny, Polska 2024

06.55 Barwy szczęścia (3237) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Okrasa łamie przepisy: 

Inne kluski śląskie - mag.
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (307) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (765): Urwanie 

głowy - serial fab.-dok., Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (253) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (308) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3237) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - mag.
20.05 Barwy szczęścia (3238)
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1884) - serial
21.55 Na sygnale (766): Złodziej 

pamięci - serial, Polska
22.20 Na sygnale (767): Najwyż-

sza stawka - serial, Polska
22.55 W cieniu śmierci (8/12)
23.55 Ballada o białej krowie - 

dramat obyczajowy, Francja/
Iran 2020, reż. Maryam Mo-
ghadam, Behtash Sanaeeha, 
wyk. Maryam Moqadam, 
Alireza Sani Far, Pouria Ra-
himi, Avin Poor Raoufi, Farid 
Ghobadi

01.50 Stulecie Winnych 4 (41)
02.55 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
03.40 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
04.25 Zakończenie programu

06.00 Sztuka obmowy, czyli nę-
dza - sztuka Wojciecha Bo-
gusławskiego, Polska 2017

07.35 Blask prawdy - pr. religijny
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Wieś - to też Polska
09.15 Słowo życia
09.20 Mateczniki Polskości - kult.
09.30 Moja katolicka rodzina (3)
09.55 Święty na każdy dzień

Moja katolicka rodzina (3)
Święty na każdy dzień
Moja k

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.20 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
11.30 Warto być ojcem - magazyn
11.45 Muzyczne chwile - kult.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Na pallotyńskim wzgórzu - 

film dok., Polska 2023
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 My trzymamy z Bogiem - 

film dok., Polska 2021
15.25 Ukraińska zbrodnia w Hucie 

Pieniackiej - rep., Pol. 2016
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Sanktuaria polskie
16.30 Porady medyczne bonifra-

trów - med., Polska 2018
17.00 Świadkowie - cykl rep.
17.30 Moja parafia - pr. religijny
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień

19.30 Poznajemy Polskę - edukac.
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
22.30 Weiss - film dok., Polska 2025
23.35 Edek - idol na dziś - rep.
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje
06.00 Nowy dzień z Polsat News
08.30 Malanowski i partnerzy 

(765): Dziecko mafii - serial
09.00 Malanowski i partnerzy 

(766): Spadek - serial, Pol.
09.30 Trudne sprawy (964): He-

lena dowiaduje się, że jej 
chłopak wykonuje masaże 
erotyczne - serial, Polska

10.35 Trudne sprawy (1335): Są-
siadka - serial paradok., Pol.

11.35 Gliniarze (844): W ostat-
niej chwili - serial paradoku-
mentalny, Polska

12.35 Gliniarze (845): Niedaleko 
jabłoni - serial paradok., Pol.

13.40 Gliniarze (846): Krew na 
rękach - serial paradok., Pol.

14.40 Dlaczego ja? (1487): Poślu-
bić damskiego boksera

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1087): 

Skończona - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1123): Na prze-

jeździe - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4076)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 Bez skrupułów Toma Clan-

cy’ego - thriller, USA/Niemcy 
2021, reż. Stefano Sollima, 
wyk. Michael B. Jordan, Jodie 
Turner-Smith, Jamie Bell, 
Guy Pearce, Lauren London

22.55 Everest - film katastroficzny, 
Wielka Brytania/USA/Islandia 
2015, reż. Baltasar Kormákur, 
wyk. Jason Clarke, Jake 
Gyllenhaal, Josh Brolin, Ang 
Phula Sherpa

01.25 Kiler-ów 2-óch - komedia, 
Polska 1999, reż. Juliusz Ma-
chulski, wyk. Cezary Pazura, 
Katarzyna Figura, Janusz 
Rewiński, Jerzy Stuhr

04.05 Ewa gotuje - magazyn

05.40 Uwaga! - mag. reporterów - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1441) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Wro-

cław, Alladyn’s - program 
rozrywkowy, Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
12.50 Kuchenne rewolucje: Łódź, 

Włoszczyzna - program roz-
rywkowy, Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1491) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1724) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (62) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (242) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4101) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Bitwa o gości - reality show, 

Polska 2025
22.45 Barbie - komediodramat, 

Kanada/USA/Wielka Brytania 
2023, reż. Greta Gerwig, wyk. 
Margot Robbie, Ryan Gosling, 
America Ferrera, Will Ferrell, 
Simu Liu

01.00 Co za tydzień - magazyn 
kulturalny, 2025

01.45 Ślepnąc od świateł (8)
kulturalny, 2025
Ślepnąc od świateł (8)
kult

 - se-
rial sensacyjny, Polska

03.10 Szpital św. Anny (31/50) - 
serial obyczajowy, Polska

04.10 Uwaga! - mag. reporterów
04.25 Łowcy staroci (5/23) - se-

rial dok., Wielka Brytania
05.20 Jak to jest zrobione? 

(11/26): Scyzoryki/Trans-
formatory pola elektrycz-
nego/Wyroby ze steatytu - 
serial dokumentalny, Kanada

06.00 Policjanci z Miami 5 (13): 
Cela w celi - serial, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (14): 
Zaginiona madonna - serial

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(17): Wypalenie - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (12) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (137) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (138) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (11)
12.50 Wspaniałe stulecie (12)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (610) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (611) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 10 (129): Ochotni-

cza straż kobiet - serial, Pol.
16.55 Ranczo 10 (130-ost.): Cuda, 

cuda ogłaszają - serial, Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (928) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (929) - serial obycz., Pol.
20.00 Joker - dramat sensacyjny, 

USA 2015, reż. Simon West, 
wyk. Jason Statham, Michael 
Angarano, Dominik García-
-Lorido, Hope Davis, Milo 
Ventimiglia

21.50 Transporter 3 - film sensa-
cyjny, Francja/Wielka Bryta-
nia/USA/Ukraina 2008, reż. 
Olivier Megaton, wyk. Jason 
Statham, Natalia Rudakowa, 
François Berléand, Robert 
Knepper, Jeroen Krabbé

23.50 Porachunki - film sensacyj-
ny, Wielka Brytania 1998, reż. 
Guy Ritchie, wyk. Nick Moran, 
P.H. Moriarty, Jason Flemyng, 
Dexter Fletcher, Jason Sta-
tham

01.55 Dzielnica strachu 9 (407): 
Napad - serial krym., Polska

02.55 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (601) - serial obycz., Pol.

03.50 Zobacz to!: Menu na miarę
04.30 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (411): 

Potwory - serial krym., Pol.

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.10 F1 H2O: Grand Prix Chin
06.45 Biathlon letni: LOOP ONE 

Festival - finał mężczyzn
07.25 Biathlon letni: LOOP ONE 

Festival - finał kobiet
08.15 Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: FC Bar-
celona - Granada CF

10.25 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz finałowy

12.40 Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: KGHM 
Zagłębie Lubin - Legia 
Warszawa

14.45 Piłka nożna: Betclic 2. Liga 
- mecz: Stal Stalowa Wola - 
Zagłębie Sosnowiec

16.45 Magazyn 2. ligi piłkarskiej
- magazyn piłkarski

17.30 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

18.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: 
Puszcza Niepołomice - Wi-
sła Kraków (W poprzedniej 
kolejce Biała Gwiazda pew-
nie rozprawiła się z Ruchem 
Chorzów i wygrała 3:0. Ko-
lejny komplet punktów chce 
wywalczyć z Puszczą. Zespół 
z Niepołomic nie potrafi się 
odnaleźć po spadku z Eks-
traklasy. Wygrał w lidze za-
ledwie jeden mecz i jedynie 
dzięki bilansowi bramkowe-
mu nie znajduje się w strefie 
spadkowej.)

21.00 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

21.30 (Na żywo) GOL - magazyn 
piłkarski

22.55 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.20 Boks: K&K Ostrzeszów Bo-
xing Night - podsumowa-
nie

01.45 Boks: Gala w Nowym Jorku 
- podsumowanie

04.00 Boks: Gala w Montrealu - 
podsumowanie
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05.25 Wichrowe wzgórze (281)Wichrowe wzgórze (281)
06.10 Akacjowa 38 (719) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Pełnia wiary - mag. religijny
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.25 Zaraz wracam (27/45)
09.05 Ranczo 10 (121): Geny nie 

kłamią - serial obycz., Pol.
10.05 Komisarz Alex (7): Śmier

kłamią
Komisarz Alex (7): Śmier

 - serial obycz., Pol.
Komisarz Alex (7): Śmier-
telnie dobry plan - serial

11.00 Ojciec Mateusz 30 (393): 
Cywil - serial krym., Polska

12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Niezwy-

kłe siedliska zwierząt (1)
14.00 Wichrowe wzgórze (282)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (725) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4581) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (731) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (28/45)
21.10 Ojciec Mateusz 33 (432): 

Kryzys - serial krym., Polska
22.10 Sprawa dla reportera
23.10 Pułapki mediów społecz-

nościowych - film dokumen-
talny, Francja 2025, reż. Elisa 
Jadot

00.15 Wykrywacz kłamstw
00.40 Profilerka Jastrë (7/13)
01.40 Tak to się robi w Marsylii 

(3/8) - serial krym., Francja
02.45 Zmowa pierwszych żon - 

komedia, USA 1996, reż. Hugh 
Wilson, wyk. Bette Midler, Gol-
die Hawn

04.25 Sprawa dla reportera
05.15 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (905): 
Wszystko naraz - serial, Pol.

05.30 M jak miłość (1619) - serial 
obyczajowy, Polska

06.20 Operacja zdrowie - maga-
zyn medyczny, Polska 2025

06.50 Barwy szczęścia (3240) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Podróż po jeden uśmiech - 

cykl reportaży, Polska 2025
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (310) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (768): Męska 

duma - serial fab.-dok., Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (256) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (311) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3240) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - mag.
20.05 Barwy szczęścia (3241) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Berlin Ku’damm 59 (8/18) - 

serial obyczajowy, Niemcy
21.50 Morderstwa w Chartres

- film kryminalny, Francja 
2025, reż. Sandrine Cohen, 
wyk. Alexia Barlier, Gil Alma, 
Nathan Gruffy, Florence Co-
ste, Pasquale D’Inca

23.30 Rodzinka.pl (294): Zęby - 
serial komediowy, Polska

00.10 Dron - thriller, Kanada 2017, 
reż. Jason Bourque, wyk. 
Sean Bean, Patrick Sabongui, 
Mary McCormack, Maxwell 
Haynes, Joel David Moore

01.50 Mała doboszka (4/8) - se-
rial, Wielka Brytania/USA

02.45 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
03.40 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
04.30 Zakończenie programu

08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Słowo życia
08.40 Dzielna niewiasta
08.55 Święty na każdy dzień
09.00 Na zdrowie - magazyn
09.20 Opowieści biblijne - histo-

rie animowane z Nowego 
Testamentu (7) - serial, USA

09.45 Oświadczenie Fundacji Lux 
Veritatis w sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Myśląc Ojczyzna
11.35 Przyroda i ludzie - magazyn
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
13.05 Mateczniki Polskości - kult.
13.20 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.35 Jezu, Ty się tym zajmij
15.00 Po stronie prawdy
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
16.35 Sól ziemi - program kult.
17.05 Akademia pro-life - edukac.
17.15 Muzyczne chwile - kult.
17.30 Odpowiedzialni za Kościół
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Głos Polski - cykl felietonów
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Głos serca (127) - serial
22.45 Póki nadzieja - film doku-

mentalny, Polska 2005
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(771): Fotograf - serial, Pol.af - serial, Pol.
09.00 Malanowski i partnerzy 

(772): Szczęśliwy ojciec - 
serial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (967): Oj-
ciec Szymona - serial para-
dokumentalny, Polska

10.30 Trudne sprawy (1338): Za-
borcza matka - serial, Pol.

11.30 Gliniarze (853): Dziewczy-
na gangstera - serial, Polska

12.35 Gliniarze (854): Na zakrę-
cie - serial paradok., Polska

13.35 Gliniarze (855): Rekruta-
cja - serial paradok., Polska

14.40 Dlaczego ja? (1490): Dom 
na skraju ulicy - serial, Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.10 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1090): Po 

ślubie - serial paradok., Pol.
17.00 Gliniarze (1126): Jad w ser-

cu - serial paradok., Polska
18.00 Pierwsza miłość (4079) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.20 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 Nasz nowy dom - reality 

show, Polska 2025
21.40 Przyjaciółki (309) - serial
22.55 Bejbis - komedia, Polska 

2022, reż. Andrzej Saramono-
wicz, wyk. Grzegorz Małecki, 
Marta Żmuda Trzebiatowska, 
Barbara Papis, Bronisław Wro-
cławski, Krzysztof Gosztyła

01.25 Sick - horror, USA 2022, reż. 
John Hyams, wyk. Gideon Ad-
lon, Bethlehem Million, Marc 
Menchaca, Jane Adams, Joel 
Courtney

03.15 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1445) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: Bia-
łystok, James Bomba-Li-
na - program rozrywkowy, 
Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Ryb-

nik, Dzika Róża - program 
rozrywkowy, Polska 2019

12.50 Kuchenne rewolucje: War-
szawa, Karuzela Smaku - 
program rozr., Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1494) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1727) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (65) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (245) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4104) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
22.45 Notting Hill - komedia ro-

mantyczna, USA/Wielka Bry-
tania 1999, reż. Roger Michell, 
wyk. Julia Roberts, Hugh 
Grant, Richard McCabe, Rhys 
Ifans, James Dreyfus

01.10 Skazana (5/8) - serial kry-
minalny, Polska

02.20 Skazana (6/8) - serial kry-
minalny, Polska

03.25 Ślepnąc od świateł (8)
minalny, Polska
Ślepnąc od świateł (8)
minaln

 - se-
rial sensacyjny, Polska

04.45 Uwaga! - mag. reporterów
05.00 Kto was tak urządził? - ma-

gazyn

06.00 Policjanci z Miami 5 (16): 
Ofiary zbiegu okoliczności
- serial kryminalny, USA

07.00 Policjanci z Miami 5 (17): 
Swobodny lot, część 1 - se-
rial kryminalny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(2): Uroki ojcostwa - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci (15) - serial, USA

10.00 Zbuntowany anioł (143) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (144)
11.55 Wspaniałe stulecie (14)
12.50 Wspaniałe stulecie (15)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (616) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (617) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo (2): Goście z za-

światów - serial obycz., Pol.
16.55 Ranczo (3): Ksiądz z inicja-

tywą - serial obycz., Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (931) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (932) - serial obycz., Pol.
20.00 Masz ci los! - komedia, Pol-

ska 2023, reż. Mateusz Gło-
wacki, wyk. Michał Sikorski, 
Piotr Głowacki, Sonia Boho-
siewicz, Izabela Kuna, Iwona 
Bielska

21.55 Gliniarz z Beverly Hills 3
- komedia sensacyjna, USA 
1994, reż. John Landis, wyk. 
Eddie Murphy, Judge Rein-
hold, Theresa Randle, Jon 
Tenney, Hector Elizondo

23.55 Wściekle szybcy - komedia, 
USA 2015, reż. Jason Fried-
berg, Aaron Seltzer, wyk. Alex 
Ashbaugh, Dale Pavinski, Lili 
Mirojnick, Andrea Navedo, 
Daniel Booko

02.00 Dzielnica strachu 9 (411): 
Potwory - serial krym., Pol.

03.00 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (607) - serial obycz., Pol.

04.00 Zobacz to!: Taki jest świat 
10 - program inf., Pol. 2025

05.00 Dzielnica strachu 9 (414): 
Śmierć na sygnale - serial

TVP SPORT

05.40 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.00 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz finałowy

08.20 Piłka nożna: Liga Mistrzów 
UEFA - skróty

10.20 Koszykówka mężczyzn: 
Liga Mistrzów - mecz fazy 
grupowej: MLP Academics 
Heidelberg - Legia War-
szawa

12.20 Boks: K&K Ostrzeszów 
Boxing Night (W walce wie-
czoru gali w hali sportowej 
w Ostrzeszowie zobaczymy 
Roberta Parzęczewskiego. 
Polak zmierzy się z Erosem 
Seghettim o pas EBU Silver 
wagi półciężkiej. W ringu 
oglądać będziemy również 
Krystiana Buriańskiego, Kle-
mensa Szczepaniaka, Łuka-
sza Staniocha oraz Tomasza 
Przybylskiego.)

13.15 Lekkoatletyka: Diamento-
wa Liga w Chorzowie - 2. 
dzień

15.35 Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata - Tokio 2025 
- podsumowanie (Zgodnie 
z przewidywaniami nie były 
to zbyt udane mistrzostwa 
świata w wykonaniu repre-
zentacji Polski. Zdobyliśmy 
zaledwie jeden medal, ostat-
niego dnia srebro wywal-
czyła Maria Żodzik w skoku 
wzwyż.)

18.00 (Na żywo) Gala Złote Kolce 
2025 - widowisko, Polska

21.05 Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

22.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

22.40 Boks: PZB Suzuki Boxing 
Night 37

01.05 Boks: Gala w Nowym Jorku 
- podsumowanie

03.05 Boks: Polska Liga Boksu 
- mecz: KKB Rushh Kielce 
- Pomorzanin Boxing Team 
Toruń

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.30 Wichrowe wzgórze (280)Wichrowe wzgórze (280)
06.15 Akacjowa 38 (718) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Rodzina (nie od) święta: 
Jak odbudować bliskość 
małżeńską po kryzysie?

08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy: 

Opowieść o forszmaku
09.00 Ranczo 10 (120): Próba 

ognia - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex (6): Morder-

stwo doskonałe - serial, Pol.
10.55 Ojciec Mateusz 30 (392): 

Błąd w sztuce - serial, Pol.
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Rok w ogrodzie extra
12.50 Królestwo mrówek - film 

dokumentalny, Francja 2022
14.00 Wichrowe wzgórze (281)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (724) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4580) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (730) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (27/45)
21.10 Tak to się robi w Marsylii 

(3/8) - serial krym., Francja
22.10 Sekielski wieczorową porą
23.15 Ikar. Legenda Mietka Ko-

sza - dramat biograficzny, 
Polska 2019

01.20 Wykrywacz kłamstw
01.45 Boisko bezdomnych - film 

obyczajowy, Polska 2008
03.50 Magazyn Ekspresu Repor-

terów - mag. reporterów
04.50 Tacy byliśmy: Andrzej Za-

ucha - cykl rep., Polska 2023
05.15 Zakończenie programu

05.15 Przepis dnia - magazyn
05.30 M jak miłość (1618) - serial
06.20 Pożyteczni.pl - magazyn
06.55 Barwy szczęścia (3239) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Gwiazdorska kuchnia Ani 

2 - mag. kulinarny, Pol. 2025
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (309) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.30 Na sygnale (767): Najwyż-

sza stawka - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (255) - serial, Hiszpania
15.50 Domowe patenty - mag.
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (310) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3239) - 

serial obyczajowy, Polska
20.05 Barwy szczęścia (3240) - 

serial obyczajowy, Polska
20.40 Przepis dnia - magazyn
20.55 Na dobre i na złe (966): 

Walcz albo uciekaj - serial
21.55 Na sygnale (769): Szybciej 

już się nie da - serial, Polska
22.20 Na sygnale (770): Kiedyś 

to było - serial fab.-dok., Pol.
22.55 Peaky Blinders 3 (14/36) - 

serial krym., Wielka Brytania
00.10 Książę i ja 3: Królewski 

miesiąc miodowy - komedia 
romantyczna, USA 2008, reż. 
Catherine Cyran, wyk. Kam 
Heskin, Chris Geere, Adam 
Croasdell, Jonathan Firth, 
Todd Jensen

01.55 W cieniu śmierci (8/12)
02.45 Akacjowa 38 - telen., Hiszp.
03.35 Tajwan. Niewidzialny na-

ród - film dokumentalny, Taj-
wan/USA 2024, reż. Vanessa 
Hope

04.30 Zakończenie programu

07.00 Kierownik duchowy Sekre-
tarki Bożego Miłosierdzia

07.35 Zdrowie z Bożej Apteki
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Każdy maluch to potrafi
08.50 Słowo życia
09.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
09.30 Sanktuaria polskie
09.50 Święty na każdy dzień

Sanktuaria polskie
Święty na każdy dzień
S

10.00 Audiencja generalna Ojca 
Świętego Leona XIV z Wa
Audiencja generalna Ojca
Świętego Leona XIV z Wa
A

-
tykanu - pr. religijny, Wł. 2025

11.00 Muzyczne chwile - kult.
11.10 Mateczniki Polskości - kult.
11.25 Jestem mamą - magazyn
11.40 Myśląc historia
11.50 Krótka historia zbawienia - 

Bóg spotyka się z człowie-
kiem (7) - serial dok., Hiszp.

12.00 Odpust ku czci św. Jana 
Pawła II - pr. religijny

14.00 Kto ratuje jedno życie - film 
dokumentalny, Polska 2020

15.00 Niebieskooki Anioł - film 
dokumentalny, Polska 2016

15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Na zdrowie - magazyn
16.30 Polonia - reportaż, Pol. 2014
17.00 Po stronie prawdy
17.50 Muzyczne chwile - kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień

Rozmowy niedokończone
Święty na każdy dzień
R

19.30 Opowieści biblijne - histo-
rie animowane z Nowego 
Testamentu (7) - serial, USA

20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Przetrwaliśmy - cykl rep.
22.30 Ojcu Świętemu się nie od

Przetrwaliśmy
Ojcu Świętemu się nie od

trw  - cykl rep.
Ojcu Świętemu się nie od-
mawia... - wywiad, Pol. 2020

23.05 Z niebem w sercu - film do-
kumentalny, Polska 2024

00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(769): Parszywy los - serial
09.00 Malanowski i partnerzy 

(770): Walka o córkę - serial
09.30 Trudne sprawy (966): Ma-

giczny rytuał - serial, Polska
10.30 Trudne sprawy (1337): 

Prawdziwy Marcin - serial
11.30 Gliniarze (850): Prze-

szłość - serial paradok., Pol-
ska

12.35 Gliniarze (851): Karta prze-
targowa - serial, Polska

13.35 Gliniarze (852): Za późno 
na żal - serial paradok., Pol.

14.40 Dlaczego ja? (1489): Wró-
belek - serial paradok., Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1089): Bez-

domny student - serial, Pol.
17.00 Gliniarze (1125): Utracone 

marzenia - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4078) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 K2. Jedziemy po bandzie - 

program rozr., Polska 2025
22.00 Poranek kojota - komedia, 

Polska 2001, reż. Olaf Luba-
szenko, wyk. Maciej Stuhr, 
Karolina Rosińska, Michał 
Milowicz, Janusz Józefowicz, 
Magdalena Kumorek

00.05 Cynicy i praktycy - kome-
diodramat, USA 2020, reż. 
Jon Stewart, wyk. Steve Ca-
rell, Rose Byrne, Chris Cooper, 
Brent Sexton, Will Sasso

02.25 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2024

03.30 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2024

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1443) - se-
rial paradok., Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: Stare 
Czarnowo, Czarny Bawół - 
program rozr., Polska 2018

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Świ

Dzień Dobry TVN
Kuchenne rewolucje: Świ

 - magazyn
Kuchenne rewolucje: Świ

magazyn
-

noujście, Taste - program 
rozrywkowy, Polska 2019

12.50 Kuchenne rewolucje: Bia-
łystok, James Bomba-Lina
- program rozr., Polska 2018

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1493) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1726) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (64) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (244) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4103) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Top Model - reality show, 

Polska 2025
23.15 Zaginione miasto - film 

przygodowy, USA 2022, reż. 
Aaron Nee, Adam Nee, wyk. 
Sandra Bullock, Channing Ta-
tum, Daniel Radcliffe, Da’Vine 
Joy Randolph, Brad Pitt

01.30 Kobieta-Kot - film sensacyj-
ny, USA 2004, reż. Pitof, wyk. 
Halle Berry, Benjamin Bratt, 
Sharon Stone, Lambert Wil-
son, Frances Conroy

03.40 Szpital św. Anny (33/50) - 
serial obyczajowy, Polska

04.40 Uwaga! - mag. reporterów
04.55 Jak to jest zrobione? 

(3/26): Poziomice/Hot 
dogi/Papier ścierny - serial 
dok., Kanada

06.00 Policjanci z Miami 5 (15): 
Przekroczyć granicę - serial

07.00 Policjanci z Miami 5 (16): 
Ofiary zbiegu okoliczności
- serial kryminalny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(1): Śmierć bez ostrzeżenia
Kobra - oddział specjalny
(1): Śmierć bez ostrzeżenia
obra 

- serial sensacyjny, Niemcy
09.00 Unforgettable: Zapisane w 

pamięci (14) - serial, USA
10.00 Zbuntowany anioł (141) - te-

lenowela, Argentyna
10.55 Zbuntowany anioł (142) - 

telenowela, Argentyna
11.55 Wspaniałe stulecie (13) - 

serial kostiumowy, Turcja
12.50 Wspaniałe stulecie (14) - 

serial kostiumowy, Turcja
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (614) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (615) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo (1): Spadek - serial
16.55 Ranczo (2): Goście z za-

światów - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (930) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (931) - serial obycz., Pol.
20.00 Płonąca pułapka - dramat 

sensacyjny, USA 2004, reż. 
Jay Russell, wyk. Joaquin 
Phoenix, John Travolta, Ja-
cinda Barrett, Morris Chest-
nut, Kevin Daniels

22.15 Burza - dramat katastro-
ficzny, USA 2015, reż. David 
Hackl, wyk. John Travolta, 
Kate Bosworth, Devon Sawa, 
Gil Bellows, Julie Benz

00.10 Fałszerz - thriller, USA 2014, 
reż. Philip Martin, wyk. John 
Travolta, Christopher Plum-
mer, Tye Sheridan, Abigail 
Spencer, Anson Mount

02.10 Dzielnica strachu 9 (409) - 
serial kryminalny, Polska

03.15 Zobacz to!: Menu na miarę
- program kulin., Polska 2011

03.55 Menu na miarę - kulin.
04.35 Dyżur 3 (39) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (413): 

Dwie krople wody - serial

TVP SPORT

05.40 Sportowy wieczórSportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.00 Piłka nożna: Mistrzostwa 
świata U-20 - Chile 2025 - 
mecz o 3. miejsce

08.15 Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

08.50 Kolarstwo kobiet: Mistrzo-
stwa Europy - Drome-Ar-
deche 2025 - wyścig ze 
startu wspólnego

09.50 Kolarstwo: Mistrzostwa 
Europy - Drome-Ardeche 
2025 - wyścig ze startu 
wspólnego

12.15 Pływanie: PGE Grand Prix 
Puchar Polski w Warszawie 
- podsumowanie

13.50 F1 H2O: Grand Prix Chin
14.30 Biathlon letni: LOOP ONE 

Festival - finał mężczyzn
15.20 Biathlon letni: LOOP ONE 

Festival - finał kobiet
16.10 Piłka nożna: Liga Mistrzów 

UEFA - mecz: Arsenal FC - 
Atletico Madryt

18.20 (Na żywo) Koszykówka 
mężczyzn: Liga Mistrzów 
- mecz fazy grupowej: MLP 
Academics Heidelberg 
- Legia Warszawa (Tym 
meczem Zieloni Kanonierzy 
zakończą pierwszą rundę 
fazy zasadniczej Champions 
League. Teoretycznie trzeci 
zespół poprzedniego sezonu 
ligi niemieckiej to najłatwiej-
szy rywal mistrzów Polski w 
grupie A.)

20.35 (Na żywo) Koszykówka 
mężczyzn: FIBA Europe 
Cup - mecz: Anwil Włocła-
wek - PAOK BC

22.45 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.10 (Na żywo) Piłka nożna: Liga 
Mistrzów UEFA - skróty

01.00 Boks: Gala w Laval - pod-
sumowanie

02.55 Boks: Polska Liga Boksu - 
mecz: Golden Team Nowy 
Sącz - Imperium Boxing 
Wałbrzych

eprasa.pl d51a392b6e
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BIURO OGŁOSZEŃ
Łosicki Dom Kultury, ul. Piłsudskiego 4,

tel. 83 357 34 23, 83 359 05 09

O powiecie łosickim

czytaj też na str. 13

POWIAT ŁOSICKI

Na ostatniej sesji Rady Gminy Sta-

ra Kornica odbyła się debata, która 

wykraczała poza kwestię kilkuset 

metrów chodnika. Punktem zapal-

nym stała się uchwała w sprawie 

przejęcia od powiatu fragmentu pasa 

drogowego pod budowę chodnika

w Wólce Nosowskiej. Inwestycja, plano-

wana od wielu miesięcy i wpisana do 

budżetu, miała być odpowiedzią na 

wieloletnie postulaty mieszkańców.

- Mam takie pytanie, czy nas jako 

gminę stać na przejmowanie pasu 

drogowego od powiatu i robienie 

chodnika na własny koszt? – zapytał 

radny Piotr Pieczyński przed głoso-

waniem nad uchwałą.

- Rada gminy musi to ocenić

– odparła wójt Beata Jerzman.

- W Wólce Nosowskiej od dawna nie 

było inwestycji. Po drugie mieszkańcy 

którzy mają domy przy drodze powia-

towej też chcieliby mieć chodnik - do-

dała. 

Wójt przypomniała, że projekt 

był wcześniej przedyskutowany

i początkowo zakładano nawet pełne 

dofi nansowanie. Ostatecznie powiat 

zadeklarował wsparcie tylko na eta-

pie projektu, oferując około 50 proc. 

kosztów szacowanych na 35 tys. zł. 

Sam chodnik, jak wynika z szacun-

ków, może kosztować od 150 do na-

wet 500 tys. zł. 

- Myślę, że na inne wioski też 

wydajemy takie środki - argumento-

wała wójt Beata Jerzman, wyliczając 

miejscowości, które już mają chodnik: 

Szpaki, Nową i Starą Kornicę.

- No tak, tylko że ja zgłasza-

łem wniosek, pisałem do powiatu

o oczyszczenie rowu przy ich drodze, 

który jest zanieczyszczany przez piach 

i zamulony. I nie mogę doprosić się 

oczyszczenia rowu. Skoro robimy przy 

powiatowych drogach jakiejś roboty, 

no to zróbmy i to. To jest jedna setna 

kosztu tego, ile będzie kosztował nas 

ten chodnik. Bo tutaj pani powiedzia-

ła, że na dokumentację nam dołożą 

50 proc., czyli jakieś 17 tys. złotych, 

a sama budowa chodnika będzie 

nas kosztować 150 albo 200 tys. zł – 

wtrącił radny Pieczyński.

Dyskusja wokół chodnika w Wólce Nosowskiej

Proszę spojrzeć w tę kamerę
Podczas gdy większość opowiada się za budową 
chodnika w Wólce Nosowskiej, inwestycją
wyczekiwaną od lat, radny Piotr Pieczyński
kwestionuje jej zasadność. Argumentuje, że gmina 
nie powinna w całości finansować budowy
przy drodze powiatowej. Jednak nie wszyscy
podzielają zdanie radnego.

Odpowiedź przyszła ze strony rad-

nego Andrzeja Hordejuka, który 

od lat walczy o inwestycje dla swojej 

miejscowości. W ostrych słowach za-

apelował do radnego Pieczyńskiego: 

- Panie Piotrze. Proszę spojrzeć w tę 

kamerę, oglądają pana mieszkańcy 

Wólki Nosowskiej i niech pan im po-

wie, że jest pan przeciwko budowie 

chodnika.

Andrzej Hordejuk przypomniał, że 

przez wiele lat w Wólce Nosowskiej 

nie realizowano żadnych większych 

inwestycji. Warto też wspomnieć, że 

poprzedni wójt, z którego komitetu 

wywodzi się radny Pieczyński, bloko-

wał tej wsi nawet wydatki z funduszu 

sołeckiego, co było głośną sprawą. 

- Mówi pan, że 200 tysięcy złotych 

wydatków na szkoły. Ton dyskusji 

próbowała ostudzić radna Katarzyna 
Szymaniuk.

- Proszę nie mieszać szkół, innych 

dróg i dofi nansowań z powiatu, jeżeli 

rozmawiamy o chodniku w Wólce No-

sowskiej - powiedziała radna. Zwró-

ciła uwagę na argumenty wójt, że nie 

należy stawiać na szali współpracy

z powiatem, sugerując, iż rezygnacja

z chodnika mogłaby ją zachwiać.

- Budujemy chodniki przy dro-

gach powiatowych i budujmy jak 

najbardziej. Budujmy razem dro-

gi, ale tak jak do tej pory 50 na 50,

a nie 100 procent budowy chodnika 

ma sfi nansować gmina, a powiat do 

dokumentacji dołoży tych kilkanaście 

tysięcy, i wielkie halo - skomentował 

Piotr Pieczyński. 

Krzysztof Litwiniuk zwrócił 

uwagę, że początkowo powiat nie 

chciał nawet dołożyć się do doku-

mentacji.

- Budować chodniki trzeba tam, 

gdzie tylko się da, bo to jest bezpie-

czeństwo i Wólka jak najbardziej na 

to zasługuje. Nie łudźmy się, że bu-

dowa chodnika pochłonie 200 tys. zł. 

Ta inwestycja pochłonie z pół miliona 

zł, bo tam jest 750 metrów. Ale i tak 

jestem jak najbardziej za budową. 

Powinniśmy zacząć zastanawiać się, 

skąd pozyskać pieniądze na tego typu 

inwestycje – stwierdził radny.  

Po długiej dyskusji radni przystąpi-

li do głosowania. Uchwała w sprawie 

przejęcia pasa drogowego i przygoto-

wania do budowy chodnika została 

przyjęta zdecydowaną większością 

głosów. Przeciw byli jedynie radni 

Piotr Pieczyński i Krzysztof Gaw-
łowski. To sojusznicy poprzedniego 

wójta. 

MILENA CELIŃSKA

sowskiej nie zasługują na chodnik? 

– zapytał radny Hordejuk. - Pan zgła-

sza jakieś tam wątpliwości, czy nas 

stać. A stać gminę, by dołożyć 1 mln 

złotych do jednej szkoły w Starych 

Szpakach? Czy na następny milion do 

drugiej szkoły w Kobylanach? To 200 

tys. złotych na inwestycję wyczeki-

waną przez mieszkańców już może 

fot. MC

fot. MC Andrzej Hordejuk fot. MCPiotr Pieczyński

chodnik może kosztować i że dla nas 

są to wielkie pieniądze? Proszę pana, 

200 tysięcy to rocznie do budżetu 

gminy spływa z samego tylko podat-

ku z gazociągu, który biegnie przez 

Wólkę Nosowską. Nie liczę podatków 

od innych przedsiębiorców, od rolni-

ków – powiedział Andrzej Hordejuk. 

Przypomniał, że jego wniosek z wrze-

śnia ubiegłego roku o budowę chod-

nika rada jednogłośnie zaakceptowa-

ła i wprowadzono środki do budżetu 

na ten cel. 

- Co się takiego wydarzyło, panie 

Pieczyński, że tym razem pan już 

uważa, że mieszkańcy Wólki No-

od trzydziestu lat, jak nie dłużej.

I jeżeli jest pan odważny, proszę 

wstać i powiedzieć do kamery, że jest 

pan przeciwko budowie chodnika. 

- Panie Hordejuk, ja nie mam nic 

przeciwko budowie chodników ani 

dróg, tylko chodzi mi o to, że 100 pro-

cent finansujemy zadanie powiatu,

a inwestycji gminnych nie chce się 

robić z pieniędzy gminnych, tylko 

narzuca się, by robić z funduszu so-

łeckiego – odpowiedział Piotr Pie-

czyński. 

Debata szybko wymknęła się poza 

temat chodnika w Wólce Nosowskiej 

i zeszła na potrzebę remontów dróg, 

Gmina Stara Kornica

Sytuacja szybko opanowana

  KRADZIEŻ W STACJI
7 października w KPP w Łosicach 

przyjęto zawiadomienie o kradzieży 

narzędzi będących integralną częścią 

stacji naprawy rowerów. Straty na 

szkodę Stowarzyszenia Tygiel Doliny 

Bugu oszacowano na 1000 zł.

  NIE ZAPŁACIŁ
8 października w KPP w Ło-

sicach przyjęto zawiadomienie

o oszustwie. 34-letni mieszkaniec 

Łosic doprowadził 38-letniego po-

krzywdzonego do niekorzystnego 

rozporządzenia pieniędzmi w kwo-

cie 19686,15 zł. Zlecił wykonanie 

usługi kruszenia i transportu, po 

czym nie zapłacił za usługę. 

  KIERUJĄCY NA ZAKAZIE
8 października w Ostromę-

czynie (gm. Platerów) policjanci 

zatrzymali do kontroli drogowej 

51-letniego mieszkańca gminy Ło-

sice, który kierował fiatem pomimo 

zakazu prowadzenia pojazdów wy-

danego przez sąd w Siedlcach. 

  PRAWIE 2 PROMILE
9 października w Łosicach poli-

cjanci zatrzymali do kontroli drogo-

wej 58-letniego mieszkańca gminy 

Łosice, który kierował volkswage-

nem, będąc w stanie nietrzeźwości. 

Badanie wykazało prawie 2 promile 

alkoholu w organizmie. 

  BEZ PRAWKA
11 października w Łosicach poli-

cjanci zatrzymali do kontroli drogo-

wej 51-letniego mieszkańca gminy 

Łosice. Mężczyzna kierował fiatem 

pomimo zakazu prowadzenia pojaz-

dów wydanych przez Sąd Rejonowy 

w Siedlcach. 

  UCIEKŁ TRAKTOREM 
11 października w Chotyczach 

(gm. Łosice) nieznany sprawca, 

wyjeżdżając z drogi podporządko-

wanej ciągnikiem rolniczym ursus 

doprowadził do zderzenia z pra-

widłowo jadącym volkswagenem, 

którym kierował 66-letni mieszka-

niec gminy Łosice. W wyniku zde-

rzenia, obrażeń doznała 67-letnia 

pasażerka volkswagena. Kierujący 

ciągnikiem rolniczym oddalił się

z miejsca zdarzenia. Postępowanie 

prowadzi KPP Łosice. 

  NIETRZEŹWY
    SPOWODOWAŁ KOLIZJĘ

12 października w Łosicach 

21-letni mieszkaniec Łosic spowodo-

wał kolizję na ul. Siedleckiej. Mężczy-

zna nie miał uprawnień do kierowa-

nia, miał za to 3,5 promila alkoholu

w wydychanym powietrzu. 

  NIE USTĄPIŁ
    PIERWSZEŃSTWA

12 października w Kobylanach 
(gm. Stara Kornica) kierujący audi 

mieszkaniec Starej Kornica nie ustą-

pił pierwszeństwa przejazdu kierują-

cemu fi atem mieszkańcowi powiatu 

łukowskiego. Doszło do zderzenia 

pojazdów. Kierujący i pasażerka fi ata 

doznali obrażeń i zostali przewiezieni 

do szpitala. Uczestnicy zdarzenia byli 

trzeźwi. (mc)

W środę 8 października doszło do skażenia wody
w wodociągu na terenie gminy Stara Kornica.
Sytuacja została opanowana w ciągu czterech dni. 

pid pobrał próbki wody do badań. 

W niedzielę rano Beata Jerzman, 

wójt gminy Stara Kornica, ogłosiła na 

profi lu społecznościowym gminy, że 

woda jest już zdatna do picia. 

- Woda z SUW Wólka Nosowska 

jest czysta. Woda nadaje się do spo-

życia przez ludzi -  napisała wójt, do-

dając, że otrzymała od sanepidu te-

lefon. Służby sanitarne potwierdziły, 

Woda w sieci wodociągowej za-

opatrującej Wólkę Nosowską, Ka-

zimierzów, Koszelówkę, Dubicze, 

Walimek i Zalesie była skażona bak-

teriami enterokoki. Dla mieszkańców 

uruchomiono punkt z czystą wodą 

przy remizie OSP Nowa Kornica. Woda 

z kranów nadawała się wyłącznie do 

celów sanitarnych. 

Wodociąg oczyszczono, a sane-

że wynik na obecność 

enterokoków jest nega-

tywny. Na koniec Beata 

Jerzman dodała, że ofi-

cjalny, wydrukowany 

protokół z wynikami 

badań wody zostanie 

opublikowany 15 paź-

dziernika.

Wójt w komunikacie 

podziękowała mieszkań-

com za wyrozumiałość

i przeprosiła za utrudnie-

nia. (mc)
fot. Chat GPT
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Dom Handlowy przy skwerku,
stoisko „Triumf”, ul. Zdanowskiego 4

Punkt Kurierski „Pakersi”,

ul. Browarna 35/1, Łuków
Stoczek Łukowski, Plac Kościuszki 13

BIURO OGŁOSZEŃ

Łuków, os. Unitów Podl. 17

tel./fax 25 798 89 94

www.telewizja.lukow.pl
TELEWIZJĄ

WASZĄ

JESTEŚMYJESTEŚMY

WASZĄ

TELEWIZJĄ

R E K L A M A

Miała być chwila zadumy, była burzliwa manifestacja

Rondo hańby czy szacunku?

Gmina Trzebieszów

Hala coraz bliżej

Poszli na wybory i się opłaciło

Wstrzymany kurs do Warszawy

Zostań druhem

Wewnętrznych i Administracji, która 
miała zachęcić mieszkańców gmin 
do udziału w ostatnich wyborach 
parlamentarnych. Zasady były proste: 
w każdym powiecie gmina do 20 tys. 
mieszkańców z najwyższą frekwen-
cją otrzymywała zastrzyk fi nansowy. 
W całym kraju wyróżniono 314 gmin 

z najlepszymi wynikami. Frekwencja 
w gm. Trzebieszów wyniosła 76,84% 
i była najwyższa w powiecie łukow-
skim.

Pieniądze mogą być przeznaczone 
na termomodernizację, remont lub 
wyposażenie remiz, a także zakup 
sprzętu. (ko)

Gmina Trzebieszów otrzymała bli-
sko 500 tys. złotych dotacji w ramach 
programu „Bitwa o remizy”. Pieniądze 
zostaną przeznaczone na strażnice OSP
w Popławach-Rogalach i OSP w Kurowie.

„Bitwa o remizy” to ogólnopolska 
akcja Ministerstwa Klimatu i Śro-
dowiska oraz Ministerstwa Spraw 

Ochotnicza Straż Pożarna w Sta-
ninie rozpoczęła nabór do nowo 
powstałej Młodzieżowej Drużyny Po-
żarniczej. Inicjatywa skierowana jest 
zarówno do chłopców, jak i dziew-
cząt w wieku od 10 do 16 lat, którzy 
chcą rozwijać swoje pasje związane 
z pożarnictwem, pierwszą pomocą 
oraz wolontariatem. 

- Jeśli interesuje Cię pożarnic-
two, pierwsza pomoc, wolontariat, 
praca w grupie i aktywne spędze-
nie wolnego czas, to MDP jest dla 
Ciebie – zachęca na swoim profilu 
w mediach społecznościowych OSP 

Stanin. Druhowie z OSP podkreślają 
też, że członkostwo w MDP to nie 
tylko udział w ćwiczeniach i zawo-
dach. To także możliwość udziału
w wycieczkach, spotkaniach inte-
gracyjnych, a przede wszystkim 
nauka pracy w grupie i współpracy.

Strażacy zachęcają dzieci i mło-
dzież do przyjścia wraz z rodzicami 
do strażnicy 26 października, aby 
poznać szczegóły projektu. Podczas 
spotkania będzie można dowiedzieć 
się, jak wyglądają zajęcia oraz jakie 
korzyści płyną z przynależności do 
drużyny. (ko)

Budowa hali sportowej przy Ze-
spole Szkolno-Przedszkolnym w Trze-
bieszowie Drugim nabiera tempa. Jak 
informuje wójt gminy Trzebieszów 
Andrzej Hryciuk, udało się pozyskać 
na inwestycję dodatkowe 600 tys. zł
w ramach rządowego Programu Olim-
pia, którego celem jest poprawa jakości 
przyszkolnej infrastruktury sportowej.

Wójt mówi, że roboty ziemne do-
biegają końca, a w najbliższym czasie 
ruszy montaż konstrukcji hali. Wylano 
też już znaczną część fundamentów
i przygotowano podłoże pod dalsze 
etapy prac. – Coraz bliżej chwili, gdy 
ta przestrzeń wypełni się sportem, 
uśmiechem dzieci i pozytywną ener-
gią  – komentuje Andrzej Hryciuk.

Głównym elementem projektu 
jest budowa hali o stalowej konstruk-

cji. Pod dachem znajdzie się pełno-
wymiarowe boisko, na którym będzie 
można grać w piłkę nożną, siatków-
kę, koszykówkę czy tenisa. Nowa hala 
ma służyć przede wszystkim dzieciom
i młodzieży szkolnej. Dzięki zadasze-

niu z obiektu będzie można korzystać 
przez cały rok. 

Całkowity koszt przedsięwzięcia to po-
nad 5 mln zł. Połowa tej kwoty pochodzi z 
programu rządowego. Zakończenie prac 
zaplanowano na koniec roku.   (ko)

fot. Andrzej HryciukBudowa hali w Trzebieszowie Drugim

Nadanie rondu nazwy 
upamiętniającej żydow-
ską społeczność w Łuko-
wie miało być skromną
i godną uroczystością.
I taką było do momentu, 
kiedy grupa protestują-
cych nie zaczęła krzyczeć 
i zagłuszać przemówień 
gości. W ruch poszedł 
nawet but.

Rondo, które od 5 października 
nosi nazwę „Pamięci Żydów Łukow-
skich”, znajduje się w ciągu Alei Króla 
Władysława Jagiełły, zaledwie kilka-
set metrów od miejsca straceń ży-
dowskich mieszkańców Łukowa.

WYPEŁNIĆ PATRIOTYCZNY 
OBOWIĄZEK

Wszystko zaczęło się w styczniu, 
kiedy łukowianin Łukasz Warsz 
skierował do rady miasta petycję. 
Jak w niej zauważył, zbliżająca się 
rocznica 800-lecia Łukowa to oka-
zja do upamiętnienia miejsc i osób 
związanych z historią miasta. 

- Należy do nich społeczność 
żydowska, która w ciągu siedmiu 
stuleci wspólnego zamieszkiwania 
stanowiła połowę, a czasem nawet 
większość populacji miasta, a której 
istnienie zostało tragicznie zakoń-
czone w czasie hitlerowskiej okupa-
cji – napisał w petycji łukowianin. 
Podkreślił też, że rondo usytuowane 
jest nieopodal Lasu Malcanowskie-
go, w którym znajduje się symbolicz-
ny cmentarz żydowski. Jego zdaniem, 
nadanie rondu nazwy „Pamięci Żydów 
Łukowskich” będzie „wyrazem sza-
cunku dla naszej historii oraz wypeł-
nieniem patriotycznego obowiązku”.

Pomysł poparła komisja skarg, 
wniosków i petycji, a rada miasta 

przyjęła uchwałę jednogłośnie. Na 
dzień uroczystości wybrano 5 paź-
dziernika. Data nieprzypadkowa, bo 
wpisująca się w obchody 83. rocz-
nicy likwidacji getta żydowskiego 
w Łukowie. A potem na kilka miesięcy 
zapadła cisza.

KRZYCZELI: „HAŃBA”

Na 2 dni przed uroczystością in-
ternet do czerwoności rozgrzał poseł 
PiS Sławomir Skwarek. Na swoim 
profi lu w mediach społecznościowych 
zamieścił emocjonujący wpis zaczy-
nający się od słów: „Czy naprawdę tak 
powinna wyglądać polityka pamięci
w naszym kraju?”. A na dołączonym do 
postu filmie, udostępnionym ponad
2 tys. razy, komentuje krótko: „Szok i nie-
dowierzanie”. Stawia też pytania: „Komu 
oddajemy tu cześć? Żydom, którzy 86 lat 
temu witali entuzjastycznie wkraczające 
od wschodu wojska sowieckie. To nie ma 
zacniejszych postaci w 800-letniej histo-
rii miasta?”. Dodaje również, że szacunek 
i pamięć należy się bohaterom walczą-
cym o Polskę, a nie zdrajcom ojczyzny. 
I deklaruje, iż nie weźmie udziału
w uroczystości.

Zjawiła się za to na niej kilkuoso-
bowa grupa młodych osób z transpa-
rentami: „Solidarni z ofi arami – Nie 
dla ronda z hańbą”, „Murderers since 
1948” (Mordercy od 1948 – przyp. 
red.), „Żydzi zamordowali polskiego 
wolontariusza  – do dzisiaj nie prze-
prosili”. Protestującym przewodził 

Przemysław Goławski, który nazwał 
uroczystość skandaliczną, odnosząc 
się do sytuacji w Gazie. I powiedział:
– Popełniane tam jest ludobójstwo przez 
przodków ludzi, którzy są tu czczeni.

Demonstrujących nie przekonały 
słowa gości zabierających głos, że ich 
celem jest upamiętnienie mieszkań-
ców Łukowa, a nie angażowanie się
w politykę międzynarodową. Bucze-
nie i okrzyki towarzyszyły przemó-
wieniu Jana Karwowskiego – syna 
Polaka i ocalonej przez niego Żydów-
ki. Manifestującym nie spodobały się 
jego słowa o współtworzeniu przez 
Żydów historii miasta. A kiedy Łukasz 
Warsz powiedział, że nazwa ronda to 
pamiątka „wspólnej historii naszych 
narodów”, zaczęto krzyczeć: „Hańba”. 
Gdy inicjator całego przedsięwzięcia 
podszedł do protestujących, doszło do 
konfrontacji. Jeden z demonstrantów 
kopnął go na oczach zgromadzonych, 
a całe zdarzenie zarejestrowała lokal-
na telewizja MasterTV.

ZŁE EMOCJE I NIEZROZUMIENIE

Demonstracji  przyglądał się 
przewodniczący rady miasta Artur 

Czubaszek. Jego zdaniem, przyczy-
ny zachowania protestujących leżą
w złych emocjach i niezrozumieniu. 
– Myślę, że nikt z tam obecnych nie 
popiera tego, co obecnie dzieje się
w Gazie. Uroczystość nie miała na celu 
uczczenia obecnie żyjącej społeczno-
ści żydowskiej, ale tej, która przez 

wiele wieków wnosiła swoją pracą, 
kulturą czy nauką wartość dodaną 
do naszego miasta – tłumaczy. 
Zwraca też uwagę, że podczas pro-
cedowania uchwały nie było żad-
nych sygnałów od mieszkańców. 
– Nikt z osób, które w niedzielę 
przyszły z transparentami, nie po-
fatygował się na posiedzenie komi-
sji skarg czy sesję rady miasta, aby 
powiedzieć, że ta nazwa ronda to 
zły pomysł – podkreśla.

Z kolei  prof. Sabina Bober, 
kierownik Oddziału Upamiętniania 
Miejsc Martyrologii z Urzędu Mar-
szałkowskiego, nie kryje wzburzenia: 
– Wznoszenie haseł propalestyńskich 
miało się nijak do uroczystości po-
święconej Żydom łukowskim zamordo-
wanym w czasie II wojny światowej. Co 
oni mają wspólnego z sytuacją w Gazie? 
To tak, jakby Polaków mieszkających
w Rosji obarczać odpowiedzialnością
za wojnę na Ukrainie.

Jej zdaniem, reakcje uczestników 
protestu wynikają z braku wiedzy. 
– Pod koniec XIX w. to właśnie spo-
łeczność żydowska dźwignęła go-
spodarczo większość miejscowości na 
Lubelszczyźnie, w tym Łuków – przy-
pomina. I stwierdza ze smutkiem, że 
winien jest system edukacji: – To po-
rażka nauczycieli w szkołach podsta-
wowych, średnich i wykładowców, ale 
też wychowania w domach, bo wśród 
demonstrujących były młode osoby.

KINGA OCHNIO

fot. UM ŁukówRondo Pamięci Żydów Łukowskich znajduje się zaledwie kilkaset metrów od miejsca straceń. 

PKS w Łukowie zawiesił kurs na tra-
sie Łuków–Warszawa, przez Adamów, 
Krzywdę i Żelechów. Jak poinformował 
przewoźnik, decyzja dotyczy wyłącz-
nie jednego połączenia. Wstrzymany 

został kurs poranny, który wyruszał 
z Łukowa o godz. 3.40, a także kurs 
powrotny z Warszawy zaplanowany 
na godz. 8.30. Spółka nie podała, jak 
długo potrwa zawieszenie kursu. (ko)

  ZDERZENIE
    W CENTRUM

8 października przed godz. 
19 na skrz yżowaniu ul ic  Wy-

sz yńskiego i  Zdanowskiego

w Łukowie doszło do kolizji dwóch 
samochodów. Jak ustalili policjanci, 
35-latka kierująca hondą wjechała 
na skrzyżowanie bez zachowania 
zasad pierwszeństwa i uderzyła
w volkswagena golfa prowadzone-
go przez 67-letniego kierowcę. Na 
szczęście, nikt nie odniósł obrażeń. 
Kobietę ukarano mandatem i punk-
tami karnymi.

  UDERZYŁ W DRZEWO
10 października w Budziskach 

(gm. Adamów) 43-latek kierujący 
audi na prostym odcinku drogi zjechał 
na pobocze i uderzył w przydrożne 
drzewo. Mężczyzna został przetrans-
portowany śmigłowcem Lotniczego 
Pogotowia Ratunkowego do szpitala. 
Policja ustala przyczyny wypadku.

  DACHOWANIE NA TRASIE
11 października po godz. 13 służ-

by ratunkowe zostały powiadomione 
o dachowaniu samochodu osobowe-
go na trasie Adamów-Krzywda. Na 
miejsce skierowano jednostki: OSP 
KSRG Adamów, OSP KSRG Krzyw-
da, JRG Łuków, a także policję oraz 
Zespół Ratownictwa Medycznego. 
Kierowca opuścił pojazd o własnych 
siłach. Działania zastępów polegały 
na zabezpieczeniu miejsca zdarzenia 
oraz odłączeniu instalacji elektrycznej
w samochodzie.  (ko)
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BIURO OGŁOSZEŃ
Mrozy, Kiosk „Mrozer”, ul. Armii Krajowej 6

O powiecie mińskim czytaj 

też na str. 7, 11

- Pamiętam czasy, gdy szkolne 

sklepiki sprzedawały hurtowo chipsy 

i gazowane napoje. To zniknęło, ale 

pojawiły się automaty - mówił radny. 

- Teoretycznie produkty są dziś lepsze, 

jednak wciąż zawierają dużo cukru,

a dzieci kupują je masowo.

CO KUPUJĄ UCZNIOWIE?

Zdaniem Tomasza Goski, auto-

maty często stoją puste (tak dużym 

cieszą się zainteresowaniem), a soki, 

które się w nich znajdują, bywają 

równie niezdrowe jak napoje gazo-

wane (wystarczy spojrzeć na liczbę 

barwników w składzie). Radny zwró-

cił też uwagę, że szkoły mają ograni-

czony wpływ na asortyment automa-

tów, ponieważ przestrzeń wynajmują 

fi rmom zewnętrznym.

Na jego uwagi odpowiedzia-

ła Iwona Grzegorczyk, dyrektor 

Szkoły Podstawowej w Jakubowie:

- Sprawdzamy produkty, które są tam 

umieszczane. W ubiegłym roku rodzi-

ce przynosili nam przekąski, na które 

chcieli zwrócić uwagę, i zgłaszaliśmy 

je dostawcom. Moglibyśmy automa-

ty całkowicie zlikwidować, ale wtedy 

pojawiłby się inny problem - dzie-

ci wychodziłyby poza teren szkoły, 

Noc Bibliotek w Mińsku Mazowieckim

Techno i randka w ciemno z książką
Nowa dyrektor biblioteki 
w Mrozach

Zaplecze sportowe
dla kilku dyscyplin

Przyszła jesień, czas na jazz! 

Kamila Juśkiewicz została powo-

łana na stanowisko Dyrektora Gminnej 

Biblioteki Publicznej im. Jana Pawła II 

w Mrozach. Nowa dyrektor od wielu 

lat aktywnie uczestniczy w życiu pu-

blicznym gminy - pracowała w Urzę-

dzie Miasta i Gminy Mrozy, a swoją 

pasję i wiedzę poświęca badaniu oraz 

popularyzowaniu lokalnej historii. 

Jest współautorką monografi cznego 

przewodnika po gminie „Mrozy – 

Wieś, Miasto, Gmina”, „Dziejów ziemi 

kufl ewskiej”, a także autorką broszury 

jubileuszowej „50 lat Gminy Mrozy”, 

publikacji „Rudka - dzieło rozumu

i serca”, „Koleje Mrozów” oraz licznych 

artykułów okolicznościowych.

Kamila Juśkiewicz jest również 

pomysłodawcą i autorką bloga hi-

storycznego „Mrozopedia”, który 

dokumentuje i popularyzuje dzieje 

regionu. Jej doświadczenie, wiedza 

i zaangażowanie w życie lokalnej 

społeczności sprawiają, że obejmu-

je stanowisko dyrektora z dużym 

potencjałem, by wzbogacić ofertę 

biblioteki i jeszcze bardziej otwo-

rzyć ją na mieszkańców. (T.MARK)

ny m.in. do gry w tenisa stołowego, 

wraz z zapleczem stadionu - tłumaczy 

burmistrz. - Trybuny pomieszczą 1000 

widzów, a w środku znajdą się recep-

cja, część gastronomiczna, szatnie

i sanitariaty dla piłkarzy i sędziów, po-

mieszczenia administracyjno-biurowe 

oraz gabinety odnowy biologicznej.

Projekt zakłada również moder-

nizację płyty boiska wraz z nowocze-

snym oświetleniem, zgodnie z wy-

mogami licencyjnymi, co umożliwi 

rozgrywki na wyższym poziomie niż 

IV liga.

- Mamy już pozwolenia na budowę 

- mówi Marcin Jakubowski. - Jestem 

po spotkaniu w Ministerstwie Sportu 

w sprawie możliwości fi nansowania 

projektu. Potrzebujemy około 30 mi-

lionów złotych, plus środki na dodat-

kowe boiska treningowe. Dlatego sta-

ramy się pozyskać fundusze z różnych 

dostępnych programów. (T.MARK)

Kibice Mazovii czekają na sta-

dion „z prawdziwego zdarzenia”. 

Miasto przygotowuje moderni-

zację obiektu przy ul. Sportowej.

Kibice Mazovii poruszyli podczas 

ostatnich spotkań temat moderni-

zacji stadionu miejskiego przy ulicy 

Sportowej. Obiekt wymaga dostoso-

wania do współczesnych standardów 

technologicznych i bezpieczeństwa,

a sympatycy klubu chcieliby wreszcie 

oglądać mecze na stadionie, który 

spełnia wymagania nowoczesnej in-

frastruktury sportowej.

Miasto rozumie potrzeby fanów

i podziela przekonanie, że inwestycja 

jest kluczowa dla lokalnego środowi-

ska sportowego. Burmistrz Mińska 

Mazowieckiego Marcin Jakubowski 

poinformował, że projekt moder-

nizacji jest już gotowy. - W ramach 

inwestycji powstanie nowy budynek 

sportowo-rekreacyjny przeznaczo-

i zgłosić swoją obecność. To wyjątko-

wa okazja, by z bliska poznać jazz od 

mistrzów gatunku, wzbogacić swoje 

umiejętności i poczuć magię impro-

wizacji. (T.MARK)

komici muzycy: Dena DeRose z USA, 

wokalistka i pianistka, która po raz 

pierwszy wystąpi w Polsce, Gasper 

Bertoncelj ze Słowenii na perkusji 

oraz Wojciech Pulcyn z Polski na kon-

trabasie.

Organizatorem wydarzenia 

jest Powiatowe Centrum Kultury 

i Aktywności. Udział w warszta-

tach jest otwarty dla wszystkich, 

jednak liczba miejsc jest ogra-

niczona. Aby wziąć udział, wy-

starczy zadzwonić do placówki

Powiatowe Centrum Kultury i Ak-

tywności  zaprasza wszystkich muzy-

ków oraz miłośników jazzu - zarówno 

dzieci, młodzież, jak i dorosłych - na 

wyjątkowe warsztaty jazzowe. 

Ta otwarta lekcja, która odbędzie 

się 18 października w godzinach 

11.00-13.00 w Auli Miejskiej Szkoły 

Artystycznej I stopnia im. K. R. Doma-

gały w Mińsku Mazowieckim, będzie 

niepowtarzalną okazją, by spotkać 

się z wybitnymi artystami sceny ja-

zzowej. Warsztaty poprowadzą zna-

Mińska Biblioteka Publiczna

w Mińsku Mazowieckim zaprasza 17 

października, w godz. 18.30-20.30 

na wyjątkową odsłonę Nocy Bibliotek 

- ogólnopolskiej akcji promującej czy-

tanie, biblioteki i kulturę. Tegoroczne 

wydarzenie połączy literaturę z muzy-

ką klubową, zabierając uczestników 

w podróż przez historię polskiej sceny 

elektronicznej.

Głównym punktem programu 

będzie spotkanie autorskie wokół 

książki „30 lat polskiej sceny tech-

no”, pierwszej tak obszernej antolo-

gii dokumentującej rozwój muzyki 

elektronicznej w Polsce. To opowieść

o trzech dekadach rave’owej kultury: od 

postkomunistycznych squatów, przez 

pionierskie festiwale, aż po współcze-

sne kluby i radiostacje. W rozmowie 

udział wezmą Radosław Teresz-

czuk - poeta, muzyk i klubowy teo-

retyk z wieloletnim doświadczeniem 

na warszawskich parkietach, Łukasz 

Krajewski - fi lozof, kulturoznawca, 

krytyk i tłumacz, oraz Artur Wojt-

czak - dziennikarz muzyczny i am-

basador kultury klubowej. Spotkanie 

poprowadzi Jagoda Wawrzeńczak.

W fi nale wystąpi DJ Green Jesus, 

znana postać polskiej sceny alterna-

tywnej i elektronicznej. Dodatkową 

atrakcją będą mocktaile serwowane 

na miejscu przez barmana Kamila 

Sadocha, a także wyjątkowa odsłona 

bookcrossingu pod nazwą „Randka

w ciemno z książką”. Uczestnicy będą 

mogli wybrać tytuł, kierując się wy-

łącznie tajemniczym opisem przygo-

towanym przez bibliotekarzy, odkry-

wając w ten sposób nowe literackie 

światy. (T.MARK)

Automaty w szkołach
- wygoda czy zagrożenie?
Na ostatniej sesji Rady Gminy Jakubów radny
Tomasz Goska poruszył temat żywienia dzieci
w szkołach, zwracając uwagę na rosnącą
popularność automatów z przekąskami.

przebiegały przez jezdnię do sklepu

i kupowały jeszcze bardziej szkodliwe 

produkty.

Jak podkreśla dyrektor, szkoła od-

powiada za uczniów w czasie zajęć, 

a automaty pozwalają ograniczyć 

ryzyko, zapewniając im bezpiecz-

ny dostęp do przekąsek na miejscu.

– Staramy się, by były to produkty 

jak najmniej przetworzone - batoniki 

zbożowe, kukurydziane, czasem owo-

cowe czy warzywne chipsy. Niestety, 

zdrowsze alternatywy nie cieszą się 

dużym zainteresowaniem. Jeśli zli-

kwidujemy automaty, uczniowie zo-

staną bez żadnej oferty - tłumaczy 

Iwona Grzegorczyk.

NOWE PRZEPISY
MINISTERSTWA ZDROWIA

Ministerstwo Zdrowia zapowiada, 

że od 1 września 2026 roku wejdą

w życie nowe przepisy dotyczące ży-

wienia w szkołach i przedszkolach. 

Placówki będą miały rok na dostoso-

wanie jadłospisów, 

szkolnych sklepików 

i automatów do no-

wych wymogów.

Nowe regulacje 

m a j ą  w z m o c n i ć 

ochronę zdrowia 

dzieci poprzez ogra-

niczenie dostępu do 

produktów wysoko-

cukrowych, tłustych 

i słonych, a jedno-

cześnie promować 

zbilansowane, war-

tościowe posiłki.

R o z p o r z ą d z e n i e 

zastąpi obowiązujące od 2016 roku 

przepisy i uwzględni aktualne normy 

żywienia, zalecenia dietetyków oraz 

postulaty rodziców.

Wśród nowych wymogów znajdzie 

się m.in. obowiązek wprowadzenia co 

najmniej jednego roślinnego posiłku 

obiadowego tygodniowo, opartego 

na nasionach roślin strączkowych, 

oraz konieczność dostosowania ja-

dłospisów do wieku uczniów.

W praktyce uczniowie będą mogli 

kupić m.in. pieczywo, kanapki, sałat-

ki, produkty mleczne i roślinne, owo-

ce, warzywa, orzechy, nasiona, a tak-

że soki i koktajle bez dodatku cukru

i soli. Dozwolona pozostanie również 

gorzka czekolada (minimum 70% 

kakao). Napoje przygotowywane na 

miejscu nie będą mogły przekraczać 

5 g cukru na 250 ml.

AUTOMATY - MIĘDZY
WYGODĄ A KONTROLĄ

Automaty z przekąskami wciąż po-

zostają praktycznym rozwiązaniem, 

zwłaszcza w szkołach, gdzie sklepik 

nie działa przez cały dzień. Dzięki nim 

uczniowie mogą szybko „doładować 

energię” podczas przerw, bez wycho-

dzenia poza teren szkoły.

- Dyrektorzy placówek mają pra-

wo natychmiast rozwiązać umowę 

z firmą, która dostarcza produkty 

niespełniające wymogów zdrowot-

nych. To daje im pełną kontrolę nad 

asortymentem i bezpieczeństwem 

żywieniowym uczniów - zaznacza 

Hanna Wocial, wójt gminy Jakubów. 

- Decyzja powinna być podejmowana 

razem z radą rodziców.

Nowe przepisy mają nie tylko po-

prawić jakość szkolnego żywienia, 

ale też kształtować zdrowe nawyki od 

najmłodszych lat - co przełoży się na 

lepsze samopoczucie dzieci dziś i ich 

zdrowie w dorosłym życiu.

TOMASZ MARKIEWICZ

  UKRADŁ GŁOŚNIK
6 października w jednym ze skle-

pów na terenie Stojadeł 25-letni 

mężczyzna ukradł głośnik o warto-

ści 199 zł. Złodziej został ujęty przez 

pracownika sklepu, a na miejsce we-

zwano policję. Funkcjonariusze uka-

rali sprawcę mandatem w wysokości

500 zł. Skradziony towar wrócił do 

dalszej sprzedaży.

  KRADZIEŻ ARTYKUŁÓW
Tego samego dnia, 6 październi-

ka, w jednym ze sklepów w Mińsku 

Mazowieckim 65-letni mężczyzna 

dopuścił się kradzieży artykułów 

przemysłowych o łącznej wartości 304 

zł. Ujęty przez pracownika sklepu, zo-

stał przekazany policji. Funkcjonariusze 

ukarali go mandatem w wysokości 500 

zł. Towar wrócił do dalszej sprzedaży.

  ZATRZYMANY NA
    GORĄCYM UCZYNKU

9 października w jednym ze skle-

pów na terenie Sulejówka 38-letni 

mężczyzna ukradł artykuły spożywcze 

i przemysłowe o wartości 171 zł. Został 

zatrzymany przez pracownika sklepu, 

a przybyli na miejsce policjanci uka-

rali go mandatem w wysokości 200 

zł. Skradzione produkty wróciły na 

sklepowe półki. (T.MARK)

eprasa.pl d51a392b6e



str. 22 TYGODNIK SIEDLECKI NR 41 15-21 października 2025 r.

JK

POWIAT SIEDLECKIPOWIAT SIEDLECKI

O powiecie siedleckim
czytaj na str. 1, 2, 4

W gminie Zbuczyn działa już ponad 100 organizacji pozarządowych!

Wystarczy dać impuls

Jak strażak krzyknie, to wszyscy usłyszą…

Wracajmy do tego, co było
Gmina Siedlce: Po wstępnych zapowiedziach 
wójta teraz jest już praktycznie pewne, że…
Będzie podwyżka
opłat za śmieci

są pierwszym łącznikiem pomiędzy 
mieszkańcami a lokalną władzą. 
Ostatnio policja dzwoniła do sołtysów 
i informowała o różnych sprawach… 
W obecnej sytuacji nie wiem, czy nie 
byłoby zasadne, aby w większym 
stopniu opierać się na telefonach sta-
cjonarnych. Ja sam utrzymuję taki te-
lefon, a opłata za abonament wynosi 
około 20 złotych. Myślę, że sołtysi 
powinni mieć telefony stacjonarne. 
Koszt praktycznie żaden, ale pewność 
niezawodnej komunikacji zdecydo-
wanie większa, niż w przypadku 
telefonu komórkowego. 

Wójt gminy Siedlce Henryk Bro-
dowski nie podszedł entuzjastycznie do 
tej propozycji, niemniej jednak zapre-
zentował własną, można powiedzieć, 
że zdecydowanie bardziej tradycyjną.

- Nie mogę nikogo zmusić do tego, 
żeby utrzymywał telefon stacjonar-
ny – stwierdził Henryk Brodowski.
- Chcę jednak powiedzieć, że jakby 
stało się coś poważniejszego, to i tele-
fon stacjonarny nie da rady. My mamy 
jednak coś znacznie lepszego Myślę o 
naszych jednostkach OSP. Są one bar-
dzo dobrze wyposażone i mają odpo-
wiednie urządzenia do komunikacji.

Żyjemy w tak niepewnych, niektó-
rzy twierdzą, że przedwojennych cza-
sach, iż coraz więcej osób remontuje 
stare studnie czy też zapewnia sobie 
własne ujęcia wody. Każdego dnia 
nasz kraj doświadcza kilku tysięcy 
cyberataków. Tracimy pewność, że 
wszelkie systemy, często decydujące 
o naszym codziennym życiu, są bez-
pieczne. A wiadomo, że im coś jest 
mniej skomplikowanego, tym bardziej 
jest odporne na wszelkie zagrożenia. 
Ot, choćby telefony. Zapomnieliśmy 
już niemal zupełnie o tych stacjonar-
nych. Ale radny Roman Chojecki 
z Rady Gminy Siedlce zachęcał, aby 
sobie o nich przypomnieć, właśnie ze 
względu na bezpieczeństwo.

- W obliczu ostatniego zamiesza-
nia z dronami, które spadły także
w naszym regionie, uświadomiliśmy 
sobie, że w razie czegoś poważniej-
szego, możemy mieć kłopoty z telefo-
nami komórkowymi – uczula Roman 
Chojecki. - Gdyby ta łączność zawio-
dła, to nie będziemy mieli żadnego 
kontaktu, także z sołtysami, którzy 

Niedawno wójt gminy Siedlce 
Henryk Brodowski sugerował, że 
trzeba się będzie zastanowić na nowy-
mi stawkami za odbiór odpadów. Mówił 
o rosnących kosztach, o braku miejsca 
na składowisku w Woli Suchożebrskiej 
i związanych z tym kosztach transpor-
tu odpadów w inne rejony Polski. Po 
takim „wstępie” można było oczeki-
wać dalszej, już bardziej konkretnej, 
części... I ta niedawno nastąpiła.

Kilka dni temu Henryk Brodowski 
już zdecydowanie mówił o podwyż-
kach opłat za odpady.

- Niedawno byłem na posiedzeniu 
Zarządu Zakładu Utylizacji Odpadów 
w Siedlcach. Prezes tej fi rmy mówił, 
że stale rośnie ilość różnego rodzaju 
odpadów – relacjonuje Henryk Bro-
dowski. - I zapowiedział jednocześnie, 
że wzrosną ceny za odbiór niektórych 
frakcji. Oznacza to, że także nasza 
gmina będzie ponosiła wyższe koszty. 
Myślę, że niedługo wystąpię do naszej 
Rady Gminy z propozycją zwiększenia 
stawek za odbiór śmieci od naszych 
mieszkańców. 

Kto zna wójta ten po takiej dekla-
racji jest pewien, że podwyżka jest już 
przesądzona. Nie wiadomo jednak, 
czy nastąpi jeszcze w tym, czy z po-
czątkiem przyszłego roku. I nie wia-
domo, jaka będzie jej skala. Bo tego 
nie wie jeszcze sam wójt…

- Dzisiaj nie umiem powiedzieć, 
jaka będzie nowa stawka - doda-
je Henryk Brodowski. - To wymaga 
szczegółowych wyliczeń. Tymi spra-
wami zajmie się już pani skarbnik.
I powie dokładnie, ile pieniędzy bra-
kuje do tego, aby system fi nansowa-
nia odbioru odpadów się równoważył. 

Wójt dodaje też, że przy obecnych 
opłatach ponoszonych przez miesz-
kańców pieniędzy będzie na pew-
no brakowało. Podkreśla jednak, iż
w gminie Siedlce koszty i tak udaje 
się znacznie ograniczać dzięki utwo-
rzeniu własnego Zakładu Gospodarki 
Komunalnej. 

- W całym powiecie siedleckim, za 
wyjątkiem gminy Paprotnia, w naszej 
gminie opłaty za odbiór śmieci są naj-
niższe - podkreśla wójt. (Z.J.)

Ponad 100 osób wzięło udział w III Forum Organizacji 
Pozarządowych, które zorganizowała gmina Zbuczyn 
we współpracy ze stowarzyszeniem SOKiAL.

W tym roku spotkanie odbyło się 
w nowej świetlicy - Gminnym Cen-
trum Edukacji Rolniczej w Zawadach. 
To też ma swój wymiar symboliczny, 
bowiem gmina Zbuczyn remontuje
i buduje nowe świetlice wiejskie, 
które stają się zarzewiem lokalnej ak-
tywności i bazą do tworzenia różnego 
rodzaju organizacji pozarządowych. 

Organizacje pozarządowe w gmi-
nie Zbuczyn działają wyjątkowo aktyw-
nie. Zapewne za sprawą Forum, jak też 
wójta Huberta Pasiaka, który działał 
w różnych stowarzyszeniach, a nie-
które z nich nawet zakładał. Gościem 
honorowym forum była Janina Ewa 
Orzełowska, z zarządu wojewódz-
twa mazowieckiego.

Podczas forum przedstawiciele orga-
nizacji pozarządowych z terenu gminy 
Zbuczyn poznali nowe możliwości po-
zyskiwania środków na własną działal-
ność. To szkolenie poprowadziła właśnie 
Janina Ewa Orzełowska.

- W gminie Zbuczyn samorząd 
wspiera organizacje pozarządowe, 
które dzięki temu mogą, a przede 
wszystkim chcą działać – mówiła Ja-
nina Ewa Orzełowska. -  Wystarczy im 
dać niewielkie impulsy do tego, żeby 
mogły robić to, co dla mieszkańców 
jest najlepsze. To, co jest tutaj naj-
ciekawsze i najważniejsze to fakt, że 
gmina daje tym organizacjom szansę 
na szkolenia i doskonalenie swoich 
umiejętności. Samorząd wspiera je
i uczy, jak pozyskiwać środki. To poka-
zuje, że gmina wybiega kilka kroków 
do przodu i wie o tym, że siłą każdego 
dobrego samorządu są ludzie, którzy 
uczestniczą w życiu publicznym.

W trakcie forum po raz pierwszy 
przedstawiona została koncepcja

i wizualizacja Domu Bociana w Krze-
sku - Centrum Wiedzy i Doświadcza-
nia. Projekt wpisuje się w najnow-
sze trendy dotyczące zaspokajania 
potrzeb związanych z wyciszeniem 
i zmniejszaniem efektów przebodź-
cowania. Chodzi o to, aby odciągnąć, 
przede wszystkim młodych ludzi, od 
komórek. Pokazać im piękno tak zwa-
nego realnego życia.

- Placówka ma promować poten-
cjał ekologiczny naszej gminy i regio-
nu - mówią władze gminy Zbuczyn.
- A to naprawdę duży potencjał. Cią-
gle jeszcze nie do końca wykorzystany 
a nawet poznany. 

Gminny ekodoradca Jacek Kę-
dzierski wygłosił wykład na temat 
zanieczyszczeń powietrza i w jaki 
sposób można im zapobiegać. Zgro-
madzeni na spotkaniu mogli zobaczyć 
efekty eksperymentu ze sztucznymi 
płucami. Niestety, nie nastrajały one 
optymizmem, bowiem „sztuczne płu-
ca” ustawione w centrum Zbuczyna 
bardzo szybko zmieniły barwę na 
ciemnoszarą. 

Jednym z najważniejszych punk-
tów programu był panel poświęcony 
Krajowemu Systemowi Elektronicz-
nych Faktur. Już w listopadzie do-
stępna będzie testowa forma tego 
programu, a od 2026 roku zacznie on 
obowiązywać zarówno przedsiębior-
stwa, jak i organizacje pozarządowe. 
Co wprowadzenie tego systemu ozna-
cza dla NGO tłumaczył specjalista ds. 
współpracy z organizacjami pozarzą-
dowymi Andrzej Rybus-Tołłoczko. 
To reakcja na wyzwania stojące przed 
organizacjami, powiedzmy natury 
formalnej, ale bardzo ważnej dla ich 
funkcjonowania.

- Przede wszystkim organizacje 
nie dostaną już faktury w formie 
papierowej. Zlikwidowany zostanie 
również paragon z NIP-em. Wszystko 
będzie rozliczane w formie elektro-
nicznej. Organizacje na platformie 
KSEF-u będą musiały się zalogować 
najpóźniej do pierwszego kwietnia 
2026 roku po to, by móc otrzymy-
wać faktury choćby z supermarketu.
Od pierwszego lutego każda orga-
nizacja będzie mogła również wy-
stawiać faktury w KSEF-ie. Minusem 
jest to, że nie wiemy jeszcze, jak bę-
dziemy musieli opisywać dokumenty 
księgowe po to, by później je pokazać 
przy kontroli. Wciąż nie wiadomo, 
w jaki sposób taka kontrola będzie 
przeprowadzona. Mamy nadzieję, że 
najbliższe miesiące przyniosą odpo-
wiedzi na te pytania – mówił Andrzej 
Rybus-Tołłoczko.

Po części ofi cjalnej odbyła się tak 
zwana część integracyjna. Czasem to 
właśnie podczas takich nieformalnych 
części imprez zapadają najważniejsze 
decyzje. Uczestnicy forum mogli po-
dyskutować na różne tematy, wymie-
nić się doświadczeniami i nawiązać 
nowe znajomości. Poczęstunek przy-

gotowało Koło Gospodyń „Złote Kłosy” 
w Zawadach. 

- Na terenie naszej gminy działa 
ponad 100 organizacji pozarządo-
wych, dlatego takie spotkania są nam 
bardzo potrzebne – mówi wójt gminy 
Zbuczyn Hubert Pasiak. -  Jako szef sa-
morządu widzę i doceniam potencjał, 
jaki tkwi w naszych KGW, stowarzy-
szeniach czy OSP. Dziś poruszono 
wiele ważnych tematów, ale nie 
mniej istotna jest część integracyj-
na. Zależy mi na tym, aby organi-
zacje się znały, lubiły i współpra-
cowały. Takie aspekty również są 
premiowane w projektach.

Nie tylko sama gmina Zbuczyn, 
ale też Samorząd Województwa 
Mazowieckiego wspiera organizacje 
pozarządowe. Kilka dni temu zosta-
ły one docenione, zresztą już po raz 
kolejny. Otrzymały dofinansowanie 
w wysokości blisko 120 tys. złotych. 
Pieniądze te wesprą 8 Kół Gospodyń 
Wiejskich, OSP w Grochówce, Stowa-
rzyszenie Optymizm w Zbuczynie, 
Stowarzyszenie SOKiAL w Krzesku 
oraz Stowarzyszenie Wspólnie-Ak-
tywnie-Społecznie. 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

A OSP jest w każdej stronie gminy.
I jak będzie trzeba, to pojadą samo-
chodem strażackim do każdej miej-
scowości. A jak strażak krzyknie, to 
na pewno każdy usłyszy… 

- Ja jestem zdania, żeby nie dopro-
wadzać do sytuacji kryzysowych, a za-
miast tego ze wszystkich sił zabiegać 
o pokój – kontynuował wójt. – Na 
wszystko trzeba być jednak przygo-
towanym. Nie chcę niepotrzebnie 
ludzi straszyć, ale będą odbywały 
się różne spotkania i szkolenia doty-
czące bezpieczeństwa. Nasza gmina 
otrzymała niedawno milion złotych 
na zakup urządzeń, potrzebnych do 
wykonywania różnych zabezpieczeń. 
Konsultowałem tę sprawę z fachow-
cami i uznaliśmy, że najlepiej kupić 
koparko-spycharkę, którą można wyko-
rzystywać ich przy budowie. 

Wójt poinformował też, że gmi-
na dysponuje dość dużym agrega-
tem prądotwórczym, który znajduje 
się w Błogoszczy. 

- Taki duży agregat chciałbym mieć 
także w OSP w Opolu Nowym - mówi 
wójt. - Wtedy i jedna i druga strona 
gminy byłaby pod tym względem za-
bezpieczona. (Z.J.)

fot. arch. UG w ZbuczynieCzłonek zarządu województwa

mazowieckiego Janina Ewa Orzełowska mówiła o możliwościach

pozyskania funduszy przez organizacje pozarządowe.

  KUPIŁ PAMIĘĆ RAM
W Siedlcach  39-letni męż-

czyzna padł ofiarą internetowego 
oszustwa. Na stronie sklepu zamó-
wił kartę pamięci RAM za ponad 
500 zł, zapłacił, ale nie otrzymał 
przesyłki. Kontakt ze „sklepem” ur-
wał się, a pieniędzy nie zwrócono.

  PODSZYŁ SIĘ
    POD SIOSTRĘ

9 października w gminie Sie-
dlce 30-letnia kobieta przekazała 
oszustowi 1600 zł po tym, jak ten, 
podszywając się pod jej siostrę na 
Messengerze, poprosił o kody BLIK 
do „opłacenia zamówienia”. Kobieta 
wygenerowała kody i zatwierdziła 
w aplikacji bankowej, po czym zo-
rientowała się, że to oszustwo.

  PIJANY W BMW
9 października w Nowych Iga-

niach żołnierze Żandarmerii Wojsko-
wej zatrzymali 76-letniego kierowcę 
BMW. Okazało się, że był pod wpły-
wem alkoholu (1,2 promila).

  WŁAMANIE
    NA FACEBOOKA

8 października ktoś przejął kon-
to na Facebooku 43-letniej miesz-
kanki gminy Siedlce, a następnie
z podłączonego Messengera rozsy-
łał do znajomych prośby o pienią-
dze. Żaden ze znajomych nie dał się 
nabrać. 

  WYMUSIŁ ZWROT
    RZEKOMEJ OMYŁKI

W Siedlcach 67-letnia kobieta 
straciła 10 tys. zł po telefonie od 
mężczyzny podającego się za pra-
cownika firmy, która miała „omył-
kowo” przelać pieniądze na jej 
rachunek. Mężczyzna nakłonił ją 
do „zwrotu” środków na wskazany 
numer konta. Po transakcji kontakt 
się urwał. (ak)

eprasa.pl d51a392b6e
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O powiecie sokołowskim 

czytaj też na str. 4

POWIAT SOKOŁOWSKI

Miasto Sokołów Podlaski dopiero niedawno spłaciło 
karę w wysokości 1,6 mln złotych nałożoną
za niewywiązanie się z umowy na budowę mieszkań 
socjalnych z czasów poprzedniej kadencji.
Wyszło to na jaw podczas sesji rady miasta.

Dyrektor OSiR Sokołów Podlaski zwolniony
Sławomir Chadaj 8 października przestał pełnić 
funkcję dyrektora Ośrodka Sportu i Rekreacji
w Sokołowie Podlaskim. Wypowiedzenie umowy
o pracę wręczyła mu osobiście zastępca burmistrza 
Danuta Domańska. 

wizycie wiceburmistrz w OSiR? Więcej 

informacji na temat odwołania dyrek-

tora Chadaja już niebawem na łamach 

„Tygodnika Siedleckiego”.

MILENA CELIŃSKA

rozmowa na temat organizacji biegu

z okazji 11 Listopada - dodał z wy-

mownym uśmiechem.

Decyzja o zwolnieniu dyrektora 

nie jest zaskoczeniem. Mówiło się

o odwołaniu Sławomira Chadaja od 

lutego, gdy przedstawiono protokół 

komisji rewizyjnej po przeprowadzo-

nej kontroli w OSiR. Protokół wskazy-

wał na liczne nieprawidłowości w za-

rządzaniu ośrodkiem. OSiR był drugą 

miejską jednostką po SOK poddaną 

kontroli komisji rewizyjnej. 

Warto odnotować, że Sławomir 

Chadaj przebywał na zwolnieniu le-

karskim od 30 kwietnia do 10 wrze-

śnia. W tym okresie obowiązki dyrek-

tora pełniła Dominika Świderek. 

Sławomir Chadaj powrócił do pracy 

11 września.

Jakie były konkretne powody utra-

ty zaufania? Jakie kulisy towarzyszyły 

jego zwolnienia z charakterystycznym 

dla siebie spokojem i humorem.

 - Wypowiedzenie wręczono mi o 

godzinie 15.12, czyli teoretycznie już 

po godzinach pracy. Muszę przyznać, 

że to swoisty zaszczyt, że osobiście 

wręczyła je pani wiceburmistrz Da-
nuta Domańska w tak dostojnym 

towarzystwie - powiedział Sławomir 

Chadaj. - Dyrektor Marcin Celiń-
ski z SOK-u dostał przecież decyzję

o odwołaniu przez gońca. Co ciekawe, 

pani Domańska nie od razu wyjęła 

papiery z torebki. Formalnym pretek-

stem do naszego spotkania miała być 

Decyzja o odwołaniu dyrektora 

Chadaja zapadła dopiero teraz, ale 

jest efektem kontroli komisji rewizyj-

nej, która wykazała nieprawidłowości 

w zarządzanej przez niego jednostce. 

Protokół pokontrolny przedstawiono 

na sesji pod koniec lutego.

Jak mówi Sławomir Chadaj, 8 

października spotkał się z wicebur-

mistrz Danutą Domańską, przewod-

niczącym rady miejskiej Danielem 

Krakowskim oraz radcą prawnym 

urzędu miasta.

Sławomir Chadaj, w rozmowie

z „TS”, odniósł się do okoliczności swo-

fot. MCSławomir Chadaj

Kara z przeszłości
blokuje przyszłość? 

państwu, radnym, mediom, że stra-

ciliśmy 1,6 mln złotych.  

Danuta Domańska zaznaczyła, 

że zapoznała się z umową podczas 

przygotowywania dokumentów do 

audytu. 

-  Ta umowa z KOWR wpadła mi 

się zaczyna – powiedziała naczelnik.

I zwróciła się do radnej: - To chyba 

chodzi o mieszkania socjalne, a nie 

społeczne. Przepisy, ustawy co pięć 

sekund się zmieniają, tak jak pojęcia. 

Bo już pojęcia „mieszkań komunal-

nych” nie ma.

Targowej. Na jakim etapie jest po-

stępowanie? Wiem, że przeszkodą 

jest istniejąca tam sieć wysokiego 

napięcia. Trwały rozmowy z PGE w 

sprawie przebudowy tej linii. Jaki 

jest postęp tych uzgodnień związa-

nych z przebudową linii? – pytała 

Elżbieta Sekita i na koniec poprosiła

o informację, jaka jest ogólna liczba 

mieszkań socjalnych.

LINIA TO PRIORYTET

Odpowiedzi na część technicznych 

wątpliwości radnej udzieliła naczelnik 

Wydziału Rozwoju Elżbieta Makow-
ska. 

 - Może odpowiem na temat prze-

budowy linii. Rejon energetyczny 

przyjrzał się naszej linii i stwierdził, że 

jest ona w tragicznym stanie i jej mo-

dernizacja jest priorytetem - poinfor-

mowała naczelnik. -  Dokumentację 

już mają prawie na ukończeniu, chyba 

nawet złożone są pozwolenia. Prze-

budują nam tę sieć jak najszybciej. 

Więc na pewno jak tylko będziemy 

mieć uwolnioną linię, od razu bierze-

my się za zaprojektowanie i składanie 

wniosków, by coś tam pobudować..

Jeśli chodzi o sam program dofi -

nansowania, naczelnik przyznała, że 

urząd dopiero się z nim zapoznaje. 

-  Na razie ten program dopiero 

Ta informacja wypłynęła przy 

okazji wystąpienia radnej Elżbie-
ty Sekity, która pytała o szanse 

na rządowe dofinansowanie oraz

o przyczyny blokady kluczowej inwe-

stycji mieszkaniowej. Okazało się, że 

planowaną budowę przy ul. Targowej 

od lat wstrzymuje „tragiczny stan” 

linii energetycznej, której przebudo-

wa, choć deklarowana jako priorytet, 

wciąż trwa.

CZY MIASTO SKORZYSTA?

Sprawa budownictwa socjalnego 

i komunalnego dosyć często powraca 

na sesje Rady Miasta Sokołów Podla-

ski. Tym razem radna Elżbieta Sekita 

zwróciła uwagę na konkretny, rządo-

wy program oferujący samorządom 

atrakcyjne wsparcie.

- Pojawił się rządowy program na 

budowę mieszkań komunalnych i so-

cjalnych, w którym mamy możliwość 

uzyskania bezzwrotnego wsparcia 

budownictwa socjalnego i komu-

nalnego realizowany przez Bank 

Gospodarstwa Krajowego na zle-

cenie ministra rozwoju i technolo-

gii. Możemy zdobyć do 80 procent 

bezzwrotnego dofinansowania na 

inwestycje, takie jak mieszkania 

komunalne, społeczne, czynszo-

we, a także remonty pustostanów. 

Program jest  skierowany do gmin, 

które dzięki niemu mogą zwiększyć 

swój zasób mieszkaniowy szczegól-

nie dla osób o niskich dochodach – 

zaczęła Elżbieta Sekita.

Radna podkreśliła, że stan miej-

skich mieszkań socjalnych jest po-

wszechnie uznawany za „bardzo zły”

i  „ n i e d o s t a t e c z n y  l i c z b o wo”.

W związku z tym zadała kluczo-

we pytania: Czy miasto zamierza 

skorzystać z programu, czy posiada 

zestawienie pustostanów nadających 

się do remontu na cele społeczne?

- Wiem, że jest planowany bu-

dynek wielorodzinny z mieszkania-

mi społecznymi na działce przy ul. 

w ręce, czytałam, i to wyraźnie było 

napisane. W związku z tym to jest 

odpowiedź, jaka była troska o miesz-

kańców i o ich potrzeby socjalne, tych 

najbiedniejszych... - dokończyła, po-

zostawiając zdanie niedopowiedzia-

ne, lecz sugestywne.

KONSEKWENCJE
DECYZJI SPÓŁKI 

Były burmistrz Bogusław Kara-
kula przedstawił inną wersję wy-

darzeń. W rozmowie z „TS” wyjaśnił, 

że kara nie wynikała ze sprzedaży 

działek deweloperom, lecz z działań 

miejskiej spółki.

- Karę zapłaciliśmy za to, że przeka-

zaliśmy część działek pod budownic-

two socjalne do STBS, które jest w 100 

procentach spółką miejską. STBS miał 

postawić blok. I powstał, 7-piętrowy.

To było w 2018 roku -  tłumaczy Bo-

gusław Karakula. - Wszystko byłoby 

dobrze, gdyby nie to, że STBS sprze-

dał część mieszkań na wolnym rynku. 

Była kontrola i wtedy to wyszło. Pro-

blem leżał w zmianie przeznaczenia 

części lokali z socjalnych na komer-

cyjne przez spółkę zależną miasta, 

co i tak skutkowało fi nansową odpo-

wiedzialnością wynikającą z umowy 

z KOWR.

MILENA CELIŃSKA

Na koniec sesji wiceburmistrz 

Danuta Domańska wróciła do bu-

downictwa socjalnego i ujawniła 

informację, która rzuca nowe świa-

tło na problematykę mieszkaniową

w mieście.

-  Chciałam dopowiedzieć pani 

radnej Sekicie, która pytała o budo-

wę bloków socjalnych. Oczywiście 

widzimy te potrzeby. Pracuję tutaj 

krótko, ale widzę, jak mieszkańcy 

przychodzą na sesję, pytają o miesz-

kania. Przychodzą matki, matki 

chorych dzieci, którym te mieszka-

nia by się przydały - mówiła Danuta 

Domańska. I następnie przeszła do 

szokującego oświadczenia: - Ale też 

chciałam tutaj powiedzieć jasno i wy-

raźnie, że poprzedni burmistrz miał 

taką okazję: otrzymał dwie działki

z Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnic-

twa pod budownictwo socjalne. Była 

spisana umowa z miastem, która zo-

bowiązywała pana burmistrza do po-

stawienia dwóch bloków socjalnych. 

Ta umowa przewidywała kary, jeśli 

burmistrz przed upływem 5 lat tę 

ziemię sprzeda deweloperom, jeśli 

miasto zrobi coś innego niż bloki so-

cjalne.

I dodała: -  I właśnie chciałam 

państwu oświadczyć, że skończyliśmy 

spłacać w sierpniu tę karę. I mówię 

fot. MCElżbieta Sekitafot. MCDanuta Domańskafot. MCElżbieta Makowska

  ZDERZENIE
   W SZKOPACH

2 października o godz. 20 so-

kołowscy policjanci zostali skie-

rowani do miejscowości Szkopy 
(gm. Repki),  gdzie miało dojść 

do zdarzenia drogowego. Jak się 

okazało, w zdarzeniu brał udział 

motocykl kiden, kierowany przez 

27-letniego mieszkańca powiatu 

sokołowskiego oraz nissan, któ-

rym kierował 41-letni mieszkaniec 

powiatu sokołowskiego. Ustalono, 

że 27-latek nie zachował należytej 

odległości od nissana i doprowadził 

do zderzenia. Dodatkowo, wykona-

ne badanie stanu trzeźwości wyka-

zało, iż 27-latek był pijany (ponad 

3 promile alkoholu w organizmie). 

Za popełnione przestępstwo oraz 

spowodowanie kolizji 27-latek od-

powie przed sądem. Grozi mu do 

3 lat pozbawienia wolności.

  MIAŁA
    PRZY SOBIE
    MARIHUANĘ

4 października o godz. 18.40 

w  Sokołowie Podlaskim  na  ul. 
Węgrowskiej  sokołowsc y poli-

cjanci podjęli interwencję wobec 

kierującej saabem, gdyż nie dzia-

łał  kierunkowskaz w jej  aucie. 

Kierującą była 26-letnia miesz-

kanka powiatu sokołowskiego.

W trakcie wykonywanych czynno-

ści przy kobiecie funkcjonariusze 

znaleźli środki odurzające - mari-

huanę. Kobieta została zatrzyma-

na. Wykonane wstępne badanie 

narkotestem wykazało, iż 26-lat-

ka mogła kierować pojazdem pod 

wpły wem narkotyków. Potwier-

dzą to w yniki  pobranej od niej 

kr wi. 26-latce grozi do 3 lat po-

zbawienia wolności.

  STADO DZIKÓW
    NA DRODZE

6 października o godz. 22.20 

na trasie  Sokołów Podlaski–
–Węgrów kierujący hyundaiem 

i oplem rozpoczęli wyprzedzanie 

ciężarowego mana. W tym samym 

czasie na jezdnię, bezpośrednio 

przed pojazdy,  w ybiegło stado 

dzików. Doszło do zderzenia pojaz-

dów. Nikt nie doznał obrażeń ciała. 

Uczestnicy zdarzenia drogowego 

byli trzeźwi.

  WJECHAŁ DO
    PRZYDROŻNEGO
    ROWU

6 października o godz.  19.00 

w Mołomotk ach (gm.  Repki ) 

6 3 - l e t n i  m i e s z k a n i e c  p ow i at u 

sokołowskiego kierując y  hyun-

d a i e m  s t r a c i ł  p a n o w a n i e  n a d 

pojazdem w trakcie w yprzedza-

nia ciągnika rolniczego i wjechał 

do przydrożnego rowu. Okazało 

się, że 63-latek miał blisko dwa 

promile alkoholu w organizmie. 

Z obrażeniami ciała został  prze -

t r a n s p o r t o w a n y  d o  s z p i t a l a . 

Mężcz yzna nie  miał  uprawnień 

do kierowania,  a  samochód nie 

był  ubezpieczony i  od 5  lat  nie 

przeszedł badań stanu technicz-

nego. (mc)

eprasa.pl d51a392b6e
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POWIAT WĘGROWSKI

O powiecie węgrowskim
czytaj na str. 2, 3, 4, 6, 10, 13

WOK, ul. Mickiewicza 4a, tel. 25 792 00 59
SONEX AGD RTV, 
ul. Rynek Mariacki 1, tel. 25 792 25 84
AVANS, ŁOCHÓW, ul. 1 Maja 7, tel. 25 675 14 12

BIURA OGŁOSZEŃ

Wikrusz
zbuduje pomnik

Węgrów

Samochód z pożyczki

Decyzja komendanta PSP w Wę-
growie mł. bryg. Mateusza Bieniaka 
o zwolnieniu ze służby Piotra Kożu-
chowskiego była wynikiem poważ-
nych problemów zdrowotnych, które 
dotknęły strażaka. W styczniu 2024 
roku funkcjonariusz węgrowskiej PSP 
doznał rozległego udaru mózgu, co na 
zawsze zmieniło nie tylko jego życie, 
ale także życie jego rodziny.

-  Przez cały okres swojej służby dał 
się poznać jako pracowity i sumienny 
funkcjonariusz, wykonujący wzoro-
wo obowiązki. Ciągle się doskonalił – 
mówią przełożeni odchodzącego na 
rentę starszego ogniomistrza.

 Za profesjonalizm i zaangażowa-
nie w służbie Piotr Kożuchowski był 
wielokrotnie nagradzany i odzna-
czany, m.in. Brązowym Medalem „Za 
długoletnią służbę”, brązową odznaką 
„Zasłużony dla ochrony przeciwpoża-
rowej” oraz złotym medalem „Za Za-
sługi dla Pożarnictwa”.

Po udarze Piotr Kożuchowski 
rozpoczął trudny okres rehabilita-
cji. Walka o powrót do normalnego 
funkcjonowania wymagała, i ciągle 
wymaga, ogromnej determinacji
i pomocy bliskich oraz specjalistów. 

PSP w Węgrowie: Pożegnanie ogniomistrza, który doznał udaru

Nadal potrzebna pomoc
W połowie września w Komendzie Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej w Węgrowie odbyła 
się uroczysta zbiórka, na której pożegnano
odchodzącego ze służby na rentę inwalidzką
starszego ogniomistrza Piotra Kożuchowskiego. 

Na początku lekarze nie dawali panu 
Piotrowi prawie żadnych szans. Mó-
wili, że do końca życia będzie przy-
kuty do łóżka. Na szczęście mylili się.

Dzięki determinacji najbliższych
i wsparciu wielu ludzi dobrej woli, Piotr 
Kożuchowski rozpoczął rehabilitację. 
Po serii zabiegów nastąpiła ogromna 
poprawa jego stanu zdrowia. Jeszcze 
nie mówi, ale zaczął ruszać oczami

i stara się poruszać rękoma. Kręci gło-
wą i ruchem warg próbuje przekazać 
krótsze słowa. Po kolejnym turnusie 
rehabilitacyjnym zaczął coraz lepiej 

poruszać lewą ręką i nogą oraz pod-
nosić głowę. Coraz częściej też ko-
munikuje się z otoczeniem. Czasem 
odpowiada szeptem najbliższym.

Rehabilitacja to nie tylko niesamo-
wity wysiłek ze strony pana Piotra, 
ale też duże koszty. 

- Nasza walka wciąż trwa i nadal 
potrzebujemy Waszego wsparcia. Po 
powrocie z turnusu rehabilitacyjnego 
niezbędne jest kontynuowanie tera-
pii w domu.  Koszty zaadaptowania 
garażu na pokój rehabilitacyjny oraz 
zakup niezbędnego specjalistycznego 
sprzętu są jednak ogromne i bardzo 
ciężko jest udźwignąć je samodzielnie 
– pisze żona pana Piotra na portalu 
siepomaga.pl.

Przez całe życie Piotr Kożuchowski 
pomagał innym, teraz on potrzebuje 
pomocy. Osoby, które chcą dołączyć 
do wsparcia dla pana Piotra, mogą 
to zrobić przez platformę interneto-
wej siepomaga.pl. Link do zbiórki: 
https://www.siepomaga.pl/piotr-
kozuchowski.

Jak mówią koledzy Piotra Kożu-
chowskiego, jego historia to nie tylko 
opowieść o tragedii, ale także o wal-
ce, determinacji i wsparciu społecz-
ności. Jego przejście na rentę po 21 
latach służby przypomina wszystkim, 
jak ważne jest docenianie tych, któ-
rzy poświęcają swoje życie dla dobra 
innych.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

fot. asp. Rafał SzydłowskiKomendant PSP w Węgrowie

mł. bryg. Mateusz Bieniak wręcza st. ogn. Piotrowi Kożuchowskiemu

decyzję o zwolnieniu ze służby.

Burmistrz Węgrowa „wymiksował 
się” z budowy, odpowiadając, że to 
zadanie nie leży w kompetencji władz 
miasta. Trzeba było szukać innego 
rozwiązania. Szybko się ono znala-
zło. Okazało się, że budową obelisku 
chętnie zajmie się fi rma Wikrusz Ada-
ma Witkowskiego z Miedzny. 22 lipca 
zarząd powiatu wyraził zgodę dla 
właściciela fi rmy na rozpoczęcie pro-
cedury związanej z budową obelisku.

- Czy już wiadomo, gdzie osta-
tecznie ten obelisk ma być usytu-
owany? Jakie będą koszty, kto ma to 
sfi nansować i skąd będą pochodziły 
te pieniądze? – zapytał na ostatniej 
sesji (odbyła się 24 września) radny 
Jarosław Grenda.

- Właściciel fi rmy Wikrusz zgodził 
się ufundować ten obelisk, w związ-
ku z tym nie ponosimy żadnych kosz-
tów – odparła starosta Ewa  Besztak. 
Dodała, że pomnik stanie w miejscu, 
w którym pierwotnie był planowany, 
czyli przy masztach przed głównym 
budynkiem Starostwa przy ul. Prze-
mysłowej 5.

Sam obelisk, według projektu 
węgrowskiego historyka Romana 
Postka, jest gotowy i czeka na mon-
taż. Czy wyznaczono datę odsłonięcia 
pomnika? Jak nam powiedział wice-
starosta Marek Renik, jeszcze nie, ale 
ma to nastąpić w tym roku.  (sej) 

Pomysł zbudowania pomni-
ka tysiąclecia koronacji Bolesława 
Chrobrego na króla Polski przed Sta-
rostwem w Węgrowie pojawił się po 
raz pierwszy na kwietniowej sesji 
rady powiatu. I choć inicjatywa 
wyszła od starosty Ewy Besztak, 
władze powiatu chciały to zadanie 
zrealizować z pomocą burmistrza 
Węgrowa Pawła Marcheli.  Jak 
tłumaczył wówczas wicestarosta 
Marek Renik, zgodnie z zapisami 
w ustawie samorządowej realizację 
wszelkich upamiętnień należy po-
wierzyć samorządowi gminnemu, 
na terenie którego takie pomniki 
są wznoszone. Żeby jednak nie 
obarczać władz miejskich kosztami 
realizacji pomysłów powiatowych, 
rada powiatu przyjęła uchwałę
o udzieleniu pomocy finansowej dla 
Węgrowa. Powiat miał przekazać 
miastu 20 tys. złotych na zadanie 
„Rozwój przestrzeni publicznej po-
przez budowę obiektu małej archi-
tektury o znaczeniu symbolicznym”.

Specjalizująca się w budowie dróg spółka Wikrusz 
z Miedzny wzniesie w Węgrowie pomnik
upamiętniający 1000-lecie koronacji Bolesława 
Chrobrego. I sfinansuje monument.

którego głównym zadaniem jest 
nie tylko zarządzanie miejską 
siecią kanalizacyjną i wodociągo-
wą, ale także utrzymanie jej na 
odpowiednim poziomie technicz-
nym. Sieć  kanalizacyjna często 
się zatyka i  trzeba ją udrażniać,
a dzięki nowemu nabytkowi zo-
stanie to wykonane bardzo szyb-
ko.  (sej)

du był możliwy dzięki „Pożyczce 
wspierającej zieloną transforma-
cję miast”, pochodzącej z pienię-
dzy Krajowego Planu Odbudowy
i Zwiększania Odporności (KPO), 
przy współudziale Banku Gospodar-
stwa Krajowego. Wartość  pojazdu 
opiewa na 1 808 100 złotych.

Nowy samochód specjalistycz-
ny na pewno przyda się PWiK, 

P r z e d s i ę b i o r -
s t w o  Wo d o c i ą g ó w
i Kanalizacji w Węgro-
wie, które jest spółką w 
stu procentach należącą 
do miasta, wzbogaciło 
się o nowy sprzęt. To 
samochód specjalnego 
przeznaczenia do hy-
drodynamicznego czysz-
czenia oraz udrażniania 
sieci kanalizacyjnych
i przepompowni ścieków. 

Now y pojazd to 
Scania wraz ze specja-
listyczną zabudową, 
skonstruowaną zgodnie 
z potrzebami węgrow-
skiego PWiK. Na począt-
ku października samochód dotarł do 
Węgrowa i dyrektor spółki Jacek 
Stosio mógł go zaprezentować 
burmistrzowi Pawłowi Marcheli. 
Burmistrz pogratulował nowocze-
snego auta, które poprawi komfort 
pracy użytkowników i zapewni bez-
pieczeństwo mieszkańcom miasta.

Z informacji przekazanych przez 
miasto wynika, że zakup samocho-

fot. Beata Gontarz UM w WęgrowieDyrektor PWIK w Węgrowie

Jacek Stosio, burmistrz Paweł Marchela i nowy nabytek spółki. 

Złodziej rowerów zatrzymany na… rowerze
W ciągu dwóch dni na terenie 

Łochowa doszło do dwóch kradzieży 
rowerów. Policjanci otrzymali zgło-
szenia o kradzieżach jednośladów, 
zostawionych w różnych miejscach 
miasta. Dzięki szybkim działaniom, 
funkcjonariusze ustalili tożsamość 
sprawcy. Okazał się nim 53-letni 

mężczyzna. Został on zatrzymany 
przez policyjny patrol podczas... jazdy 
rowerem po ulicach Łochowa. 

- Zgromadzony materiał dowo-
dowy umożliwił przedstawienie 
mężczyźnie zarzutów kradzieży po-
pełnionej w warunkach recydywy, 
co może skutkować surowszą karą 

niż przewiduje Kodeks karny – mówi 
ofi cer prasowy KPP w Węgrowie asp. 
Monika Księżopolska. 

O wymiarze kary dla złodzieja 
rowerów zdecyduje sąd. Podejrzany 
przyznał się do zarzucanych czynów. 
Jeden z ukradzionych rowerów został 
już zwrócony jego właścicielowi. (sej)

  NIE USTĄPIŁY
8 października w Łochowie 

mieszkanka powiatu węgrowskiego, 
kierując pojazdem marki Hyundai 
nie ustąpiła pierwszeństwa prze-
jazdu kierującej suzuki, doprowa-
dzając do zderzenia. 9 października 
w Węgrowie mieszkanka powiatu 
węgrowskiego kierująca toyotą nie 
ustąpiła pierwszeństwa przejazdu 
kierującemu volkswagenem, również 
doprowadzając do zderzenia. Nikt nie 
doznał obrażeń. 

  ZDERZYLI SIĘ
    LUSTERKAMI

8 października w Zawadach (gm. 
Liw) podczas wymijania doszło do 
zderzenia się lusterkami pojazdów 
marki Opel oraz Volkswagen. 

  UDERZYŁ W ŁOSIA
8 października w Kamionnie 

(gm. Łochów) mieszkaniec powia-
tu wyszkowskiego kierujący nissa-
nem uderzył w łosia, który wszedł 
na jezdnię. Zwierzę padło na miej-
scu.

  KONAR SPADŁ
    NA JEZDNIĘ

9 października w Sadownem 
mieszkaniec powiatu wołomińskie-
go, kierując pojazdem marki BMW 
uderzył w konar drzewa, któr y 
spadł przed pojazd. Nikt nie doznał 
obrażeń.  (sej)
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M
S 24-30 lipca 2024 r.

R E K L A M A 15-21 października 2025 r. NR 41

Gdzie nadać
ogłoszenie do „TS”?

OKNA
i DRZWI

Siedlce,
ul. Warszawska 55,

Węgrów,

ul. Przemysłowa 1,

Żelków-Kolonia,
ul. Porzeczkowa 1,

żaluzje, rolety,
verticale,

parapety, bramy

tel. 608 650 892

 Siedlce

Biuro Ogłoszeń „TS”,
ul. Armii Krajowej 11, tel. 25 633 05 05

DomTel, ul. Wałowa 9,
tel. 25 740 20 20

SONEX AGD RTV,
ul. 3 Maja 53,
tel. 25 633 36 78

 Łosice
£DK, ul. Pi³sudskiego 4,
tel. 83 357 34 23, 357 33 25

 Łuków
Punkt Kurierski „Pakersi”,
ul. Browarna 35/1,

 Mrozy, Kiosk „Mrozer”,
ul. Armii Krajowej 6

 Węgrów
SONEX AGD RTV, ul. Rynek Mariacki 1,
tel. 25 792 25 84

 Łochów, PHU Migael,
    ul. 1 Maja 7

 Biała Podlaska
ul. Warszawska 15, tel. 83 344 75 57

 Międzyrzec Podlaski
ul. Targowa 8, Agencja PKO,
tel. 83 343 72 13

 Ostrów Mazowiecka
    pl. ks. Anny Mazowieckiej 6,
    tel. 29 642 80 34
    e-mail: reklama@w-ostrowi.pl

MATERIAŁY BUDOWLANE – WĘGIEL

SIEDLCE, ul. Poniatowskiego 81

tel. 25 644 08 63

kostka brukowa,

www.weglobud-siedlce.pl
Transport

z rozładunkiem

 – żwir
 – piach
 – ziemia
 ogrodowa

kostka brukowa,kostka brukowa,
 – żwir – żwir

www.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.pl

obniżka cenobniżka cenobniżka cen

,

POLIURETANOWĄPOLIURETANOWĄPOLIURETANOWĄ

Podnoszenie 
podłogi

Podnosimy zapadnięte
podłogi posadzki hale

www.Leren.pl

podnoszenie podłogi

tel. 880 323 879
Domanice k. Siedlecbiuro@leren.pl

Profesjonalne

ocieplanie budynków
pianką

poliuretanową

do 31 października

      
2025 r.

eprasa.pl d51a392b6e
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REKLAMA

 ZWYŻKI USŁUGI I WYNAJEM
 RĘBAK DO GAŁĘZI
 ZAMIATANIE PLACÓW
 PROFESJONALNE CZYSZCZENIE
 I MYCIE DACHÓW I ELEWACJI

asfaltujemy
 wjazdy  podwórka

 parkingi  drogi dojazdowe

remonty cząstkowe
starych nawierzchni asfaltowych

utwardzamy
 destruktem  tłuczniem

solidnie, szybko i tanio
indywidualne wyceny zleceń

tel. 605 611 912
wmarcin0@wp.pl

Powierzchnie
biurowe, magazynowe, warsztatowe

do wynajęcia
Dogodna lokalizacja, miejsca parkingowe.

Duży wybór powierzchni: 50 m2, 200 m2, 500 m2.

Warsztat z kanałami najazdowymi, suwnicą

pow. 400,00 m2

Lokalizacja: Nowe Iganie, ul. Siedlecka
Informacja: Nadleśnictwo Siedlce, tel. 25 632 84 31

WÓJT
GMINY SIEDLCE

Informuje, że na platformie przetar-

gowej dostępnej pod adresem in-

ternetowym: https://gminasiedlce.

logintrade.net/ znajduje się ogło-

szenie o przetargu prowadzonym

w trybie podstawowym bez ne-

gocjacji o wartości zamówienia 

nieprzekraczającej progów unijnych 

o jakich stanowi art. 3 ustawy z 11 

września 2019 r. Prawo zamówień 

publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 poz. 

1320 ze zm.) 

pn. „Dostawa energii
elektrycznej

dla Gminy Siedlce
oraz jej jednostek
organizacyjnych” 

Oferty należy składać za pośrednic-

twem platformy przetargowej do-

stępnej pod adresem internetowym: 

https://gminasiedlce.logintrade.

net/ w terminie do dnia 17.10.2025 r.

do godziny 11.00.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 

17.10.2025 r. o godzinie 12.00 za 

pośrednictwem platformy przetar-

gowej poprzez odszyfrowanie ofert 

przez Zamawiającego.

WÓJT GMINY SIEDLCE 
HENRYK BRODOWSKI537-1p

IN.6721.1.2024.NZM                                                                Jakubów, dnia 9.10.2025 r.

OGŁOSZENIE
Wójta Gminy Jakubów

o rozpoczęciu konsultacji społecznych

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zago-

spodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.), art. 39 i art. 

54 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 

i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach od-

działywania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1112, 1881 i 1940) zawiada-

miam o rozpoczęciu konsultacji społecznych 

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obsza-
ru położonego w miejscowości Jędrzejów Nowy, gmina Jakubów, obejmują-
cego działki o numerach geodezyjnych 1, 3, 4, 15, sporządzonego na podsta-

wie Uchwały Nr X/32/2024 Rady Gminy Jakubów z dnia 25 listopada 2024 r. 

Konsultacje społeczne będą prowadzone w dniach 16 października 2025 r.
– 16 listopada 2025 r. i obejmą:

1) zbieranie uwag do projektu planu i prognozy oddziaływania na środowisko

w dniach 16 października 2025 r. – 16 listopada 2025 r.;

2) spotkanie otwarte, które odbędzie się 27 października 2025 r. o godz. 16.00 

w siedzibie Urzędu Gminy Jakubów, przy ulicy Mińskiej 15, 05-306 Jakubów;

3) punkt konsultacyjny, prowadzony 20 października 2025 r. od godz. 16.00 
do godz. 17.00, w siedzibie Urzędu Gminy Jakubów, przy ulicy Mińskiej 15, 

05-306 Jakubów.

Projekt planu miejscowego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

będzie udostępniony w siedzibie Urzędu Gminy Jakubów  w godzinach od 8.00 

do 16.00,  oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Jakubów:  https://

bip.jakubow.pl

Uwagi do projektu planu miejscowego i prognozy oddziaływania na środowi-

sko należy kierować do Wójta Gminy Jakubów wyłącznie za pomocą „FORMU-
LARZA PISMA DOTYCZĄCEGO AKTU PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO”.

Formularz dostępny jest na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Jaku-

bów: https://bip.jakubow.pl oraz w pok. nr 5, w siedzibie Urzędu Gminy Jakubów.

Uwagi należy składać na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektro-

nicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności 

poczty elektronicznej, na formularzu w postaci papierowej lub w formie doku-

mentu elektronicznego na adres Urzędu Gminy Jakubów, przy ulicy Mińskiej 15, 

05-306 Jakubów lub poczty elektronicznej: sekretariat@jakubow.pl. Uwaga musi 

zawierać dane wnioskodawcy, tj. imię i nazwisko lub nazwę, adres zamieszkania 

albo siedziby, adres poczty elektronicznej (o ile taki posiada), a także wskazanie 

nieruchomości, której wnioskodawca jest właścicielem lub użytkownikiem wie-

czystym, której uwaga dotyczy, tj. adres lub numer działki i obrębu ewidencyjne-

go. Można również podać adres do korespondencji lub numer telefonu w termi-

nie do 16 listopada 2025 r.
Uwagi powinny zawierać także oświadczenie (zgodę) składającego, dotyczące 

przetwarzania i udostępniania danych osobowych na potrzeby procedury spo-

rządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, zgodnie z Roz-

porządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2026/679 z dnia 27 kwietnia 

2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 

osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dy-

rektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych).

Administratorem przetwarzanych danych osobowych na podstawie ustawy

z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym

(Dz. U. z 2024 r. poz. 1130  z późn. zm.), jest Wójt Gminy Jakubów, ul. ul. Mińska 15, 

05-306 Jakubów. 
Wójt Gminy Jakubów

/-/ Hanna Wocial

Zarząd Województwa
Mazowieckiego

zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 

21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nie-

ruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 

1145 z późn. zm.) zawiadamia, że 

od dnia 15 października 2025 roku 

w siedzibie Urzędu Marszałkowskie-

go Województwa Mazowieckiego

w Warszawie przy ul. Jagiellońskiej 26 

oraz na stronach internetowych Sa-

morządu Województwa Mazowiec-

kiego – www.mazovia.pl i www.

bip.mazovia.pl, zostanie wywieszo-

na informacja o przeznaczeniu do 

oddania w użyczenie nieruchomości 

położonej w Paplinie, gm. Korytnica.

Górzno, dnia 15 października 2025 r.                                             PPRiL.6722.5.10.2024

OBWIESZCZENIE WÓJTA GMINY GÓRZNO
o rozpoczęciu ponownych konsultacji społecznych dotyczących projektu miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego części północno-zachodniej obrębu Unin

Na podstawie art. 17 pkt 11, w związku z art. 8h ust. 1 pkt 1 – 4 ustawy z dnia 27 marca 2003 r.

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.), art. 

39 i 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku

i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 

na środowisko (Dz. U. 2024 r. poz. 1112 ze zm.) oraz w związku z Uchwałą nr IV/24/2024 Rady 

Gminy w Górznie z dnia 9 sierpnia 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejsco-

wego planu zagospodarowania przestrzennego części północno-zachodniej obrębu Unin, za-
wiadamiam o rozpoczęciu ponownych konsultacji społecznych dotyczących projektu 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego części północno-zachodniej 
obrębu Unin, które będą prowadzone w terminie od dnia 20 października 2025 r. do dnia 
24 listopada 2025 r. i obejmują:

1) zbieranie uwag w terminie od dnia 20 października 2025 r. do dnia 24 listopada 2025 r.;

2) prowadzenie punktu konsultacyjnego dnia 27 października 2025 r. w godzinach 15.30

– 16.30 w siedzibie Urzędu Gminy w Górznie, ul. Jana Pawła II 10, 08-404 Górzno, pok. nr 3,

parter;

3) spotkanie otwarte, które odbędzie się dnia 6 listopada 2025 r., o godz. 16.00-18.00

w siedzibie Urzędu Gminy w Górznie, sala konferencyjna.

Z projektem planu miejscowego można zapoznać się w siedzibie Urzędu Gminy w Górznie, ul. 

Jana Pawła II 10, 08 – 404 Górzno, w godzinach urzędowania, w Biuletynie Informacji Publicz-

nej pod adresem https://gorzno.bip.gov.pl/urzedowa-tablica-ogloszen/ oraz na stronie pod-

miotowej Urzędu Gminy w Górznie pod adresem https://samorzad.gov.pl/web/gmina-gorzno/

ogloszenia-i-komunikaty w zakładce „Ogłoszenia i komunikaty”.

Zainteresowani mogą składać uwagi do wyżej wymienionego projektu planu na piśmie utrwalonym:

• w postaci papierowej na adres: Urząd Gminy Górzno, ul. Jana Pawła II 10, 08-404 Górzno, 

na formularzu w postaci papierowej lub

• w postaci elektronicznej na adres gmina@gorzno.ugm.pl lub za pomocą platformy ePUAP 

na adres skrytki: ePUAP /sg538jy2u6/SkrytkaESP, na formularzu w formie dokumentu elek-

tronicznego.

Formularz dostępny jest w Biuletynie Informacji Publicznej gminy Górzno pod adresem https://

gorzno.bip.gov.pl/urzedowa-tablica-ogloszen/

Osoby składające uwagi zobowiązane są podać: imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamiesz-

kania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiadają, a także wskazać, czy 

są właścicielami lub użytkownikami wieczystymi nieruchomości objętej uwagą. Dodatkowo 

osoby te mogą podać dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na 

środowisko, przedmiotem której jest opracowanie prognozy oddziaływania na środowisko 

dla potrzeb ww. miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, informuję, że zain-

teresowani mogą zapoznać się z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie Urzędu Gminy

w Górznie oraz mogą składać uwagi do powyższego postępowania. Uwagi należy składać do 

dnia 24 listopada 2025 r. w formie pisemnej lub ustnej do protokołu lub za pomocą środków 

komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elek-

tronicznym na adres: Urząd Gminy w Górznie, ul. Jana Pawła II 10, 08 – 404 Górzno, gmina@

gorzno.ugm.pl, ePUAP /sg538jy2u6/SkrytkaESP. Organem właściwym do rozpatrzenia uwag 

jest Wójt Gminy Górzno.

Z dniem 25 maja 2018 roku zmieniły się przepisy dotyczące ochrony danych osobowych, dla-
tego też zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2016/679 z 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem 
danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 
95/46/WE (RODO), informujemy, iż:
1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Urząd Gminy w Górznie z siedzibą przy ul. Jana 

Pawła II 10, 08-404 Górzno, adres e-mail: gmina@gorzno.ugm.pl,  tel. 25 681 22 54 reprezento-

wany przez Wójta Gminy Górzno Waldemara Sabaka.

2. Administrator wyznaczył inspektora ochrony danych osobowych.

3. Z  Administratorem będzie można się skontaktować  poprzez powołanego  przez  niego inspektora  ochro-

ny  danych,  pisząc  na  adres siedziby Administratora wskazany w pkt. 1 lub pisząc na adres e-mail: 

inspektor@cbi24.pl

4. Przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych będzie się odbywać na podstawie przepisów RODO oraz na 

podstawie i w celach wynikających z przepisów Ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gmin-

nym oraz aktów wykonawczych do tej ustawy oraz wynikających z tego faktu innych ustaw, na podstawie 

których niezbędne jest podanie danych osobowych celem zadań zapisanych do realizacji zadań przez 

Gminę Górzno, w tym zadań zleconych z poziomu administracji centralnej.

5. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres wskazany w Jednolitym Rzeczowym Wykazie 

Akt dla Urzędu Gminy w Górznie.

6. Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych osobowych, prawo do ich sprostowania (po-

prawiania), jak również prawo do ograniczenia ich przetwarzania, prawo do przenoszenia danych oraz 

prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania Pani/Pana danych osobowych. Prawo do usunięcia 

danych przysługuje, jeżeli zachodzą okoliczności wskazane w art. 17 ust. 1  i 2 RODO, chyba że przepisy 

te nie mają zastosowania zgodnie z ust. 3 powyższego artykułu.

7. Przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, jeśli Pani/Pana zdaniem, prze-

twarzanie danych osobowych Pani/Pana - narusza przepisy unijnego rozporządzenia RODO.

8. Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest wymogiem wynikającym z przepisów prawa, z których 

wynika konieczność podania danych osobowych. Brak podania danych osobowych będzie skutkował 

niemożnością dokonania czynności z obsługą Pani/Pana sprawy przez Urząd Gminy w Górznie.

9. Informujemy, iż Pani/Pana dane osobowe będą przekazywane podmiotom, z którymi Urząd Gminy

w Górznie zawarł umowy powierzenia przetwarzania danych oraz podmiotom upoważnionym do prze-

twarzania danych na podstawie obowiązujących przepisów prawa.

10. Pani/Pana dane osobowe nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany i nie będą profilowane

w celu wynikającym z Ustawy o samorządzie gminnym. Profilowanie oznacza formę zautomatyzowa-

nego przetwarzania danych osobowych, które  polega na wykorzystaniu  danych osobowych, w tym 

danych szczególnych.

Wójt Gminy Górzno
/-/ Waldemar Sabak

Automatyka
do bram

tel. 605 633 906

MONTAŻ
SERWIS

Bramy
garażowe
PRUSZYN, Dolina Liwca 94,

Ocieplanie
poddaszy
pianą PUR

SPRZEDAM
STALOWE HALE

 79,60 X 12,20 X 5 wysokość
 24,70 X 8,80 X 5 wysokość
 12 X 72 X 5 wysokość

Kontakt:

25 787 27 86
+48 883 364 359

eprasa.pl d51a392b6e
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 Halinów, dnia 13 października 2025 r.

O G ŁO S Z E N I E
B U R M I S T R Z A  H A L I N O WA

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego części miejscowości Stary Konik, gmina Halinów - obszar nr 1 
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.
Na podstawie art. 17 pkt 9 i 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zago-
spodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.) w związku z art. 67 ust. 
3 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688) oraz uchwały
Nr XXIX.291.2021 Rady Miejskiej w Halinowie z dnia 25 lutego 2021 r. w sprawie przy-
stąpienia do  sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
części miejscowości  Stary Konik, gmina Halinów - obszar nr 1,

zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu 
projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego części miej-
scowości Stary Konik, gmina Halinów- obszar nr 1 wraz z prognozą oddziaływa-
nia na środowisko w dniach od 23 października 2025 r. do 14 listopada 2025 r.
w siedzibie Urzędu Miejskiego w Halinowie w godzinach pracy urzędu oraz na stronie
Biuletynu Informacji Publicznej (BIP) Urzędu Miejskiego w Halinowie w zakładce
Zagospodarowanie przestrzenne pod adresem https://bip.halinow.pl/strona-489-wy-
lozenie_do_publicznego_wgladu.html oraz na stronie internetowej Gminy Halinów
tj. www.halinow.pl.
Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego rozwiązania-
mi odbędzie się za pomocą środków porozumiewania się na odległość (on-line) 
na platformie ZOOM w dniu 5 listopada 2025 r. o godzinie 14:30.
Zgłoszenia należy dokonać najpóźniej do dnia 5 listopada 2025 r. do godz. 10:00 
na adres e-mail: joanna.gut@halinow.pl.
Link do spotkania zostanie wysłany w wiadomości zwrotnej e-mail do dnia 5 listopada 
2025 r. do godziny 12:00. 
Szczegółowe informacje dotyczące zasad udziału w dyskusji publicznej zostaną 
ogłoszone na BIP Urzędu Miejskiego w Halinowie do dnia 23 października 2025 r.
w zakładce Zagospodarowanie przestrzenne. Projekt planu miejscowego wraz z pro-
gnozą oddziaływania na środowisko w trakcie wyłożenia do publicznego wglądu 
udostępniony jest w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Halinowie
tj. www.bip.halinow.pl oraz na stronie internetowej Gminy Halinów tj. www.halinow.pl.
Zgodnie z art. 18 pkt 1 ww. ustawy osoby prawne i fi zyczne oraz jednostki organiza-
cyjne nieposiadające osobowości prawnej mogą wnosić uwagi do projektu planu 
miejscowego. Uwagi należy składać do Burmistrza Halinowa z podaniem imienia i na-
zwiska albo nazwy, adresu zamieszkania albo siedziby oraz oznaczenia nieruchomości, 
której dotyczy uwaga, w nieprzekraczalnym terminie  do dnia 1 grudnia 2025 r.:
− w formie papierowej w Urzędzie Miejskim w Halinowie, ul. Spółdzielcza 1, 05-074 

Halinów lub na adres urzędu: ul. Spółdzielcza 1, 05-074 Halinów,
− w formie elektronicznej za pomocą środków komunikacji elektronicznej – poczty 

elektronicznej na adres: halinow@halinow.pl,
− w formie elektronicznej za pomocą elektronicznej skrzynki podawczej.
Zgodnie z art. 39 ust. 1 w związku z art. 46 ust. 1 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy z dnia
3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udzia-
le społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowi-
sko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.), w związku z prowadzonym postępowaniem
w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, w miejscu i  czasie 
wyłożenia projektu planu miejscowego do publicznego wglądu można zapoznać się
z niezbędną dokumentacją sprawy. Zainteresowani udziałem w postępowaniu w spra-
wie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko ww. projektu planu miejscowe-
go, mogą składać do ww. dokumentacji uwagi i wnioski, które mogą być wnoszone: 
w formie pisemnej do Burmistrza Halinowa na adres ul. Spółdzielcza 1, 05-074 Halinów, 
ustnie do protokołu, za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczno-
ści opatrywania ich kwalifi kowanym podpisem elektronicznym na adres e-mailowy
prognoza@halinow.pl w nieprzekraczalnym terminie do dnia 1 grudnia 2025 r.
Uwagi i wnioski złożone po upływie wyżej podanego terminu pozostaną bez roz-
patrzenia.
Uwagi do projektu planu miejscowego oraz wnioski i uwagi w postępowaniu
w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko są rozpatrywane przez 
Burmistrza Halinowa.
W przedmiotowej sprawie postępowanie o transgranicznym oddziaływaniu na środo-
wisko nie jest prowadzone. z up. Burmistrza

Zastępca Burmistrza
/-/ Adam SekmistrzKlauzula informacyjna:

Administratorem Państwa danych osobowych jest Burmistrz Halinowa - reprezentujący Gminę Halinów z siedzibą: ul. Spół-

dzielcza 1, 05-074 Halinów. Państwa dane osobowe będą przetwarzane w celu realizacji praw oraz obowiązków wynikają-

cych z przepisów prawa (art. 6 ust. 1 lit. c RODO) w szczególności art. 8c i art. 17 pkt. 11 i 12 ustawy z dnia 27 marca 2003 r.

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz art. 39 ust. 1 pkt. 3, art. 40, art. 54 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 

2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o oce-

nach oddziaływania na środowisko w związku z procedurą opracowania projektu miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla części miejscowości Józefi n, gmina Halinów. Jednocześnie informujemy o ograniczeniu prawa dostępu 

do informacji o źródle danych osobowych uzyskanych w toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów 

planistycznych (art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia nr 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. RODO), jeżeli wpłynie to na ochronę 

praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano, zgodnie z art. 8a ust. 1 ustawy o planowaniu i  zagospodarowaniu 

przestrzennym. Pełną klauzulę informacyjną można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Halinowie, tel. 22 783 60 20, e-mail: 

halinow@halinow.pl oraz na stronie www.bip.halinow.pl i www.halinow.pl.

Mińsk Mazowiecki, dnia 15 października 2025 r.             PG.6722.2.2024

BURMISTRZ MIASTA MIŃSK MAZOWIECKI
Ogłoszenie Burmistrza Miasta Mińsk Mazowiecki o rozpoczęciu konsultacji społecznych 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 i art. 40 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2025 r. 
poz. 1153), art. 37a ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r.
poz. 1130 z późn. zm.), w związku z uchwałą Nr LXXI.631.2024 Rady Miasta Mińsk Mazowiecki z dnia 25 marca 2024 r., 
zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu uchwały w sprawie zasad i warunków sytuowania obiektów 
małej architektury, tablic reklamowych i urządzeń reklamowych oraz ogrodzeń, ich gabarytów, standardów jakościowych oraz 
rodzajów materiałów budowlanych, z jakich mogą być wykonane, zwanej dalej uchwałą krajobrazową.
Konsultacje społeczne prowadzone są w terminie od 15 października 2025 r. do 17 listopada 2025 r. 
 Konsultacje społeczne prowadzone są w następujących formach:
 zbierania uwag w terminie od 15 października 2025 r. do 17 listopada 2025 r., 
 spotkania otwartego poprzedzonego prezentacją projektu uchwały krajobrazowej, które odbędzie się w dniu 4 listopada 

2025 r. o godz. 17:30 w sali koncertowej (aula na parterze) Miejskiej  Szkoły Artystycznej I stopnia w Mińsku Mazowieckim 
im. Konstantego Ryszarda Domagały, ul. Jana Pawła II 23 w Mińsku Mazowiecki (wejście od strony kina),
 dyżuru projektanta, prowadzonego w dniu 12 listopada 2025 r. w godz. 17:00 – 19:00 w sali nr 6 (parter) Urzędu Miasta 

Mińsk Mazowiecki, ul. Konstytucji 3 Maja 1, 05-300 Mińsk Mazowiecki.
Uwagi należy składać do Burmistrza Miasta Mińsk Mazowiecki na piśmie w postaci papierowej lub elektronicznej na formu-
larzu PISMO DO AKTÓW PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO (wzór formularza dostępny jest w Biuletynie Informacji Publicznej 
Urzędu Miasta Mińsk Mazowiecki  https://www.bip.minsk-maz.pl/ w zakładce Wykaz usług świadczonych przez Urząd Miasta 

Mińsk Mazowiecki / Wydział Gospodarki Przestrzennej i Nieruchomości) na adres:
− Urzędu Miasta Mińsk Mazowiecki, ul. Konstytucji 3 Maja 1, 05-300 Mińsk Mazowiecki,
− poczty elektronicznej boi@umminskmaz.pl, 
− skrzynki podawczej ePUAP: /mpopm6144j/skrytka,
− skrzynki edoręczeń: AE:PL-84451-25983-ADIFC-12.
Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej (o ile 
taki posiada), a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości, objętej uwagą oraz może 
podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.
Projekt uchwały krajobrazowej w terminie konsultacji społecznych jest udostępniony:
 w siedzibie Urzędu Miasta Mińsk Mazowiecki, 05-300 Mińsk Mazowiecki, ul. Konstytucji 3 Maja 1, pokój nr 206 w godzinach 

pracy urzędu, 
 na stronie internetowej miasta Mińsk Mazowiecki pod adresem: https://www.minsk-maz.pl/ w zakładce: Nasze miasto / 

Gospodarka przestrzenna i nieruchomości / Uchwała krajobrazowa,

 na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Mińsk Mazowiecki https://www.bip.minsk-maz.pl/ w zakładce: 
Gospodarka przestrzenna / Konsultacje społeczne aktów planowania przestrzennego.

Wszelkich wyjaśnień związanych z konsultacjami projektu uchwały krajobrazowej udzielać będzie: Wydział Gospodarki Prze-
strzennej i Nieruchomości tel. 25 759 53 24, 25 759 53 99. Burmistrz Miasta

/-/    Marcin Jakubowski

Platerów, dnia 15.10.2025 r.GP.6722.1.27.2025

OBWIESZCZENIE
WÓJTA GMINY PLATERÓW

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego
wsi Nowodomki oraz części wsi Platerów

Na podstawie art. 17 pkt 9 i 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. 
U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm., w brzmieniu obowiązującym przed 24 września 2023 r.), w związku z art. 67 ust. 3 pkt 1 
i pkt. 4 ustawy z dnia 7  lipca  2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych 
innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688 z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 pkt. 2-5 w  związku z art. 54 ust. 2 i ust. 3 ustawy 
z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) w nawiązaniu do Uchwały 
Rady Gminy Platerów Nr X/72/2015 z dnia 30 września 2015 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego wsi Platerów i Nowodomki oraz Uchwały Nr LX/391/2024 Rady Gminy Platerów z dnia 
24 stycznia 2024 r. zmieniającej uchwałę w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego wsi Platerów i Nowodomki 

z a w i a d a m i a m
o  w y ł o ż e n i u  d o  p u b l i c z n e g o  w g l ą d u  p r o j e k t u

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi Nowodomki oraz części wsi Platerów
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

w dniach od  23 października 2025 r.  do  13 listopada 2025 r.

w Urzędzie Gminy w Platerowie, ul. 3 Maja 5, 08-210 Platerów, w godzinach od 800 do 1500. 
W okresie wyłożenia projekt planu miejscowego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko ww. planu będzie udostępnio-
ny na stronie internetowej www.platerow.com.pl w zakładce Zmiana MPZP, a także w Biuletynie Informacji Publicznej 
Gminy Platerów w zakładce Zmiana MPZP.
Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu rozwiązaniami odbędzie się 7 listopada 2025 roku o godz. 1100 na 
Sali Konferencyjnej Urzędu Gminy w Platerowie, ul. 3 Maja 5, 08-210 Platerów.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm., 
w brzmieniu obowiązującym przed 24 września 2023 r.), każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu może 
wnieść uwagi.
Uwagi należy składać na piśmie do Wójta Gminy Platerów, ul. 3 Maja 5, 08-210 Platerów w nieprzekraczalnym terminie do 
28 listopada 2025 roku.
Uwagi należy składać wyłącznie na formularzu pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego, którego wzór został 
wprowadzony Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma 
dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509)  i jest dostępny:
• w wersji elektronicznej na stronie www.platerow.biuletyn.net w zakładce Zmiana MPZP oraz na stronie www.platerow.com.pl

w zakładce Urząd Gminy � Dokumenty i wnioski do pobrania � Druki i wnioski; 
• w postaci papierowej w siedzibie Urzędu Gminy w Platerowie, pokój nr 5. 

Uwagi dotyczące projektu planu mogą być składane na piśmie w postaci papierowej lub w formie dokumentu elektroniczne-
go w następujący sposób: 
• osobiście lub listownie na adres: Urząd Gminy Platerów, ul. 3 Maja 5, 08-210 Platerów;
• na adres poczty elektronicznej: platerow@platerow.com.pl;
• na adres elektronicznej skrzynki podawczej platformy ePUAP: 5409jrjxoo/SkrytkaESP.
Składający uwagę do projektu planu podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz ad-
res poczty elektronicznej (o ile taki posiada), a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nierucho-
mości objętej uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji  lub numer telefonu. 
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Platerów.
Uwagi do prognozy oddziaływania na środowisko mogą być wnoszone w formie pisemnej, ustnie do protokołu lub za 
pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich kwalifi kowanym podpisem elektronicznym 
do dnia 28 listopada 2025 r.
Uwagi złożone po terminie oraz niespełniające powyższych warunków pozostawia się bez rozpatrzenia.
 
Administratorem danych osobowych jest Wójt Gminy Platerów z siedzibą w przy ul. 3 Maja 5 w Platerowie. Dane osobowe będą 
przetwarzane w celu realizacji czynności, o których mowa w art. 17 pkt 9 i 11-14 oraz art. 20 ust. 2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r.
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, zgodnie z art. 6 ust. 1 lit. c RODO. Klauzula informacyjna, dotycząca przetwarzania da-
nych osobowych dostępna jest w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Platerów (https://platerow.biuletyn.net) w zakładce RODO.

WÓJT GMINY GÓRZNO
Ogłasza trzeci przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości grun-

towej zabudowanej położonej we wsi Wólka Ostrożeńska, gm. Górzno, będącej 

własnością Gminy Górzno, oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr: 301/4 o 

pow. 0,1207 ha, 301/5 o pow. 0,1208 ha i 301/8 o pow. 0,0249 ha. Przetarg od-

będzie się dnia 18.12.2025 r. /czwartek/ o godz. 11.00 w siedzibie Urzędu Gminy 

w Górznie.

Dla nieruchomości będącej przedmiotem przetargu Sąd Rejonowy w Garwolinie prowa-

dzi księgę wieczystą nr SI1G/00037477/1. Cena wywoławcza nieruchomości: 614 400 zł.
Postąpienie nie może wynosić mniej niż 6 144 zł.
Według planu zagospodarowania przestrzennego ww. nieruchomości od istniejącej 

drogi powiatowej KDP1343W przeznaczone są na poszerzenie tej drogi, a pozostałe to 

tereny zabudowy usługowej i jednorodzinnej UMN. Nieruchomość stanowiąca przedmiot 

przetargu nie jest obciążona ograniczonymi prawami rzeczowymi. Warunkiem przy-

stąpienia do przetargu jest wniesienie wadium w gotówce w wysokości 100 000 zł
                        (do dnia 15.12.2025 r.). Wójt zastrzega sobie prawo do odwołania przetargu 

lub jego unieważnienia w przypadku zaistnienia uzasadnionych powodów. Dodatkowe 

informacje na stronie internetowej https://samorzad.gov.pl/web/gmina-gorzno oraz w 

Urzędzie Gminy w Górznie pokój nr 8 pod nr tel. 25 681 22 54 wew. 39.

REKLAMA
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NAPRAWY
ciągników
rolniczych

silniki, skrzynie biegów, napędy
części nowe i używane
regeneracja wałka ataku przedniego napędu

tel. 604 622 041, 608 653 767

MASSEY FERGUSON, CASE

Dojazd

do klienta!

z dotacjąGor-Nas

500 240 505

Ziemia ogrodowa

Kruszywa łamane 
do ogrodu

25 633 02 72

Sprzedaż piasku:
płukanego do murowania,

do tynku, do posadzek

typu miksokret

żwiru drogowego,
ziemi ogrodowej

605 419 891, 660 770 703.

/s
ed

b
u

d
-1

/

Sprzedaż: żwiru i piasku płukanego,
 ziemi torfowej. Roboty ziemne, 

roboty rozbiórkowe. Wywóz, tel.: 
25 633 02 72, 602 464 326, 600 665 050.

Beton towarowy, wyroby beto-
nowe, stabilizacja pod kostkę, 
pompa do betonu. Najniższe ceny, 
25 644 03 61, 600 665 050.

Żwir, piach z dostawą, ziemia
torfowa, faktura VAT, 25 63 302 72, 
602 464 326.

Żwir, piasek płukany, posadzka, 
tynk, murowanie, ziemia ogrodowa, 
25 633 02 72, 600 665 050. (09410-49)

www.bet-bud.net.pl

tel. 25 781 21 29

tel. 600 890 159

kom. 604 213 711

.,



ul. Juliana Tuwima 1

Siedlce, ul. Brzeska 102J, www.bet-trans.siedlce.pl
tel. 644 03 61, kom. 600 665 050, 602 464 326

BETONIARNIA
BLOCZKI

BETONOWE

MINIKOPARKA

BET-TRANS

POMPOGRUSZKA

Sprzedam dużą ilość blachy trapezowej
i dachówkowej, 501 292 991. 718283

Bale, deski, krokwie, 600 343 816. 750404

Drewno opałowe + gruszka, 571 082 170.
753882

Drewno opałowe suche, porąbane,
797 134 745. 755165

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727898

Kruszywo drogowe, tłucznie, kru-
szywo betonowe z dostawą,
tel. 509 852 815. 738624

Ogrodzenia: panele, siatki ogro-
dzeniowe, słupki, podmurów-
ki, bramy, montaż, Pruszyn, ul. 
Wrzosowa 2, tel. 572 998 280,
tel. 517 823 680. 714812

Rower elektryczny, tel. 504 714 745. 757722

Sprzedam 2 akordeony, Hohner 120b 
4-chórowy, basy 5-chórowe, włoski Bu-
rini 120b 4-chórowy, basy 5-chórowe. 
Stan akordeonów idealny, cena po 3 
000 tysiące złotych do uzgodnienia,
tel. 880 410 620. 756563

Sprzedam 2 sztuki drzwi Hörmanna 
białe, 261x217, podnoszone do góry,
578 978 128. 751692

Sprzedam maszyny stolarskie 
sprawne oraz obraz olejny w ramie 
drewnianej Piłsudskiego na koniu
w ramce, wys. 1,40 m, szerokość 1 m,
tel. 502 546 197. 755878

Suche szczapy, tanio, 694 929 296. 753269

Topole tartaczne, 577 144 730. 754937

Żwir, piach, czarna ziemia, destrukt, tłu-
czeń, 739 093 819. 751309

Kupię las, 739 093 819. 751310

roboty ziemne wykopy

rozbiórki usługi dźwigowe

Gęsi białe, źrebica zimnokrwista,
tel. 510 356 149.

756553

Jałówka, 8 miesięcy, cielna, 604 842 269.
756542

Jałówki cielne HO, 727 243 209. 756517

Jagnięta, 508 721 653. 755167

Sprzedam alpaki, 602 582 866. 752125

Sprzedam baranki, 512 269 783. 756486

Sprzedam jałówkę cielną, wycielenie 
11.11. 25 r., gmina Stanin, 507 771 427.

757726

Sprzedaż kurek 15-tygodniowych, Żu-
ków 53, tel. 696 192 555. 750750

Kupię działkę w Siedlcach,
692 248 990. 727023

Nawozy, węgiel, pellet, 
materiały budowlane. Sprzedaż! 
Atrakcyjne ceny! 606 974 490,
08-106 Grodzisk 36. 733537

Blacha ocynkowa arkusz 1255x460x1,5 
mm, przetłoczona na dwóch bokach, 
gotowa do krycia, obicia, naprawy burt 
przyczep, ilość 504 szt. /arkusze/, całko-
wita ilość 290 m2, 27,50 zł/m2, 15,87 zł/
szt., 694 503 608. 753172

Elektryk ciągniki, maszyny rolnicze, do-
jazd, 501 408 007. 751327

Folia, siatka, sznurek, bigbagi, zbiorniki, 
beczki, 604 969 943. 720748

Naprawa, regeneracja rozdzielaczy, si-
łowników hydraulicznych maszyn rolni-
czych, budowlanych, 512 492 045. 748791

Pole, las, miejscowość Gręzów, Broszków, 
Niwiski, Stare Opole, 739 093 819. 754933

Słoma, 606 953 048, 795 594 555.

Sadzeniaki Irga po oryginale,
692 751 581. 756541

Sprzedam siano z łąki torfowej, pogodne 
28 bel, 90 zł/szt, krajzega duża ilość ka-
bla, 514 336 906, 535 366 241. 757720

Kupię pszenżyto, żyto, jęczmień,
501 478 488. 748780

Sprzedam ziemię orną koło Łupin,
tel. 668 766 574. 756483

Stodoła , wiata, garaż z drewna kupię-tyl-
ko z drewna sosnowego. Może być zawa-
lone, 503 100 349. 754283

Wapno nawozowe: magnezowe
i węglanowe, kreda nawozowa z do-
stawą, tel. 509 852 815. 738625

Zbiornik 100l, 600l, beczki, worki bigbag, 
604 969 943. 720746

Ziemia orna, 606 597 149. 756568

Sprzedam pszenżyto po centrali, nazwa 
Tadeus, 788 960 582. 753889

Ziemniaki drobne, 516 648 400. 756520

POMPOGRUSZKA POMPA DO BETONU

BETON KRUSZYWA WYROBY BETONOWE

Kupię ciągnik rolniczy Ursus C-330 lub 
C-360. Tel. 666 941 477. 757628

Kupię C-360, Fergusona, talerzówkę, roz-
siewacz RCW, siewnik Meprozet, pługo-
frezarkę, 663 955 935. 751577

Kupię ciągniki, prasy, ładowarki, maszy-
ny, 665 207 084. 714773

Kupię opryskiwacz sadowniczy Ślęze
i kosiarkę sadowniczą. Tel. 666 941 477.

755433

Kupię prasy kostkujące, rolujące, kom-
bajny zbożowe, ziemniaczane, agregaty, 
przyczepy, kosiarki, ciągniki małe i 4x4, 
trolla, kopaczkę, ładowarki, 574 651 542.

750809

Ciągnik do remontu bez rejestracji,
507 105 719. 753166

Ciągnik z turem, glebogryzarkę,
667 769 708. 754117

Kupię przyczepę rolniczą 4,5 tony.
Tel. 666 941 477. 757629

Kupię przyczepę wywrotkę, rozsiewacz 
do nawozu, zgrabiarkę karuzelową, 
siewnik Poznaniak, 721 517 916. 754655

Kupię T25, C330, glebogryzarkę, sortow-
nik, 603 855 072. 751576

Drzwi metalowe do obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727896

Sprzedam ciągnik C-335, 602 582 866.
752126

Przyczepy wywrotki, 604 969 943. 720747

Siewnik do zboża Meprozet sprzedam. 
Szerokość 3m, znaczniki hydraulicznie 
rozkładane, duży podest. Stan bardzo 
dobry, garażowany, 502 726 095. 757679

Przyczepę, 604 969 943. 720751

Sprzedam ciągnik C330, krajzegę 
z silnikiem oraz drewno opałowe.
Tel. 781 103 567. 755901

Sprzedam kombajn Bizon Z056 z roku 
1991, jest w stanie bardzo dobrym,
tel. 725 109 693. 753926

Sprzedam rozsiewacz 600l dwutarczowy, 
ocynkowany, otwierany hydraulicznie. 
Stan bardzo dobry, 502 726 095. 755043

Sprzedam Zetor 5011 w oryginale,
wspomaganie, 660 913 597. 754648

Traktor Fendt, ładowarka, rozrzutnik 
tandem, owijarka samozaładowcza, 
pług obrotowy, rozsiewacz 2 talerze, 
tur do Fendt, agregaty prądotwórcze,
608 231 461. 754209

Wywrotka jednoosiowa, tel. 504 714 745.
757721

Zetor 4712 z turem, 600 343 816. 750406

eprasa.pl d51a392b6e
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Działki, Węgrów, tel. 608 022 402. 751717

Lokalizacja: Teodorów, pow. siedlecki, 
gmina Skórzec (obręb Teodorów). Po-
wierzchnia: 3 002 m². Numer działki: 
270/6, 507 004 925. 753185

Sprzedam dwie działki budowlane, każ-
da po 0,46 a, Teodorów, 660 058 574,
510 666 713. 750436

Do sprzedania mieszkanie trzypoko-
jowe, 63,68 m2, w Węgrowie. III piętro, 
nowe budownictwo, świetna lokalizacja 
- ul. 11 Listopada 6. Cena 450 000 zł. Kon-
takt tel.: 609 393 855. 754497

Mieszkanie 60 m2, parter, po remon-
cie, umeblowane, Osiedle Warszawska,
511 237 704. 756072

Mieszkanie nad zalewem, parter 62 m2, 
600 437 705, 668 291 788. 756431

Sprzedam mieszkanie 60 m2, 3 pokoje 
w Węgrowie, ul. Polna, cena 432 000 zł,
796 935 917. 751570

Sprzedam posiadłość, 606 897 781.
756432

Sprzedam stację paliw w Królewcu koło 
Mińska Mazowieckiego, tel. 25 758 50 62.

756446

Niemiecki, 606 107 356. 750813

Poznam dziewczynę do lat 40,
501 350 167. 754211

Poznam samotną, wyższą Panią do 68 
lat, 452 585 712. 755911

Wolny, samotny przed 60, poznam Pa-
nią do związku, mieszkam sam na wsi,
663 797 578. 757723

Usługi księgowe/Biuro rachun-
kowe/Podatki/ZUS/PIT. Online/
stacjonarnie. Jeśli masz firmę/
myślisz o jej założeniu, to zapew-
ne szukasz zaufanej firmy, któ-
ra ogarnie księgowość za Ciebie.
Tel. 732 555 149. 755320

Wycinka drzew, rębak do gałęzi, frezowa-
nie karp, podnośnik 30 m, 698 657 538.

717055

Wycinka, pielęgnacja drzew, oczysz-
czanie działek zakrzewionych, kosze-
nie traw, przycinanie, formowanie 
żywopłotów, zrębkowanie gałęzi, fre-
zowanie karp, 504 320 650. 748544

Jeżeli zmagasz się z problemem 
prawnym – jesteśmy właśnie dla 
Ciebie! Nieodpłatnie. Pomoc jest 
całkowicie bezpłatna. Zgłoś się do 
punktu w Starostwie Powiatowym 
w Łosicach pok 35, tel. 83 357 19 44.

752419

Skorzystaj z nieodpłatnej pomo-
cy prawnej lub nieodpłatnego po-
radnictwa obywatelskiego w Sta-
rostwie Powiatowym w Łosicach! 
Taka pomoc jest udzielana za dar-
mo, nic nie musisz za nią płacić, za-
dzwoń! 502 267 502. 756076

AGD naprawa, pralek, lodó-
wek, kuchenek, zmywarek, 
514 393 333. 756390

KOMINIARZ, FREZOWANIE KOMINÓW, 
WKŁADY KOMINOWE, 781 495 997. 714736

Malowanie dachów, 516 964 592. 748778

Transport busem towarowym,
602 881 562. 714675

Wypożyczalnia przyczep, lawet, zagęsz-
czarek, autoholowanie, 604 969 943.

720749 



Anteny TV-SAT DVB-T2, ustawianie sy-
gnału, montaż, Siedlce, okolice do 60 km, 
577 859 107. 726178

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727897

DVB-T SAT montaż, instalacja, naprawa 
sygnału, 507 577 441. 754125

Hale, garaże, wiaty, 882 404 876. 751281

Montaż mebli, 514 381 054. 753273

Mycie kostki, elewacji, dachów, 
impregnacja kostki i elewacji,
tel. 507 569 712. 737486

Art - Remo usługi remon-
towo - budowlane Artur 
Oleszczuk, 502 116 770. 751566

Atrakcyjne ceny, gipsowanie, malowanie, 
glazura, karton-gips, zabudowy, struktu-
ry, efekt marmuru, ściany betonowe, ko-
minki, projekty gratis, tapety profesjonal-
nie, 600 778 139. 714526

Docieplanie budynków, poddasza, 
malowanie, szpachlowanie, remonty,
600 705 498. 753884

Docieplanie budynków, poddasza, 
szpachlowanie, malowanie, zabudowy,
664 265 473. 756482

Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie, 502 053 214. 714616

Glazura, terakota, elektryka, hydraulika, 
remonty, 606 570 827. 735432

Glazura, terakota, szpachlowanie, 
malowanie, płyta K-G, nietypowe za-
budowy, adaptacje poddaszy, komin-
ki, ogrodzenia, kompleksowe remon-
ty, 785 542 362. 756527

Hydraulika, 608 187 880. 714711

Krycie dachów z materiałem,
601 384 070. 714531

Krycie dachów, 503 770 802. 725409

Krycie dachów, krokwie, 511 129 663.
727735

Malowanie, szpachlowanie, gładzie, K-G, 
tanio, VAT, 733 109 001. 753883

Ocieplenie pianą PUR : poddasza, stropy, 
fundamenty, hale i inne. 606 127 533.

756544

Oferuję usługi pokryć dachowych
z papy termozgrzewalnej oraz 
membrany PVC, termoizolacja 
dachów, gięcie i montaż obróbek 
blacharskich. Prace budowlane.
515 483 670. 757705

Ogrodzenia betonowe, podmurówka, 
695 888 890. 714635

Ogrodzenia, panele, siatki, słupki, bramy, 
695 888 890. 714634

Ogrodzenia, Ujrzanów 280 B, siatka 
ogrodzeniowa, panele, bramy, słup-
ki, podmurówki, sprzedaż - montaż,
797 454 643. 714722

Remonty, 515 518 272. 756437

Tynki tradycyjne cementowo-wapienne, 
690 052 006. 718400

Układanie płytek, łazienki, panele pod-
łogowe, gładzie, malowanie, komplekso-
wo, wysoki standard, 572 239 572. 756551

Ułożę kostkę brukową przy na-
grobkach, remonty, montaż na-
grobków, 515 518 272. 756435

Usługi: koparką, koparko-ładowarką, 
równiarką, 600 264 957. 714662

Wykonam ogrodzenie panelowe
i z elementów betonowych,
tel. 515 518 272. 756438

6-10.10.2025 r. 

No to wa nia z jar mar ków

PRODUKT JEDN. WĘGRÓW KAŁUSZYN SOKOŁÓW P.  SIEDLCE ŁOSICE GARWOLIN ŻELECHÓW
pszenica zł/dt 100-120 100-120 95 90-100 100 90 90

żyto zł/dt 70-80 - 70-75 70-80 80 - -

jęczmień zł/dt 100-130 100 85-100 80-85 100 80 80

miesz. zbóż zł/dt 110 - 70-80 70 80 70 80

owies zł/dt 100 80 70-80 70 80 70 70

pszenżyto zł/dt 90-100 80 70-80 80-85 80 80 80

kukurydza zł/dt 120 120 100-110 100-110 80 120 -

ziemniaki zł/kg 1,5-2,0 1,6-2,0 1,5 1,5-2,0 2,00-2,5 1,40-1,50 1,3-1,8

 jaja zł/szt. 0,8-1,3 1,2-1,4 1,0-1,5 1,00-1,5 0,9-1,6 1,1-1,3 1,0-1,3

No to wa nia z jar mar ków

Kupię działkę, grunty rolne, nieużyt-
ki, Siedlce, okolice, trasa A2, DK2,
692 248 990. 727016

Kupię las, nieużytki zadrzewione,
692 248 990. 727024

Kupię las, 503 770 802. 718281

Chciałbym wynająć mieszkanie w okoli-
cach Drosedu, tel. 514 076 156.

754983

Wynajmę mieszkanie, 508 505 919. 
754120

Pokój, 606 597 149. 756569

Wynajmę lokal, 614 m2, parter, Brzeska 
91, Siedlce, 578 978 128. 755579

Wynajmę mieszkanie, Sokołowska,
785 120 435. 756550

Dom Nowe Siedlce, działka 860 
m2, budynek gospodarczy 120 m2,
tel. 660 762 292. 755172

Działka zabudowana 0,66 ha, trasa A2, 
okolice Zbuczyna, 600 836 713. 755873

Sprzedam las, 1,18 ha, gm. Zbuczyn,
tel. 665 818 472. 756540

Działki przy A2 Niwiski, Siedlce, Piaski Za-
miejskie, tel. 602 588 243. 756391

eprasa.pl d51a392b6e
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ŚWIDRY 82, tel. 609 600 055, 605 077 888
SIEDLCE, UL. BUDOWLANA 11, tel. 609 59 99 59

SANDMAR
części

Nowa lokalizacja:
ul. Morelowa 2, Siedlce

(okolica ul. Południowej)

tel. 728 397 520, 25 644 48 94

www.sandmar.pl, e-mail: biuro@sandmar.pl

tel. 602 434 521

autoKASACJA
SKUP SAMOCHODÓW USZKODZONYCH

SPRZEDAŻ CZĘŚCI Z DEMONTAŻU

WWW.ADAMEXCZESCI.COM
WWW.ADAMEXCZESCI.COM

info@adamexczesci.com, tel. 608 350 002, 662 224 419

Zdany 1B, 08-106 Zbuczynczynne: pn. - pt. 8.00-16.00,
sob. 8.00-14.00

25 633 16 45

696 528 267

TŁUMACZENIA
PRZYSIĘGŁE

dokumentów do rejestracji pojazdów
- wszystkie języki NAJTANIEJ W REGIONIE

Siedlce, ul. Czerwonego Krzyża 14/26, 900-1600
NOWY ADRES:

Wymiana pokryć dachowych 20 zł/m2, 
malowanie od 10 zł w górę, 695 327 902.

757719

Ogrodzenia, bramy, balustrady, cynko-
wane i malowane proszkowo, montaż, 
tel. 507 569 712. 737463

Esperal, 602 466 716. 714424

Odtrucie alkoholowe w domu 24/7 
– bezpieczne kroplówki dożylne, 
regeneracja, nawodnienie, prze-
rywanie ciągów, pełna dyskrecja. 
Siedlce +100 km. Pomoc od ręki, 
całodobowo. Tel. 733 193 426, 
KAC24.pl 747556

Terapia psychologiczna - psychote-
rapia, 601 916 128. 750783

Zatrudnie pomocnika dekarza możli-
wość przyuczenia do zawodu, dobre za-
robki. KAMIL 511 958 544. 755435

Zatrudnię do ocieplania budynków,
600 705 498. 756481

Zatrudnię pomocnika montera automa-
tyki bramowej. Wymagania: umiejętność 
cięcia, szlifowania, wiercenia, obsługa 
narzędzi, prawo jazdy kat. B. Praca na pe-
łen etat. Tel. 791 213 213. 755614

Zatrudnię pracowników do pracy
w chlewni. Tel. 604 176 806. 754090

Zatrudnię kucharza, 509 339 062. 752410

Poszukujemy kierowcy z prawem jazdy 
kat. C+E na ciągnik siodłowy z firanką na 
trasy Polska – Finlandia –Polska, Czechy, 
Słowacja, Węgry. paxmar@vp.pl Maciej 
tel. +48 604 900 672. 749496

Mężczyzna 38 l, pilnie szuka pracy, bez 
nałogów, uczciwy, 735 695 339. 755042

PRACA W DOMU PRZY KOMPUTERZE. 
Atrakcyjne zarobki 4500-8000 zł / mie-
siąc. Info na stronie: system.xaa.pl 757663

Zatrudnię pracownika do gospodarstwa 
rolnego, obsługa maszyn, remonty, ro-
bienie paszy. Tel. 604 176 806. 754091

Zatrudnię na montaż. Praca na stałe. Do 
przyuczenia. 515 914 750. 756868

Zatrudnimy pana do pracy w pieczarkar-
ni, Żelków, wolne niedziele, 503 076 933.

756528

Sprzedam opony zimowe R 14,
795 317 930. 756392

Kupię Fiata 126p, 668 675 905. 754495

Hyundai i30, 2010 r. diesel 1,6, cena
13 200 zł, tel. 666 140 679. 755874

Skoda Fabia 2008 r., 512 269 783. 756485

Sprzedam Audi A3, 1,6 TDI, 2011,
660 913 597. 754649

Sprzedam Audi A4, silnik 1,9, kombi, 
2003, 332 tys. km, 604 799 981. 756433

Sprzedam LT Volkswagen wywrotka lub 
zamienię na ciągnik, 504 297 667. 756555

Volkswagen Polo, 1.2, benzyna, 2011, 
606 488 636. 755037

Żelków Kolonia, ul. Siedlecka 66
 turbosprężarki: 690 267 265
 głowice: 694 809 989
 maglownice, DPF: 502 254 695
 felgi: 690 499 814

felg aluminiowych CNC
turbosprężarek
głowic
maglownic
DPF

turbosprężarekturbosprężarek

Sprzedam Opla Corsę Cosmo, 2014 r. ser-
wisowany, 1 właściciel, srebrny metalik, 
przebieg 122 tys. garażowany, cena do 
uzgodnienia, tel. 668 039 532. 756556

Siedlecka Spółdzielnia Mieszkaniowa w Siedlcach
ogłasza przetarg nieograniczony (licytację) na  zbycie pojazdu specjalnego marki

Nissan Cabstar, nr rej. WS 38203,
VIN VWASGFF2461001388, rok produkcji 2007, przebieg 103457 km (7298 mth),

silnik o pojemności 2,5 l, paliwo: diesel, na którego podeście roboczym zamonto-

wany jest podnośnik koszowy do prac konserwacyjno-montażowych marki Multitel 
MX200 o zasięgu do 20 metrów. Cena wywoławcza 70 000,00 zł.
Przetarg odbędzie się w dniu 30 października 2025 r. (czwartek) o godz. 12.00
w biurze Spółdzielni przy  ul. 3 Maja 28 – sala Nr 111 - I piętro. Warunkiem uczest-

nictwa w przetargu jest wpłacenie wadium wysokości 7 000 zł do dnia 29 paź-
dziernika 2025 r. przelewem na konto  nr 61 1020 4476 0000 8502 0016 8609 
(data wpływu na konto). Pojazd można oglądać w dni robocze w godzinach

7.00-14.30 po wcześniejszym uzgodnieniu terminu pod numerem telefonu

25 640 79 86 lub 500 576 003.

Szczegółowe informacje dotyczące warunków przetargu określone są w Regula-

minie, z którym  można zapoznać się w  Biurze Obsługi Mieszkańców (parter) lub 

telefonicznie w godzinach 7.00-15.00, tel. 25 640 79 86.  

Zastrzegamy sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania przyczyn. 536-1p

WÓJT GMINY SIEDLCE
Informuje, że na platformie przetargowej dostępnej pod adresem interne-

towym: https://gminasiedlce.logintrade.net/ znajduje się ogłoszenie

o przetargu prowadzonym w trybie podstawowym bez negocjacji o wartości

zamówienia nieprzekraczającej progów unijnych, o jakich stanowi art. 3 ustawy

z 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 poz. 1320 ze zm.) 

pn. „Opracowanie projektu i budowa chodnika na ul. Pięknej
od działki nr 706 do granic miejscowości Nowe Opole”

Oferty należy składać za pośrednictwem platformy przetargowej dostęp-
nej pod adresem internetowym: https://gminasiedlce.logintrade.net/
w terminie do dnia 24.10.2025 r. do godziny 11.00.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 24.10.2025 r. o godzinie 12.00
za pośrednictwem platformy przetargowej poprzez odszyfrowanie ofert

przez Zamawiającego. WÓJT GMINY SIEDLCE 
HENRYK BRODOWSKI543-1p

I N F O R M A C J A

 Burmistrz Miasta Węgrowa

i n f o r m u j e, że na tablicy ogłoszeń 

Urzędu Miejskiego w Węgrowie, Ry-

nek Mariacki 16 został wywieszony 

na okres 21 dni, tj. od 15.10.2025 

r. do 05.11.2025 r., a także za-

mieszczony na stronie internetowej 

Urzędu Miejskiego w Węgrowie

i w Biuletynie Informacji Publicznej 

wykaz nieruchomości położonej 

w Węgrowie przy ul. Zwycię-

stwa, oznaczonej w ewidencji 

gruntów jako działka nr 4049/5, 

przeznaczonej  do oddania

w użyczenie. 547-1p

Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 

21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 

nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r.,

poz. 1145 ze zm.) informuję, iż na 

tablicy ogłoszeń Urzędu, w dniu 

15.10.2025 r. wywieszony został na 

okres 21 dni wykaz nieruchomości 

z terenu Gminy Mordy, przeznaczo-

nych do dzierżawy w trybie bezprze-

targowym.

Szczegółowe informacje na stro-
nie internetowej www.umig-
mordy.bip.org.pl lub tel. 25 641 
54 02 w. 57.

BURMISTRZ
MIASTA I GMINY MORDY

ŁUKASZ ALBIN WAWRYNIUK545-1p

WÓJT GMINY KORCZEW
Informuje, że na tablicy ogłoszeń 

Urzędu  Gminy Korczew ul. Ks. St. 

Brzóski 20 a i na stronie interne-

towej www.korczew.pl wywie-

szono na okres 21 dni  tj. od dnia 

10.10.2025 r. Wykaz Nr 1/2025 
dotyczący nieruchomości grun-

towej zabudowanej przezna-

czonej do sprzedaży położonej

w miejscowości Drażniew, gm. 

Korczew.
Informacje udzielane są pod nr.

tel. 25 63 120 78

Wójt Gminy Korczew
Sławomir Wasilczuk548-1p

OBWIESZCZENIE

STAROSTY ŁOSICKIEGO
z dnia 8 października 2025 r.

Na podstawie art. art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r.

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 

dróg publicznych / jednolity tekst ustawy: Dz. U. z 2024 r. poz. 311/ 

oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego / jednolity tekst ustawy: Dz.U. z 2024 r. poz. 572, ze zm./

zawiadamiam,

iż na wniosek Burmistrza Miasta i Gminy Łosice została wydana
w dniu 8.10.2025 r. decyzja Nr 227.2025, znak: AB.6740.114.2025 

zezwalająca na realizację inwestycji drogowej pod nazwą:

„Modernizacja dróg dojazdowych do wsi Rudnik – 
Rozbudowa drogi gminnej 200241W”  

Teren inwestycji obejmuje działki:
jednostka ewidencyjna: 141002_5 Gmina Łosice
obręb: 0002 Biernaty Średnie dz. nr ewid.: 288, 275, 276, 283
obręb: 0013 Rudnik dz. nr ewid.: 437

obręb: 0001 Łosice dz. nr ewid. 1316/1, 1317, 1319/1, 321/2
w tym działki do wywłaszczenia pod pas drogowy:
Obręb 0001 Łosice
dz. nr 1316/3, powstała z podziału dz. nr 1316/1,
dz. nr 1317/1, powstała z podziału dz. nr 1317;
dz. nr 1319/10, powstała z podziału dz. nr 1319/1;
Obręb 0002 Biernaty Średnie
dz. nr 275/1, powstała z podziału dz. nr 275;
dz. nr 276/1, powstała z podziału dz. nr 276;
działki, z których korzystanie będzie ograniczone:
Obręb 0001 Łosice: dz. nr 321/2;
Obręb 0002 Biernaty Średnie : dz. nr 283.

Od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej służy stronom 
prawo odwołania do Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem Starosty 
Łosickiego w terminie 14 dni od daty odbioru niniejszego zawiadomienia.
Zgodnie z art. 10 § 1 oraz art. 49 KPA strony mogą zapoznać się z aktami 
sprawy i treścią decyzji Nr 227.2025 z dnia 08.10.2025r. w siedzibie 
Starostwa Powiatowego w Łosicach ul. Narutowicza 6, 08-200 Łosice – 
pokój nr 32 lub 33, w dni pracy urzędu, w godz. 7.30-15.30, w terminie 14 
dni od daty ogłoszenia.

Starosta Łosicki
Bożena Niedzielak

Sprzedam Opel Corsa 1,3CDTI 
2014 rok. Srebrny, drugi właściciel, 
krajowy, przebieg-186 tys.km. 
Klima manualna, radio oryginalne, 
5-drzwi, przegląd do maja 2026. 
tel. 881 720 434 Mordy. 754067

Sprzedam samochód Opel Astra H 
kombi, 2007 r., stan dobry, 5300 zł, 
603 535 409. 756393

Atu plus 1998, 1,6 GLI, hak, Pb+LPG,
506 249 453.

eprasa.pl d51a392b6e
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Szachowa rywalizacja szkół

Z medalami im do twarzy

Grand Prix Ziemi Garwolińskiej

Kolarski Łaskarzew

Grzęda na podium

Mistrzostwa Europy Masters
Srebrna Wysocka

Lider lepszy
KPS Siedlce podjął GKS Katowice, 

czyli aktualnego lidera rozgrywek
I ligi siatkarzy.

Drużyna ze Śląska udowodniła, że 
jej wysoka pozycja w tabeli nie jest 
dziełem przypadku. Wygrała z pod-
opiecznymi trenera Witolda Chwa-
styniaka bez straty seta.

KPS SIEDLCE - GKS KATOWICE 
0:3 (18:25, 29:31, 21:25).

1 GKS Katowice 14 5
2 Stal Nysa 13 5
3 BBTS Bielsko-Biała 11 5
4 MICKIEWICZ Kluczbork 11 5
5 BKS Bydgoszcz 9 5
6 Lechia Tomaszów Maz. 7 5
7 MCKiS Jaworzno 7 4
8 KPS Siedlce 7 5
9 Avia Świdnik 7 5
10 Astra Nowa Sól 7 5
11 CUK Anioły Toruń 6 4
12 MKS Będzin 5 4
13 KS NECKO Augustów 4 5
14 PIERROT Czarni Radom 2 4
15 Sparta Grodzisk Maz. 2 5
16 SMS PZPS Spała 2 5

Kolejnym rywalem siedlczan bę-
dzie KS Necko Augustów. Do konfron-
tacji dojdzie w sobotę, 18 paździer-
nika na terenie przeciwnika. (PŚ)

Nokaut na Nike
Zwycięstwo na inaugurację

Kadra w Siedlcach!

W Katolickiej Szkole Podstawowej 
w Siedlcach odbyły się Szachowe 
Mistrzostwa Oświaty organizowane 
przez Klub Szachowy Skoczek Siedl-
ce. W rywalizacji wzięło udział 213 
uczestników z 25 szkół z regionu 
siedleckiego. To nowy rekord fre-
kwencyjny imprezy, której pierwsza 
edycja odbyła się w 2019 roku.

Z awo d y  zo s t a ł y  roze g r a n e
w czterech grupach turniejowych: 
„Turniej A” - klasy I-III, „Turniej 
B” - klasy IV-VI, „Turniej C” - klasy 

VII-VIII i „Turniej D” - szkoły ponad-
podstawowe.

Zwycięzcą „Turnieju A” zosta-
ła Szkoła Podstawowa nr 11 im. 
Jana Pawła II w Siedlcach, drugie 
miejsce zajęli uczniowie szkoły 
- gospodarza, czyli KSP, a na trze-
ciej lokacie uplasowały się dzieci
z siedleckiej „4”. „Turniej B” wygrała 
Katolicka Szkoła Podstawowa im. 
Bł. Ks. Jerzego Popiełuszki w Siedl-
cach, przed Szkołą Podstawową nr 7 
w Siedlcach i siedlecką „11”. Szkoła 

Podstawowa nr 3 z Oddziałami In-
tegracyjnymi im. Tadeusza Kościuszki
w Siedlcach triumfowała w „Turnieju C”. 
KSP zajęła drugie miejsce, a trzecią lo-
katę wywalczyli uczniowie siedleckiej 
„9”. W gronie szkół ponadpodstawo-
wych najlepsze okazało się I Liceum 
Ogólnokształcące im. Bolesława 
Prusa w Siedlcach, wyprzedzając 
Katolickie Liceum Ogólnokształcące 
w Siedlcach i Zespół Szkół Ponad-
podstawowych nr 1 im. Stanisława 
Staszica w Siedlcach. (PŚ)

Siedleccy kibice rugby powinni być 
zadowoleni - nasze miasto będzie go-
spodarzem meczu w ramach rozgry-
wek Rugby Europe Trophy pomiędzy 
reprezentacjami Polski i Danii!

List intencyjny w tej sprawie pod-
pisali prezes Polskiego Związku Rugby 
- Jarosław Prasał i prezes MKS Po-
goń Awenta Siedlce - Jakub Czaplic-

ki. Wszystko odbyło się w obecności 
prezydenta Tomasza Hapunowicza 
i przewodniczącego Rady Miasta Sie-
dlce Roberta Chojeckiego.

Mecz Polski z Danią rozegrany zo-
stanie w sobotę, 8 listopada o godz. 
16 na stadionie przy ul. Jana Pawła II.
To będzie prawdziwe święto rugby
w Siedlcach! (PŚ)

fot. arch.Adrian Chróściel, Robert Chojecki,

Tomasz Hapunowicz, Jakub Czaplicki i Jarosław Prasał

Zakończył się cykl zawodów bie-
gowych o Grand Prix Ziemi Garwoliń-
skiej. Czołowe miejsca w poszczegól-
nych kategoriach końcowej klasyfi ka-
cji zajęli – Open kobiet: 1. Marlena 
Żurawek, 2. Kinga Kopik, 3. Elżbieta 
Turek; Open mężczyzn: 1. Daniel Ta-
langa, 2. Robert Świecak, 3. Tomasz 
Suchodolski; D1 dziewcząt: 1. Iga 
Szczepańska, 2. Helena Ochnik, 3. 
Aniela Kamaszewska; D1 chłopców: 
1. Paweł Mucha, 2. Adam Soszka, 3. 

Wojciech Kamiński i Wojciech Mazek; 
D2 dziewcząt: 1. Lena Szewczyk, 
2. Oliwia Bąk, 3. Anna Stachurska; 
D2 chłopców: 1. Aleksander Wol-
ski, 2. Aleksander Zamojski, 3. Olek 
Parol; D3 dziewcząt: 1. Maja Parol,
2. Helena Jasińska, 3. Pola Zieliń-
ska i Kasia Misiak; D3 chłopców: 
1. Marcel Bąk, 2. Adam Osiak,
3. Jan Wróbel; D4 dziewcząt: 1. Julia 
Purgal i Lidia Czarnecka, 2. Lena Pa-
rol, 3. Nikola Szewczyk; D4 chłop-

ców: 1. Konrad Sowa, 2. Oliwier 
Wójcik, 3. Aleksander Grudziński; 
K40: 1. Kinga Kopik, 2. Elżbieta 
Turek, 3. Justyna Sykuła; M40:
1. Robert Swiecak, 2. Dominik Ba-
ran, 3. Krzysztof Soszka; K60: 1. Han-
na Wiśnicka; M60: Krzysztof Majek.

Zawody zorganizowali CSiK Gar-
wolin i tamtejsze Stowarzyszenie 
Truchtacz.pl. Wsparcia udzielił sa-
morząd województwa mazowiec-
kiego. (MB)

Dominik Grzęda, zawodnik TKKF 
Ognisko Siedleckie Siedlce przyzwy-
czaił nas do znaczących sukcesów na 
arenie ogólnopolskiej i międzyna-
rodowej. Właśnie sięgnął po kolejny
w swojej bogatej karierze laur.

Podopieczny trenera Andrze-
ja Garbaczewskiego wziął udział
w Pucharze Świata w Taszkencie. Kic-

kboxer rywalizujący w formule low 
kick, w wadze do 91 kg zdobył brą-
zowy medal. Złoty krążek wywalczył 
zawodnik gospodarzy - Kholmatov 
Temburek. Srebro zawisło na szyi Se-
negalczyka Tafsira. A na najniższym 
stopniu podium stanęli wspólnie Do-
minik Grzęda i Irakijczyk Al Hussein 
Rasool Saad Ghareeb. (PŚ)

M a r z e n a  W y s o c k a  m i a ł a 
piękną karierę zawodniczą, ob-
fitującą w mnóstwo medali  mi-
strzostw Polski. Ma również fan-
tastyczną karierę po karierze, bo 
tak można określ ić  r y walizację
w kategorii masters.

Nasza lekkoatletka bierze udział 
w Mistrzostwach Europy Masters, 
które odbywają się na Maderze. Star-
tując w kat. do 55 lat, wywalczyła 
srebrny medal w rywalizacji pchnię-

cia kulą. Sukces dał jej wynik 11,33.
Zwyciężyła Ukrainka Svitlana Soro-
chuk (rezultat 12,00 m), trzecie miej-
sce zajęła Litwinka Edita Valiuliene 
(11,04 m).

Marzena Wysocka, jako trenerka 
w klubie SKS Feniks Siedlce, dzieli 
się swoim bogatym doświadcze-
niem i wiedzą z nowym pokoleniem 
lekkoatletów. Liczymy, że któremuś
z podopiecznych uda się pójść w ślady 
mentorki. (PŚ)

Zawodniczki Nike Węgrów w me-
czu z MKS Imielin zostały zdeklaso-
wane.

Podopieczne trenera Roberta 
Kupisza zdecydowanie nie mogą 
uważać początku nowego sezonu I ligi 
siatkarek za udany. Właśnie poniosły 
trzecią porażkę w trzecim rozegranym 
meczu. Martwi szczególnie styl, w ja-
kim węgrowianki uległy ekipie MKS 
Imielin. To był prawdziwy nokaut.

Nike przegrała 0:3. Tylko w pierw-
szym secie potrafi ła nawiązać w mia-
rę wyrównaną walkę z rywalkami, 
ulegając do 21. W pozostałych dwóch 
partiach węgrowianki ugrały zaled-
wie po 13 oczek.

NIKE WĘGRÓW- MKS IMIELIN 
0:3 (21:25, 13:25, 21:25).

1 NETLAND MKS Kalisz 9 3
2 Płomień Sosnowiec 9 3
3 KSG Warszawa 8 3
4 KS BAS Białystok 6 3
5 Klub Siatkarski Piła 6 3
6 WTS Solna Wieliczka 5 3
7 Komunalnik Nysa 5 3
8 MKS COPCO Imielin 3 3
9 Legionovia Legionowo 1 3
10 SMS PZPS Szczyrk I 1 3
11 PMKS Nike Węgrów 1 3
12 Karpaty - PANS Krosno 0 3

W sobotę, 18 października 
Nike zagra na wyjeździe z SMS PZPS 
Szczyrk. (PŚ)

Te n i s i ś c i  s to ł ow i  s i e d l e c ki e j 
Pogoni rozegrali  pier wsz y mecz 
w  n o w y m  s e z o n i e  ro z g r y we k
V l igi .

Rywalem Pogoni była Akademia 
II Warszawa. Spotkanie zakończyło 
się zdecydowanym zwycięstwem 

siedlczan 8:2. W zespole Pogoni za-
grali: Kamil Mikołajczuk, Leszek 
Gil,  Damian Ksionek, Paweł 
Skolimowski  i  Paweł Wojcie-
chowski.

W niedzielę, 19 października 
Pogoń zagra na wyjeździe z KS 13 

Grodzisk Mazowiecki.
W nowym sezonie nie zobaczy-

my w akcji rezerw siedleckiej eki-
py. Zdecydowano o zgłoszeniu do 
rozgr y wek tylko jednej drużyny, 
a postawionym przed nią celem 
jest  awans do IV l i g i .  ( P Ś )

Na malowniczym terenie gminy 
Łaskarzew, już po raz drugi, rozegrano 
jeden z etapów cyklu LOTTO Poland 
Bike Marathon. Na starcie przy Le-
śnictwie Uścieniec stanęło ponad 450 
amatorów kolarstwa górskiego. Na 
głównym dystansie 53 km najlepszy 
był Filip Surdyk (Warszawa), drugie 
miejsce zajął Jakub Brutkowski ( (Spi-
ca Team), a trzecie Maciej Potryszyn 
(Pogoń Mostostal Puławy). Rywaliza-
cję pań wygrała Zofi a Krysik (Warsza-
wa) przed Anną Rząsowską (Rowery 
Duda Team) i Krystyną Zyżyńską-Ga-
leńską (Damovo ZF Bike Team).

Trasę MINI (34,5 km) najszyb-
ciej pokonał Krzysztof Dąbrowski, 
wyprzedzając Michała Grucę (obaj 
Kamyk Radzymin) i Szymona Chod-
kiewicza (GoldenBike Team).  Rywali-
zację kobiet na tym dystansie wygrała 
Alicja Napióra (Hurtop Łęczyca), dru-
ga była Joanna Bogumił-Rębiś (Lirene 
Bike Team), a trzecia Katarzyna Pasz-
czyk (Mazury Ełk). Organizatorem cyklu 
jest znany przed laty kolarz Grzegorz 
Wajs. Zawodom patronowali marszałek 
województwa mazowieckiego Adam 
Struzik i wójt gminy Łaskarzew Ma-
rek Ziędalski. (MB)

W Kraśniku odbyły się Międzyna-
rodowe Mistrzostwa Polski Kadetek
i Kadetów w zapasach kobiet oraz 
mężczyzn w stylu wolnym.

Złoto w kategorii do 73 kg zdobyła 

Julia Lichocka. Srebrny medal wy-
walczył Adam Maciejewski (kat. 51 
kg). Brązowe krążki zawisły na szyjach 
Mai Burgs (kat. 69 kg) oraz Hamle-
ta Simonyana (kat. 48 kg).

Równolegle trwała rywalizacja 
juniorek w XXXIII Międzynarodowym 
Turnieju o Puchar Ziemi Kraśnickiej. 
Helena Stelmaszczyk z WLKS (kat. 57 
kg) wywalczyła brązowy medal. (PŚ)

Siedlce rugby stoją
III Turniej
Siedleckiego Jacka

wywalczył UKS Stok Lacki, mińska 
Mazovia była piąta, a Pogoń zakoń-
czyła zmagania na szóstej lokacie. 
W kategorii Mikrus Polska zwycię-
stwo należało do  Altrad Team Sie-
dlce, a w kat. Mikrus Siedlce – do  
UKS Strzałka Strzała.

Rozegrano także mecz Centralnej 
Ligi Kadetów. Pogoń Siedlce przegrała 
15:17 z Rugby Białystok. (PŚ)

Za nami III Turniej Siedleckie-
go Jacka w rugby.

W kategoriach Młodzika, w od-
mianach 7 i 13-osobowych trium-
fowały ekipy MKS Pogoń Siedlce. 
W kategorii Żak pier wsze miejsce 
zajął  Miejski Klub Rugby Siedl-
ce, Pogoń uplasowała się na dru-
giej lokacie. W kategorii Mini Żak 
triumfował MKR. Drugie miejsce 
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 Herbaty  Kawy
 Owoce liofi lizowane  Upominki

Siedlce, ul. Sienkiewicza 18

MAGAZYNEK
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Rodzaje dróg
Rozwiąż rebusy, 

hasła wpisz
do diagramów.
Odczytaj rozwią-
zanie i zilustruj je. 
Rysunek  dostarcz
do redakcji
osobiście lub wyślij 
pocztą (08-110
Siedlce, ul. Armii 
Krajowej 11).
Jeden z rysunków 
nagrodzimy.

 W gabinecie lekarskim pacjent 
mówi psychologowi, iż ma wrażenie, 
że w nocy ludzkim głosem mówią do 
niego meble.

- Jak to się objawia?
- Kiedy wczoraj spałem z żoną, 

usłyszałem, jak szafa mówi: „Zasnął?” 
Żona odpowiada: „Tak, już śpi”. Szafa 
na to: „To ja idę”.

Jak pan zareagował?
Wrzasnąłem: - Stój szafo! Jeszcze 

ciebie nie spłaciłem.
- Co się później wydarzyło?
- Szafa zamilkła, ale rano stała na 

swoim miejscu. 

Dowcipy opowiada 
Wiesław Gajowniczek 

ze Starej Róży.
 Przychodzi mężczyzna do leka-

rza i mówi: - Panie doktorze, mam 
problemy z oddawaniem moczu.

- A ile pan ma lat? – pyta medyk.
- Skończyłem 84.
- To czym się pan martwi? Już pan 

swoje oddał. 

 Psycholog mówi do pacjenta:
- Mam dla pana dobrą i złą wiado-

mość.
- To niech pan zacznie od złej.
- Pańskie problemy biorą się stąd, 

że ukrywa pan swój homoseksualizm.
- A ta dobra wiadomość?
- Podobasz mi się, przystojniaczku.

Nagrodą jest kosz herbat, kaw oraz owoców liofi lizowanych o wartości 100 złotych, 
ufundowany przez Sklep z kawą i herbatą „Filiżanka” w Siedlcach przy ul. Sienkiewicza 
18. Sklep „Filiżanka” to najwyższa jakość herbat i kaw. Znajdziesz u nas szeroki wybór 
herbat: zielonych, czarnych, owocowych, ziołowych i kwitnących. Na naszych półkach 
zobaczysz również kawy z różnych zakątków świata oraz smakowe.

POZIOMO: 1- między blatem a tale-
rzem, 4- pies prawie jak sweter :-), 6- do 
prasowania, 7- w kuchni - wypełniona 
wodą albo kremem, 10- psy, które idą w 
las, 12- lekkoatletyka albo Los Angeles, 
13- ubranie sportowca albo... osiłka, 14- 
można kogoś doń przypierać, 15- zadzior-
ny w nieheblowanej desce, 17- złoto dla 
chemika, 18- owocowy w sadle, 20- gdy 
się zdziwisz, to ci zbieleje, 22- tkanina 
czerwona pierzem wypełniona, 23- ob-
raz z przodkiem :-), 25- gotuje na morzu, 
26- koreańskie cztery kółka, 27- goły albo 
łaski.

PIONOWO: 1- bohater, pierś, 
zasługi, czyli..., 2- czasem amor-
tyzuje nawet bujdę, 3- nie ofl ag, 
5- od S do XXXL, 8- ubranie dla 
niemowlaka, 9- jeśli cudzy - nie 
baw się nim, 11- wynik, 12- cie-
niutka kawka (albo herbatka), 
14- nie pal go za sobą, może się 
przydać, 16- osobowe chronio-
ne, 19- łączy okręt z ptakiem, 
20- na... (czyli odwrotnie), 21- 
ssak morski na polu, 22-  Irena 
dla znajomych, 24- nie tam, lecz 
samolot.

ROZWIĄZANIE Z NR. 36
POZIOMO: gęsina, miód, oleje, awi-
zo, tajniak, kark, SA, autostop, mata, 
pąk, lazur, OK, Odra, masło, tok, aro-
maty. 
PIONOWO: gromadka, siekiera, nie-
lot, drzemka, azot, nit, ASP, kum, Taj, 
saldo, oaza, mąka, Kraków, pompa, 
ar, złom, sto, oka.
Zwycięzcą zostaje pan Marek Sty-
pułkowski z Nowych Igań.
Gratulujemy! Nagroda: podwójny 
bilet do kina Helios Siedlce.
Po odbiór nagród prosimy zgłosić się 
do redakcji „Tygodnika Siedleckiego”, 
ul. Armii Krajowej 11, Siedlce.
Nadesłane przez Czytelnika rozwiąza-
nie oznacza, że w przypadku wygranej 
wyraża on zgodę na opublikowanie 
swojego imienia i nazwiska oraz miej-
sca zamieszkania. Rozwiązanie prosi-
my dostarczyć do redakcji „Tygodnika 
Siedleckiego” w ciągu 10 dni od uka-
zania się gazety osobiście lub pocztą
z wyciętym numerem krzyżówki.przl
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ki”, po czym je wyławiamy. „Kartofl ane byki” podajemy okraszone 
skwarkami z cebulą i garścią kiszonej kapusty, wyjętej prosto z becz-
ki. Pierogi można również podać odsmażone na tłuszczu z czystym 
czerwonym barszczykiem lub ulubioną surówką. 

-  „Kartofl ane byki” to bardzo stara, regionalna potrawa, obecnie 
znana w niewielu domach i rzadko przygotowywana. Serwowano ją 
najczęściej zimą, kiedy gospodynie mogły poświęcić kuchni więcej 
czasu, ponieważ jej wykonanie było pracochłonne – opowiada pani 
Marianna. - Obecnie przepis na „kartofl ane byki” wrócił do łask. Coraz 
częściej króluje w naszych domach na różnych uroczystościach rodzin-
nych jako jedno z dań gorących.

Skąd się wzięła oryginalna nazwa potrawy? Podobno ma dwojakie 
znaczenie...

- Jedni mówią, że nazwa nawiązywała do wyglądu pieroga, 
który jest duży, okazały, pasujący do powiedzenia „wielki jak 
byk”. Bywało, że pierogowi dorabiano dwa rogi, co miało dać do 
myślenia mężom zaniedbującym małżeńskie obowiązki. Mężczyzna 
obdarowany takim pierogiem starał się nadrobić zaniedbania, by nie 
zostać rogaczem – tłumaczy zawsze uśmiechnięta gospodyni z Pogo-
rzelca. - W drugim znaczeniu chodziło o to, że ów pieróg był tłusty, 
pożywny, dawał dużo siły, energii i wigoru. Nasze babki i ciotki ma-
wiały: „chłopy, jak pojadły byków, ućciwie robiły w dzień, a i w nocy 
w łóżku pierzyny dobrze się rusały”. 

Kartofl ane byki
Marianna Pawelec-Bogucka z Koła Go-

spodyń Wiejskich w Pogorzelcu była zwyciężczy-
nią I edycji konkursu „Dobre, bo od babci – smaki 
dawnego Mazowsza”. Zgłosiła się również do II 
edycji, licząc, że jej „kartofl ane byki” zrobią nie 
mniejszą furorę niż nagrodzony przed rokiem 
barszcz wiśniowo-buraczny „Zdrówko”.

Składniki na farsz: 
- kartofl e – 1 kg, 
- mąka – 3 czubate łyżki, 
- boczek – ½ kg, 
- cebula – 3 duże sztuki,
- przyprawy: sól, pieprz według uznania.

Składniki na ciasto:
- mąka – 1 kg, 
- jajko – 1 sztuka,
- szczypta drożdży, 
- olej – około 3 łyżek,
- gorąca woda. 

Przygotowanie:
Boczek kroimy w kostkę, smażymy w głę-

bokim garnku. Dodajemy pokrojoną w kostkę 
cebulę i szklimy na złoty kolor. Kartofl e obie-
ramy, ścieramy na tarce o drobnych oczkach. 
Starte, wrzucamy na gorący tłuszcz i sma-
żymy, ciągle mieszając, aż zmienią kolor. Do 
gorącej masy dosypujemy mąkę, by zagęścić 
farsz. Podgrzewamy, energicznie mieszając, 
aby nie dopuścić do przypalenia masy, aż do 
momentu, kiedy na wierzchu pojawią się pę-
cherzyki powietrza. Doprawiamy do smaku 
solą i pieprzem. Farsz powinien mieć kon-
systencję luźnego ciasta kopytkowego. 

Z przygotowanych składników zagniatamy 
luźne ciasto. Ciasto wypełniamy farszem, for-
mując duże pierogi. Do garnka z gotującą się, 
obfi cie posoloną wodą, dodajemy około 5 ły-
żek oleju i partiami wrzucamy przygotowane 
pierogi. Od momentu wypłynięcia pierogów 
na powierzchnię, odmawiamy trzy „zdrowaś-

Zakończyliśmy już przyjmowanie zgłoszeń do konkursu. Redakcja dokona selekcji i zakwalifi kuje pięć potraw do 
wielkiego fi nału, który odbędzie się 21 października w Dworze Mościbrody. Finaliści będą mieli za zadanie przygotować 
zgłoszone potrawy i zaserwować jury. Przyznamy trzy główne nagrody i dwa wyróżnienia. (PŚ)
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